

los guar- cionos que entos, resen- gritando;

los suce- os el domi- reglo a la e se ahon- ará, no lo a.

como la hace, no adicinal- cios a la raras que el turismo y ábricas y bien ceba-

preparan delegación ponderan un diplo-

se han si- ciones, por- os de fer-

el mante- a cuestión éstos con tiene que las com-

lectas en culto y a

la cam- ra contra

"El So- de "sere- bullanga ue monta deseno- organiza ara para especta- do-

también tradic- os espa- o- cido la

Incluso, uidad se en abolir sulta ese os presti- mos que

Logias riente de r, donde Convenc- masónica

ada por G. Alas lista, di-

del pa- que te- o de los o se pa-

de fami-

tográfica el edifi- que trami- entos,

lacio ro- ccho, ri- ferente, que más

scas, bar s prohib- ida con

en de la distraer

inaugu- rillante- pido...

o no ha-

XI, 4

adorita, resig- María ter con isto, en los uriosos , anun- el equi- toro r de la dispu- calma,

pleta- na que divirti- cha de

dalena lo en

rita de

EL TIEMPO (S. Meteorológico N.).—Probable hasta las seis de la tarde de hoy. España: Buen tiempo. Temperaturas extremas: máxima de ayer, 18 en Gerona, Castellón, Alicante y Huelva; mínima, 7 bajo cero en León. En Madrid: máxima, 12,2; mínima, 2,8. (Véase en séptima plana el Boletín Meteorológico.)

# EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
MADRID ..... 2,50 pesetas al mes  
PROVINCIAS ..... 3,00 pias. trimestre  
PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XXIII.—Núm. 7.215 • Miércoles 11 de enero de 1933 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., ALFONSO XI, 4.—Teléfonos 91090, 91092, 91093, 91094, 91095 y 91096

## Facultades para declarar el estado de guerra en los lugares afectados por la sedición

### Por la familia cristiana

El domingo celebró la Iglesia la festividad de la Sagrada Familia. Han terminado con ella las fiestas de Pascua, y a todas éstas ha querido referirse el Obispo de Madrid, doctor Eljo, en pastoral reciente. En ese documento, que concen integro nuestros lectores, expone el Prelado algunas de las ideas propias del tiempo de Navidad y la oratoria hacia el día de la Sagrada Familia, por el carácter eminentemente familiar que las Navidades tienen y ser la Familia de Nazaret el más alto ejemplo y sublime modelo que de todo hogar cristiano pueda proponerse.

Empieza el Prelado explicando la razón por la cual no dedicó a sus diócesanos la pastoral que acostumbradamente le dirige al comenzar el Adviento. Esa razón es la visita "ad limina". Ausente en Roma para visitar al Papa, el doctor Eljo nos trae una norma condensada en estas palabras: "Velar, orar, trabajar." El Pontífice al darnos esta concisa y elocuente guía de conducta expresó al Prelado las esperanzas que funda en la Acción Católica para salvar a la sociedad sacudida por tan diversos y profundos embates. "La Acción Católica—dijo Pío XI, según se nos refiere en la Pastoral—es la que ha de salvar a la sociedad en la presente crisis universal. Al fin, la sociedad humana, desengañada, acudirá a la Iglesia pidiéndole que la salve, y la Iglesia, una vez más en la historia, la salvará."

Para cumplir estos altísimos fines es indudablemente necesario restaurar y vigorizar la vida cristiana. Empezando por el seno de la familia. Y he aquí como enlazan admirablemente las dos partes del documento del Prelado: aquella en que nos refiere su visita a Pío XI, y la segunda y más extensa, en la cual quiere velar por la familia, la institución básica de la sociedad, presentándonos el ejemplo que seguir, dándonos normas y previniendo los peligros más graves que a la familia acechan.

No podemos aspirar en este comentario a otra cosa que a señalar los puntos principales del documento del Obispo, a subrayarlos y a llamar la atención de los lectores sobre su importancia. Y así queremos traer a primer plano este pensamiento: habla la Pastoral de los cuidados cada vez más metódicos que por la salud física y la higiene del cuerpo solemos tomarnos, y valiéndose de ese ejemplo concreto, dice: "Más aún que del físico, hay que preocuparse del ambiente moral." Y este ambiente moral "vitalizante y sano" es el que han de proporcionar los padres a los hijos, es el que forma la familia cristiana, donde el niño "toma la savia que nutre su espíritu" y los sentimientos "que moldean el blando e impresionable corazón infantil."

Y afirmada la influencia decisiva de este ambiente hogareño, el Prelado reclama algo que en los tiempos presentes se nos aparece como de mayor importancia que nunca: la educación de los hijos con intervención "personal" del padre y de la madre. No basta la simple "proliferación moral". No basta confiar un día la educación a "maestros o sacerdotes", si se ha descuidado en el hogar. "La misión educadora, tanto religiosa como moral, de los padres, no puede suplirla nadie." Cabeza de la familia es el padre y coronada la madre, según la imagen que el Prelado emplea, y nadie mejor que ellos puede echar los cimientos de la formación de la inteligencia y de la sensibilidad infantil. Es una labor que no puede delegarse, un deber que es preciso cumplir. Y el olvido de este gran principio ha producido y produce resultados funestos. En muchos hogares la madre educa poco; el padre, absorto en la diaria tarea, no educa nada. A eso debe atribuirse el hecho de lo fácilmente que se tuercen y se deforman las inclinaciones juveniles en cuanto se ven sacudidas por los vientos diversos de la calle.

Terminantes son las palabras que sobre este punto emplea el Obispo de Madrid. Transcritas quedan aquellas frases y conceptos que no dejan lugar a dudas. Y aun podríamos añadir que, si en todo caso y en todo tiempo, corresponde a los padres el deber de educar a sus hijos con una intervención personal y directa y de esto depende en gran parte la solidez de la institución familiar, se acrecientan estos deberes y adquieren un carácter de urgencia imperiosa cuando fuera del ambiente de la familia todo conspira contra ella, cuando se emplean todos los medios para desterrar la educación religiosa y se amparan y fomentan perniciosas propagandas que actúan singularmente sobre las mentes juveniles que se hallen poco preparadas para resistir.

Una enseñanza perenne intensificada por necesidades actuales es, pues, la que fundamentalmente se deduce, entre otras varias, del hermoso documento publicado por el Obispo de Madrid.

### LO DEL DIA

**El discurso de Maura**

Don Miguel Maura, en el acto conmemorativo de la constitución del partido que acaudilla y que ayer cumplió el primer año de su vida, pronunció un discurso "muy suyo", auténtica expresión de su temperamento: claro, firme, acometedor y eficaz en la crítica, abundante en frases felices y conceptos viriles y valientes; pobre y desvaído en la labor doctrinal y constructiva.

La censura a la política del Gobierno fué asperísima. He aquí algunas frases, en fiel extracto:

"Primera causa del malestar: la arbitrariedad ministerial."

"De la Constitución votada no queda en pie un artículo esencial."

"Se hace lo que al Gobierno le sale de adentro."

"La C. N. T. no acepta las decisiones del Jurado mixto, y el Poder le dice: 'Contigo no va nada.'"

"La política caciquil ha batido todos los 'records'. Se llega a los mayores desprecios."

"En todas partes se oye esta frase: '¡Así no se puede continuar! Es la penúltima del repertorio que emplea la masa popular para desviarse definitivamente de un régimen. La última es ésta: '¡Todo menos esto! Por todos los medios hay que evitar que esta última frase se pronuncie.'"

Tan bravo elogio pudiera ser adicionado con pensamientos semejantes, porque todo el discurso es prodigo en tales golpes de ariete. Pero sobre los transcritos para que el lector se dé cuenta del mal trato que el Gobierno del señor Azaña recibió ayer del jefe de la derecha republicana.

¿De la derecha? Llamó el señor Maura a los grupos de esa índole y a los que se mostraron dispuestos a entrar en una unión de todos, con tal de que sean "auténticamente republicanos". Pero ¿cuál es la posición derecha del señor Maura? Esa debió haber sido finalidad de la parte positiva de su discurso: definirla y delimitarla. Mas, por desgracia, esa parte fué, más que vaga, pobre, oscura. Y destacan más la cortocircuitada y la precisión ideológica en contraste con la crítica rotunda, que acabamos de bosquejar.

Se excusó el señor Maura, a este respecto, con la alegación de que el programa de su partido lo ha expuesto ya en otras ocasiones. La de ayer, entre todas, era la más indicada para una repentina aclaratoria. Pero es que, además, nosotros no recordamos ningún escrito, ningún discurso del señor Maura, en los cuales conste ese programa. Dice: "yo haré lo contrario que este Gobierno" comprometió a mucho—y quedó sentada nota de tan categórica afirmación—pero, en verdad, no precisa tanto. Algo es aseverar que "dentro de la República deben haber todas las ideologías y todas las personas", pero la frase pierde mucho de su fuerza con la promesa de mantener "la Constitución y las leyes que la complementan". Porque a la puerta está, entre otras, la de Confesiones y Congregaciones Religiosas, que, complementando, en efecto, la ley constitucional, pero, además, agravada con nuevos despojos de los derechos de la Iglesia que no están en el artículo 26, prosigue los avances de una legislación sectaria, anticatólica, en pugna definitiva con millones de españoles y con una ideología tan esencial para ellos como es la doctrina católica.

Por eso preguntábamos antes: ¿de la derecha? Porque la cuestión es clara: el señor Maura no agudillará ningún grupo de la derecha, ni entrará en ningún acuerdo, como primordial en su política, la inequívoca promesa de que el Gobierno de que él forma parte no perseverará en la persecución de la Iglesia, sino que hará la paz con ella.

Mucho nos tememos que el señor Maura no se haya percatado de modo cabal que el logro de esa aspiración es el primero de los deberes de la derecha española; y de que, además, si hay algo que caracteriza a ésta y le da su genuina significación y la hace inconfundible, es, precisamente, la preeminencia del sentimiento religioso sobre todos los demás. Y, en seguida, este otro sentimiento: la implacable hostilidad al socialismo marxista. Tampoco en esta nuestra jornada, se comprometa el señor Maura con el sector en que él quiere ser caudillo y jefe.

### Las Puertas Santas serán abiertas el 1 de abril

El Pontífice abrirá las de la Basílica de San Pedro

Después de la proclamación de la Bula del Año Santo serán concedidas indulgencias especiales

(De nuestro corresponsal)

ROMA, 10.—Se confirma que la apertura de las Puertas Santas se celebrará en la tarde del sábado primero de abril. El Santo Padre abrirá la Puerta Santa de la Basílica de San Pedro. Para ello se constituirá un Comité especial que entregará al Pontífice el martillo y la azuela de oro que con arreglo al rito ha de emplear.

Su Santidad ha nombrado Legados para la apertura de la Puerta Santa de las otras tres Basílicas. Para la Basílica de San Juan de Letrán ha sido nombrado el Cardenal Vicario Marchetti Selvaggiani; el Cardenal Cerretti, para la Basílica de Santa María la Mayor, y la Basílica de San Pablo, el Cardenal Decano Granito di Belmonte.

El rito de la apertura de la Puerta Santa ha sido hasta ahora exclusivo de los jubileos ordinarios de cada veinticinco años, pero esta vez el Pontífice lo ha querido introducir en el programa de la celebración extraordinaria. Las indulgencias especiales que serán concedidas por las Constituciones Apostólicas que seguirán a la Bula de la proclamación del Año Santo, tendrán como consecuencia todo el resto del mundo, a excepción de las que se puedan alcanzar "in artículo mortis" y las aplicables a los difuntos. Para alcanzar la indulgencia será necesario venir a Roma en la peregrinación. El año que viene se harán extensivas durante un cierto tiempo a todo el mundo.—Daffina.

### Cheron piensa ahorrar cinco mil millones

LOS IMPUESTOS NUEVOS ASCENDERÁN A OTRO TANTO

Amenazas de huelga por parte de los funcionarios

(De nuestro corresponsal)

PARIS, 10.—Del secreto que guarda el ministro de Hacienda en su corazón normando y optimista, sólo ha accedido a confiar una pequeña parte a sus compañeros de Gabinete. Pero cuando se habla de cosas complejas, eludir el detalle es ocultarlo todo, y las declaraciones de Henri Cheron han sido demasiado genéricas, incluso en la intimidad del Consejo, para que nadie pueda considerarse al cabo de la calle. No es la menor promesa, entre los aspectos de la actual situación en Francia, ver a los propios miembros del Gobierno esperar con la misma impaciencia que el Estado llano cualquiera noticia que informe de las intenciones fiscales del hacendista, sino que el comunicado oficial aporta las cifras en que los técnicos de la "rué" Rivoli evalúan el déficit: 10.541 millones de francos. Pero de cómo este déficit puede ser compensado tenemos sólo las líneas generales. Se propone el ministro forzar las economías hasta 5.326 millones e imponer una cantidad aproximada de impuestos nuevos. Mas ¿en qué consisten, punto por punto, esas economías y esos impuestos? Ello se ignora por el momento. Y esto hace que todavía la opinión, y quiero decir la diversidad de clases y oficios del país, esté sin tomar posiciones en actitud de expectativa.

Los Sindicatos de funcionarios

Los únicos que no se resignan a esperar son los funcionarios. Ante la posibilidad de sacrificios responden anticipadamente con gesto de revuelta y notas ofiosas. Tienen el aire altivo de los ultimátums. Una convocatoria de la C. N. T. para el domingo próximo grita así en letras rojas por las esquinas: "¡Contra toda reducción! ¡Tal debe ser nuestro santo y seña! Guerra, pues, entre el Estado y sus propios órganos. Guerra no civil, sino incivil por administrativa. De lucha, de revuelo y huelga le han hablado ya al propio Cheron los delegados de estos "soviets", subidos en las barbas del ministro. ¡Hablar! Los sindicalistas no hablan, exigen. Y esto es lo que no es chisme de reportero, porque el mismo secretario de la C. N. T. ha repetido fuera las agrías palabras que turbaron la paz protocolaria del despacho ministerial. Nada. Que eso del empleado curvándose para suplicar diez días de permiso ha pasado a la historia. Ahora los tipos de Luis Taboada leen a Trotsky y quieren la revolución a legua y a fuego. Pasar a la historia. ¡Pero que he escrito yo, Dios mío, si la historia es lo único que no pasa nunca, lo único que permanece! Ahí están todavía en el Léira, al lado de los palacios de los Valois, los castillos de la Edad Media. A su sombra hablaba ayer aún Boncour de la necesidad de concederles amplia legalidad y albedrío a los Sindicatos. ¿Cómo no comprender que éstos son a los políticos de hoy lo que los feudales a los políticos de otros tiempos? Pero si el problema es igual, la solución no puede ser distinta. Hay que ordenar en torno a la monarquía y la unidad a los Sindicatos, como antes a los varones, con mano dura si es preciso. Con aquella mano de los Reyes Católicos de España y los Reyes antiguos de Francia cristianísima.

El déficit

BERLIN, 10.—El ministro de Hacienda del Reich, conde Scherwon von Krosigk, ha hecho una exposición de la situación financiera del Reich ante la Comisión del Reichstag, que se ocupa de las cuestiones del presupuesto.

Según esa exposición, el déficit total del presupuesto 1932-33, se elevará, probablemente a fines del ejercicio, a 800 millones de marcos, a los cuales habrá que unir el déficit de 1.270 millones, procedente de los ejercicios anteriores.

### Un tren que compite con los aviones

Dos horas de Hamburgo a Berlín

(De nuestro corresponsal)

BERLIN, 10.—Spandau se pasa pronto y llega la llanura. Verde muerto por los rigores del invierno, árboles en esqueleto. Por sus kilómetros de tierra sin desniveles, la doble línea del ferrocarril se tiende derecha e ilimitada como una llanura.

Un sueño nos parece la inverosímil rapidez a que marchamos. Inverosímil por su rapidez; inverosímil por su quietud.

Los poseídos del demonio de la velocidad hemos sentido muchas veces la borrachera del correr. Hemos visto cómo el paisaje se nos entraba por los ojos, fijos en el horizonte, mientras el "auto" o la "moto"—incluso en los mejores "autos"—, saltaban atrevidos como rebeldes de no andar más. En el automotor rápido, nada de eso ocurre. Hay que llegarse hasta la cabina del conductor y ver cómo los palos del telégrafo, centinelas de la vía, se atropellan al desaparecer; hay que mirar al cuentakilómetros que marca 160. Hay que fijarse cómo se llega a la hora anunciada para convencerse que hemos hecho esa velocidad asombrosa del centenar y medio de kilómetros por hora... sin sensación alguna de peligro, sin la tierra en los ojos, y apretarse el corazón, que a los 20 es un ideal y a los 30 una satisfacción; pero a los 50 es un horror. Este expreso de lujo que dentro de poco circulará normalmente por las carreteras de Alemania no ha surgido de la noche a la mañana como el ideal de un ensueño.

Su causa, como la de toda la historia de la técnica (bella ciencia que nadie estudia entre nosotros), es la de un proceso continuo de perfeccionamiento, obra de un cerebro técnico y de una Sociedad financiadora. El famoso ingeniero Corp Müller, director de los ferrocarriles del Reich, y el constructor doctor Fuchs, así lo van explicando mientras se comienzan los preparativos del viaje. Llegados a Hamburgo, a la hora fijada (¡287 kilómetros en poco más de dos horas!), allí nos reciben los representantes de los ferrocarriles del Reich y nos obsequian con un banquete en un restaurant de la estación, cuidado como un hotel de lujo y barato como una fonda.

Al terminar, se cambian dos brindis entre uno de los directores del ferrocarril y el presidente de la Asociación de Periodistas extranjeros. Por la forma parecían dos vulgares discursos de un banquete cualquiera, en el fondo estaban cargados de orgullo. Orgullo del ingeniero alemán, que podía decir ante los representantes de la Prensa del mundo, decir sin exagerar: "Los tiempos son malos en Alemania; pero como así veis, a la técnica nos agarramos, y el barco más rápido es alemán, y alemán el avión más grande y el dirigible más perfecto, alemán es también el tren más rápido que corre por los ralles del mundo civilizado". Sin recelos, ayer manifestó—no sólo nuestro presidente, sino cuantos allí nos encontráramos, cronistas de la vida que marcha—, podemos atestiguar que Alemania, por su trabajo ideal y disciplina, llevará siempre las riendas del caballo difícil del progreso técnico.

Este de hoy, aun para los no especialistas, se revela como trascendental. Un coche motor—que en realidad son dos—con un peso bruto de 20 toneladas y con un motor de aceite pesado de unos 210 caballos, puede transportar unos 150 viajeros cómodamente, con menos costo que un autobús de 20 plazas y una velocidad media tres veces mayor. Como el motor no necesita agua—tan difícil en algunos países—y puede recorrer sin renovar el combustible de 1.200 a 2.000 kilómetros, el nuevo automotor rápido es un invento enorme que en la generalidad de las circunstancias hace imposible la concurrencia del automóvil y del avión.

Según los informes que he podido recoger, la Compañía de M. Z. A. se ha interesado en seguida por el invento. Aquí son esperados los ingenieros de ella para el otro viaje de ensayo que se hará el próximo miércoles.

Téngase en cuenta lo apuntado para cuando se hable de planes de Obras Públicas en nuestra patria; no se afirme tan a la ligera que los ferrocarriles son irreparables. En los pueblos trabajados y estructurados, lo verdaderamente irreparable es... el no hacer nada.—Bernadette CASATE.

### LOS OTORGO EL CONSEJO AL PRESIDENTE Y AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

La mayor parte de los detenidos por el complot quedan sometidos a la jurisdicción militar

Un proyecto de ley para sustraer al Jurado los delitos por tenencia de explosivos

El Gobierno estimula a la fuerza pública para que redoble el rigor en la reducción de la rebeldía

Un elogio a los sacrificios realizados por los agentes de la autoridad

ES PROBABLE QUE HAYA ALGUN JUICIO SUMARISIMO

A las seis de la tarde se reunió el Consejo de ministros.

El señor Prieto, al entrar, facilitó a los periodistas la siguiente nota: "El tráfico ferroviario siguió haciéndose hoy en todas las redes y líneas españolas sin la menor anomalía, achacable a los agentes al servicio de las respectivas Compañías. En el ferrocarril Central de Aragón estallaron cinco explosivos colocados en el puente del barranco de Maraiset, entre Masagarrán y Valencia, originando desperfectos insignificantes, que no bastaron a entorpecer la circulación. Las mismas multas congresadas tuvo otra explosión en una junta de carriles en el kilómetro 7,57 de la línea de Valencia a Tarragona. Otro despacho oficial de Valencia da cuenta de que en la madrugada de hoy fué troleado entre Masías y Moncada el tren de Bétera, resultando herido en un brazo el conductor motorista Mariano Gómez, quien, no obstante, continuó llevando el tren. Poco después, en la misma línea y en el kilómetro 17, una bomba, al estallar, destruyó una alcantarilla. La avería ha sido ya reparada y la vía está expedita, circulando los trenes con regularidad.

En la línea de Valencia a Liria, por Manises, y entre Molinos y Benaguacil, en el kilómetro 25, ha estallado un pedregal, removiendo la vía, saliendo personal para reconocer la línea. Todos estos atentados han sido cometidos por gente en absoluto ajena al ferrocarril. El ministro de Obras Públicas ha acordado gratificar con mil pesetas al conductor motorista Mariano Gómez y ha propuesto que la Compañía le haga también objeto de una recompensa."

A la salida

El Consejo terminó a las once menos cuarto de la noche. A la salida, los ministros no hicieron manifestaciones de interés. De lo tratado en la reunión se facilitó la siguiente

NOTA OFICIOSA

"El Consejo de ministros ha examinado detenidamente la situación de orden público en España, alterado en estos últimos días por el complot anarquista.

Del examen, el Consejo de ministros destaca estos dos hechos: Primero. La conducta plausible de la masa general de la clase obrera, no prestando apoyo al complot criminal, no sólo por sus propósitos, sino por los medios empleados. Segundo. La ejemplar actitud de la fuerza pública, procurando con sacrificios, que son reconocidos y habrán de ser premiados, el rápido restablecimiento del orden.

La mayor parte de los detenidos por este complot quedan sometidos, dada la índole del delito, a la jurisdicción militar y habrán de ser juzgados por ella.

El Gobierno, además, ha acordado presentar a las Cortes el día 1 de febrero, un proyecto de ley, por el cual se sustraerá al conocimiento del Jurado varios delitos, como los perpetrados ahorra, entre ellos, la tenencia de explosivos. El complot está terminado. Donde quedan aún focos de rebeldía, el Gobierno estimulará la fuerza pública, que, en tanto ejemplo de disciplina, viene dando, para que redoble en la reducción de la rebeldía, el rigor empleado. Y al mismo tiempo, el Gobierno por sí algún hecho nuevo sedicioso se produjese, acuerda declarar el estado de guerra en los lugares afectados por la sedición, facultando al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación para decidir sobre la oportunidad y extensión de tal medida.

La opinión pública puede tener la seguridad de que si no está siempre en la potestad del Gobierno evitar que se produzcan hechos como los que todos los españoles condenan, si lo está el repulimiento tan pronto como se produzcan y que sean castigados ejemplarmente. En el cumplimiento de estos dos deberes el Gobierno no tendrá escudo ni debilidad. Atentar contra el orden es atentar contra la República, y atentar contra la República es atentar contra España. Frente a los enemigos mercenarios, emboscados los unos y descarados los otros, el Gobierno será inextinguible y hará que lo sean igualmente todas las Instituciones del Estado."

Presidencia.— Proyecto de decreto tendiente a adquisición de las 100.000 toneladas de carbón con cargo al presupuesto del ministerio de Marina.

Marina.—Decreto disponiendo que solamente tendrá derecho al uso de la cartera y tarjeta de identidad el personal de los Cuerpos militares de la Armada. Propuestas de ascensos.

Guerra.—Decreto aprobando el Reglamento definitivo de movilización del Ejército.

Agricultura.— Expediente aprobando el Reglamento de organización y funcionamiento del Instituto del Vino.

APLICACION

Se puede decir que el Consejo, casi

### Llega a Cartagena la comisión soviética

Hacia la guerra entre Perú y Colombia

La constituyen tres ingenieros rusos y uno polaco

HAN VISITADO LOS ASTILLEROS

CARTAGENA, 10.—Esta mañana ha llegado la comisión soviética que viene a visitar los astilleros de la Constructora Naval. Son ingenieros de veintiseis a treinta y cinco años, de los cuales tres son rusos y uno polaco, y se llaman, respectivamente, Alexander Petrovich, Paul Oras, Alexander Sivkoff y Mario Orbaeb. Acompañan a los visitantes don Juan Beigbeder, teniente coronel de Estado mayor español; el agregado militar de la Embajada en Berlín, don Manuel Bergarecha, y un ingeniero industrial de Madrid. Los comisionados se hospedan en el Gran Hotel, donde celebraron una entrevista con el gerente de la Constructora Naval, que seguidamente los acompañó en su visita a los astilleros.

### Hitler llegó a Berlín ayer

No decidirá su actitud hasta las elecciones de Lippe

BERLIN, 10.—Esta tarde ha llegado el jefe racista Hitler y, en seguida, ha empezado a correr el rumor de que iba a ser recibido por el canciller von Schleicher y hasta por el Presidente de la República. Sin embargo, nada de eso ha habido. Por otra parte, el órgano de los racistas "Der Angriff" afirma que Hitler ha venido a Berlín simplemente para conferenciar con el presidente del Reich, Goring, que es su consejero predilecto desde que Gregorio Strasser se separó del partido.

Hitler saldrá de Berlín mañana, pero ya en los círculos políticos se dice que antes de tomar una determinación, esperará a conocer el resultado de las elecciones, que han de celebrarse el domingo en el Estado Libre de Lippe. En el caso que estas elecciones acusen pérdida de votos para los racistas se asegura que acordarán aplazar la convocatoria del Reichstag, lo que supondría un apoyo al Gobierno de von Schleicher y que, en consecuencia, posponer las elecciones generales.

El déficit

BERLIN, 10.—El ministro de Hacienda del Reich, conde Scherwon von Krosigk, ha hecho una exposición de la situación financiera del Reich ante la Comisión del Reichstag, que se ocupa de las cuestiones del presupuesto.

Según esa exposición, el déficit total del presupuesto 1932-33, se elevará, probablemente a fines del ejercicio, a 800 millones de marcos, a los cuales habrá que unir el déficit de 1.270 millones, procedente de los ejercicios anteriores.

### Los deportados no están en Dakar

DAKAR, 10.—No se tiene en esta ciudad ninguna noticia sobre los evadidos políticos españoles de Villa Cisneros.

Por varios conductos nos ha llegado esta misma noticia, que desmiente la publicada ayer y otra remitida, más en firme, desde Tánger; pero desmentida también desde la misma fuente. De París nos dicen, asimismo, que "Le Temps", en unas líneas en las cuales se ha apreciado cierto carácter oficioso, niega que los deportados evadidos estén en Dakar.

El ministro de Marina dijo ayer que en el Ministerio se recibe todos los días el parte del "Cánovas del Castillo", que hasta ahora comunica no tener noticias de los evadidos, ni del lugar en que puedan encontrarse.

### Los sucesos de España

En "La Libertad" de hoy comenta el historiador Jacques Bainville "el espectáculo que ofrece en España una República socialista obligada a disparar sobre los comunistas libertarios". Recuerda el historiador la frase de Cambó según la cual "los extremistas están tranquilos bajo los Gobiernos de la derecha y se rebelan en cuanto los partidos avanzados ocupan el Poder". "Con su obsesión de no ver peligros más que por el lado de la derecha, persiguiendo a los hombres del antiguo régimen, el Gobierno se priva de los elementos que mejor pudieran concurrir a mantener el orden. Dentro de tres meses España será llamada a votar por primera vez desde que está establecida la Constitución. No es imposible que en España, como en otra parte, después de dos años de revolución, se forme este tercer partido que de ordinario tiene la última palabra".—Eugenio MONTES.

### Veto a la independencia de Filipinas

WASHINGTON, 10.—El senador Watson ha anunciado que el Presidente de la República, señor Hoover, pondrá el veto al proyecto de ley referente a la concesión de la independencia a las Islas

### Explosivos en Viena

VIENA, 10.—Por haberse descubierto un depósito de explosivos en una casa de perfumería, ha sido detenido uno de los propietarios.

La Federación de Asociaciones Españolas de Estudios Internacionales se dirige a la opinión de nuestro país en demanda de apoyo para un llamamiento a Bolivia, Paraguay, Colombia y Perú con el objeto de que "renuncien a esas contiendas ilegítimas y sometan sus diferencias de fronteras al veredicto de la razón y de la justicia". Para los firmantes del manifiesto los españoles "no podemos continuar indiferentes ante esas catástrofes" y además, por nuestro pasado, por nuestra voluntad adversa a toda clase de aventuras imperialistas, tenemos la autoridad moral necesaria para dirigirnos a la opinión hispanoamericana y solicitar de los contentados la renuncia a dirimir sus pleitos por medio de las armas.

Algún reparo podíamos hacer en cuanto a la forma de indicar los problemas en discusión, mas aunque fuese nuestra salvidad de más importancia, los firmantes del documento habrían acertado en lo esencial en expresar el anhelo de todos los españoles por obtener la participación completa de la América hispánica. Desde esta orilla del Atlántico nos parece contemplar una dolorosa y constante guerra civil, que unas veces consume regímenes y sistemas y otras veces lanza unos contra otros a pueblos que debieran entenderse sin esfuerzo, porque no existan entre ellos casi ninguno de los problemas que tradicionalmente han encendido los odios nacionales.

Hoy al suscribir el llamamiento aludido no queremos recordar de los conductos hispanoamericanos ningún detalle.

### Por la paz en América

La Federación de Asociaciones Españolas de Estudios Internacionales se dirige a la opinión de nuestro país en demanda de apoyo para un llamamiento a Bolivia, Paraguay, Colombia y Perú con el objeto de que "renuncien a esas contiendas ilegítimas y sometan sus diferencias de fronteras al veredicto de la razón y de la justicia". Para los firmantes del manifiesto los españoles "no podemos continuar indiferentes ante esas catástrofes" y además, por nuestro pasado, por nuestra voluntad adversa a toda clase de aventuras imperialistas, tenemos la autoridad moral necesaria para dirigirnos a la opinión hispanoamericana y solicitar de los contentados la renuncia a dirimir sus pleitos por medio de las armas.

Algún reparo podíamos hacer en cuanto a la forma de indicar los problemas en discusión, mas aunque fuese nuestra salvidad de más importancia, los firmantes del documento habrían acertado en lo esencial en expresar el anhelo de todos los españoles por obtener la participación completa de la América hispánica. Desde esta orilla del Atlántico nos parece contemplar una dolorosa y constante guerra civil, que unas veces consume regímenes y sistemas y otras veces lanza unos contra otros a pueblos que debieran entenderse sin esfuerzo, porque no existan entre ellos casi ninguno de los problemas que tradicionalmente han encendido los odios nacionales.

Hoy al suscribir el llamamiento aludido no queremos recordar de los conductos hispanoamericanos ningún detalle.

### Indice - resumen

11 de enero de 1933

Los sucesos de ayer .....	Pág. 2
Glosario, por Eugenio d'Ors .....	Pág. 3
Cinematógrafos y teatros .....	Pág. 5
Deportes .....	Pág. 6
Crónica de sociedad .....	Pág. 6
La vida en Madrid .....	Pág. 7
Información comercial y financiera .....	Pág. 8
Rhin y Danubio, por Rafael Sánchez Mazas .....	Pág. 8
Los chisperos de hogar, por "Curro Vargas" .....	Pág. 10
Notas del block .....	Pág. 10
Cuando se ha sentido (folletín), por B. de Buxy .....	Pág. 10

PROVINCIAS.—Normalidad en Barcelona.—Continúa la agitación en Valencia y Sevilla.—Claco mil personas en el entierro del sargento muerto en Lérida.—Un muerto en Jerez (páginas 3 y 4).

EXTRANJERO.—Las Puertas Santas se abrirán el día primero de abril.—Parece inminente la declaración de guerra entre Perú y Colombia.—Hoy enviara Hoover su veto a la independencia de Filipinas (página 1).

por entero, se dedicó al examen del orden público. Mientras se estaba celebrando la reunión, el Gobierno había con Zaragoza, Barcelona Sevilla y otras capitales, apreciando que la tranquilidad era ya completa en estos puntos. En cambio, recibió noticias de sucesos ocurridos en Granada y Jerez.

El Gobierno entiende que procede principalmente averiguar la procedencia de los explosivos, armas y dinero que han sido empleados, así como los lugares donde se realizan las manipulaciones.

Del examen detenidísimo que hizo el Gobierno con todos los informes que le dio el señor Casares a la vista, se deduce que el movimiento era de carácter puramente anarcosindicalista. En cuanto a los dirigentes del mismo, no se sabe que esté detenido hasta ahora otro que García Oliver, uno de los directores de la F. A. I. detenido en Barcelona.

El Gobierno estudió las medidas que conviene adoptar con toda urgencia. Ante un movimiento de tal naturaleza y magnitud, considera que se encuentra atado de pies y manos por la Constitución y que no tiene tampoco margen suficiente para castigar con todo el rigor que estima necesario. Por ello adoptó algunas medidas que aparecen en la nota oficial, en la que se refleja con toda claridad el criterio del Gobierno en este asunto. En cuanto a la declaración del estado de guerra, no se llevará a cabo por ahora, sino solamente en caso de que las circunstancias lo aconsejasen así, siendo por lo tanto, una medida que se reserva para momento oportuno. Entiendo que no será necesario probablemente llegar hasta ese extremo, porque las noticias que se van recibiendo confirman que se restablece la tranquilidad. Desde luego, en caso de aplicarse la medida sería solo en los lugares donde se ha producido la sedición y en donde todavía quedan algunos focos subversivos.

El Gobierno se dirigirá a los Tribunales, tanto civiles como militares, a que se tramiten con toda rapidez los sumarios incoados con este motivo.

Preguntamos anoche a un ministro si habría juicios sumariorios, a lo que nos contestó que el Gobierno no lo puede determinar, porque depende de las circunstancias; sin embargo, cree que habrá algunos.

En cuanto a la ley del Jurado, precisamente por tratarse de una ley, el Gobierno se ha encontrado con que no puede ser modificada sino por otra ley, y es por lo que se acordó presentar a las Cortes tan pronto como se reunan, un proyecto de ley para excluir de aquélla los delitos de tenencia ilícita de armas y explosivos, la agresión a fuerza armada y el consorcio de elementos extraños con los revolucionarios para frustar el Poder constituido. Otra de las medidas acordadas, ha sido la de someter a castigo a todos los detenidos a la jurisdicción militar.

El Gobierno estaba decidido a ir también a la suspensión de las garantías constitucionales y no ha llegado a adoptar esta medida porque la Constitución preceptúa que, en ese caso, habrá de darse cuenta a las Cortes en los diez días, para lo cual habría necesidad de reunir las cosas que, por la urgencia de estas resoluciones y por no estimarlo necesario, fué desechada.

**Los ingenieros de Caminos**

Recibimos la siguiente nota: "La Comisión Central de la Asociación de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, según anunció al señor ministro de Obras Públicas en la entrevista que le fué concedida, le ha entregado una protesta de la forma en que se ha aplicado la ley de 11 de agosto de 1932 a un cierto número de ingenieros de Caminos, y solicita la revisión de todos los casos particulares, con cediendo a los interesados garantías para su defensa."

**Los propietarios de fincas rústicas**

Se encuentra en Madrid una Comisión de la Junta directiva de la Asociación de propietarios de fincas rústicas de la provincia de Valencia con su presidente, don José Rovira, y los señores Gómez Tremor, Comill e Ibarra. Han venido a realizar gestiones relacionadas con los problemas suscitados a los agricultores valencianos con motivo de la reforma agraria y especialmente de la inclusión de las fincas en el inventario publicado en la "Gaceta" de primero del corriente mes.

**"La Nación", denunciado**

Por el fiscal ha sido denunciado y negado el número de anoche de "La Nación", por un artículo que apareció en el mismo. Lamentamos sinceramente el percance ocurrido al colega.

También ha sido recogido el último libro de El Caballero Audaz titulado "Sanjurjo, caudillo y victima".

**Notas varias**

Ayer mañana visitó al ministro de Estado don Francisco Serrat, actual embajador en La Habana, que, como se sabe, cesará en cuanto se firme la anunciada combinación diplomática.

Visitó al subsecretario de Estado el señor Rocha, embajador en Portugal, y los ministros de Suecia y Suiza.

El ministro de la Guerra recibió al decano de la Facultad de Filosofía y Letras.

A primera hora de la tarde el señor Azaba conversó con los periodistas y, a las preguntas de éstos, dijo que en Sevilla se había declarado la huelga general, pero, a pesar del paro, el comercio había abierto sus puertas. Hubo algunos pequeños disturbios en varios pueblos de la provincia de Sevilla y en Málaga, capital, de los que no tenía detalles concretos.

**El carbón asturiano**

El Consejo tomó el acuerdo de adquirir las cien mil toneladas de carbón menudo de Asturias, con cargo al presupuesto de Marina, es decir, a los once millones que este departamento tiene consignados para la adquisición de combustible. Esta medida se aplicará sin perjuicio de que se vote, tan pronto se reúnan las Cortes, un crédito extraordinario para reintegrar al ministerio de Marina el importe del carbón adquirido. Desde luego este ministerio adquirirá diez mil toneladas, y el resto se repartirá entre otros ministerios, principalmente el de Guerra, para el consorcio de fábricas militares, y el de Obras Públicas, con destino a las Juntas de Obras de los puertos. Se gestionará también por el Sindicato de almanistas la colocación de carbón asturiano en el Brasil e Italia. El problema hullero lo considera el Gobierno de difícil solución, principalmente porque las minas de Asturias siguen produciendo lo mismo que cuando la industria siderúrgica estaba en todo su esplendor y actividad. Por otra parte se aprecian las pocas aplicaciones que tiene este carbón menudo, y se va a tratar de ver la manera de utilizarlo convirtiéndolo en briquetas u ovoides, o bien de intensificar la producción siderúrgica.

**El pase de ferrocarril**

El acuerdo tomado en el Consejo respecto al uso de cartera y tarjetas de identidad para viajes en ferrocarril, es una limitación que se impone por el ministerio de Marina, restringiéndolo a los militares en servicio, porque hasta ahora venía utilizándolo numeroso personal civil afecto al Ministerio.

**Otras notas políticas**

**La intensificación de cultivos**

El ministro de Agricultura dijo a los periodistas que el decreto de intensificación de cultivos sigue aplicándose en distintos términos municipales de las provincias más afectadas por el paro obrero y en algunos pueblos de Badajoz, como Talavera la Real, Granja de Torrehermosa, etcétera. Se están ya alzando los barbechos por los obreros acogidos a los beneficios del mencionado decreto. Interesa hacer presente que está abierto el plazo de un mes declaratorio de fincas por los propietarios de ellas a los efectos del inventario que propugna la base séptima de la ley de Reforma Agraria, y para marzo se podrá ya dictar la ley relativa a las tierras inventariadas que casen dentro de la base quinta. Añadió que había salido un equipo de notarios y técnicos agrícolas para proceder en las provincias de Cáceres, Badajoz, Cádiz y Ciudad Real a la revisión de las fincas que son propiedad del Instituto desde el 10 de agosto por la ley del 24 de dicho mes, que fueron hasta ese fecha de los relacionados en la primera lista de encartados confeccionada por el ministro de la Gobernación. Seguidamente el Instituto estudiará y ordenará su destino a los fines de la Reforma Agraria. Dicho equipo pasará a Sevilla, Jaén y Toledo, en donde hay fincas de los que fueron incurso en la sanción señalada por la citada ley de 24 de agosto.

**La conferencia hullera**

Dió cuenta también el señor Domingo de que hoy aparecerá en la "Gaceta" el orden convocando la Conferencia hullera.



Hijos de Luca de Tena Sevilla Madrid

**Mitin de Acción Popular Se pide la reforma del Acta de Algeciras**

**en Camarena ASAMBLEA EL 5 DE FEBRERO EN ASTURIAS**

TOLEDO, 10.—En Camarena, Acción Popular celebró un mitin de propaganda. Al acto asistieron numerosas representaciones de los pueblos comarcanos. Hicieron uso de la palabra don Venancio García Moreno, don Javier Penedo, don Ruiz Fernández, la señorita Pilar de Velasco y el abogado don Pablo Ceballos. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

**Nueva directiva**

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 10.—Se ha verificado la renovación de la Directiva de la Unión Regional de Derechas. El número de votantes han excedido de 1.500, en los que figuran muchos obreros y mujeres artesanas.

**Asamblea en Oviedo**

OVIEDO, 10.—El Comité provincial de Acción Popular se reunió, y entre otros acuerdos adoptó convocar a Junta general para la elección de la nueva directiva y convocar a una Asamblea general de toda la provincia para el próximo 5 de febrero. También se trazó de las próximas elecciones y se acordó presentar una candidatura, de acuerdo con los otros núcleos de derecha, y que ésta la integren personas de prestigio.

**Conferencia en Madrid**

En el centro de barrada de Acción Popular del Puente de Toledo ha disertado sobre el divorcio el secretario de la Juventud de A. P., don Gregorio Santiago y Castiella.

Después de demostrar cómo los fines del matrimonio—procreación y educación de los hijos, mutuo auxilio, remedio de la concupiscencia—sólo pueden cumplirse a la vez si la unión es única e indisoluble, expone cómo la reforma protestante y luego los revolucionarios franceses, al reducir el matrimonio a un contrato meramente civil, introducen la idea del divorcio que vinculum, admitido por las legislaciones de numerosos países, en los que la experiencia demuestra que los males que el divorcio pretendió remediar no se han solucionado y éste, tendiendo cada vez más a aumentar, estimula el amor libre.

En España es recientemente cuando las Cortes Constituyentes votan una ley de divorcio de tendencias muy avanzadas y de la que ninguna necesidad sentiamos. Los católicos tenemos una doctrina inmutable de la Iglesia y debemos luchar por que tal ley, que ofende a la familia española, desaparezca.

Termina recordando las fiestas religiosas que acabamos de celebrar, que indican la honda raigambre espiritual de nuestra Patria.

El presidente del Centro, señor Ponce de León, presentó al orador e hizo luego breves aplicaciones prácticas de la conferencia.

El público numeroso y compuesto en su casi totalidad por obreros, aplaudió con entusiasmo.

**Un informe al Gobierno marroquí**

**Se quiere anular el principio de igualdad económica y libertad comercial**

(De nuestro correspondiente)

CASABLANCA, 10.—En el informe presentado por el delegado del Consejo de Gobierno acerca del presupuesto de Marruecos, se recurre también al ataque iniciado en el Parlamento francés contra el Acta de Algeciras en la cláusula relativa a la igualdad económica y libertad comercial reconocida a todas las potencias en Marruecos.

En el informe del presupuesto se insiste en la misma idea de que la igualdad de derechos de Aduana para todas las mercancías de cualquier origen en Marruecos constituye una dificultad económica enorme puesta al desarrollo industrial del país, desarrollo que es indispensable para que las cifras previstas en los presupuestos de ingresos se mantengan y lleguen hasta donde deben llegar.

En este informe se indica al Gobierno la conveniencia de reformar el Acta de Algeciras en el sentido de dotar a Marruecos de medios de producción para su industria local, acortando perjudicialmente por la concurrencia y hasta el "dumping" a que se entrega el extranjero en este mercado.

También indica dicho informe la conveniencia de exigir de las potencias que hacen una determinada cifra de negocios en Marruecos un trato de reciprocidad para los productos marroquíes, concediéndoles ventajas para su entrada en los respectivos territorios, con lo que la producción marroquí encontraría nuevos mercados.

De una manera general podemos afirmar que aunque estos argumentos y estas ideas se exponen con motivo de la situación económica marroquí y de su presupuesto en déficit, las gestiones comenzadas contra el Acta de Algeciras tendrían como inmediato y positivo resultado el concentrar en manos de Francia todos los recursos de la administración marroquí, privando a España—si es que los acuerdos han de tener carácter general—de la igualdad de derechos comerciales y económicos con Francia.

Una vez anulado el principio de igualdad económica y libertad comercial, consagrado por el Acta de Algeciras, sólo el Gobierno marroquí, recabada su libertad de acción, o sea el Gobierno francés, elevaría o reduciría a su arbitrio la barrera aduanera marroquí, con la consiguiente ventaja inmediata y tratable indudable de favor para unos productos y persecución de otros, contándose, desde luego, entre los últimos la mayoría de los productos españoles que son ya concurrentes de los productos marroquíes, por haber orientado Francia la producción marroquí en un sentido francamente agresivo contra la economía y la producción española.

**Hacia la pacificación en Cuba Dulces recuerdos**

**Se invita a las oposiciones para que colaboren en una reforma constitucional**

LA HABANA, 10.—Poco después de la entrevista celebrada por el embajador de los Estados Unidos con el Presidente Machado, fueron llamados con urgencia al Palacio presidencial el presidente del Congreso y las Comisiones Parlamentarias.

El presidente del Congreso ha declarado, después de la conferencia, que el Parlamento emprenderá sin demora la reforma de la Constitución e invitará a la oposición a participar en ella para poner fin a la crisis política y social que reina en Cuba desde hace tres años.

Se achaca este cambio de actitud a la entrevista celebrada por Roosevelt con Stimson, acerca de la situación crítica de Cuba y de la suerte de los jefes de la oposición, Mendita, Méndez Peñate y Hevia, refugiados en la Embajada de Méjico desde hace tres días.

**Marino español multado**

BRISTOL, 10.—Don José Echave, capitán del barco español "Udondo", ha sido condenado al pago de una multa de cien libras esterlinas y gastos por valor de veintinueve libras esterlinas por violación de la ley de la Marina mercante que se refiere al transporte de granos de trigo en el barco "Udondo", que dicho barco ha transportado varios centenares de toneladas de granos sin embarcar, y portante, ocupando sitio entre el puente y el camarote, y constituye una desleal competencia en perjuicio de los armadores británicos.

**PENA CONMUTADA A UN ESPÍA**

RENNES, 10.—El Tribunal de apelación ha conmutado por dos años de prisión la de tres, impuesta a un oficial italiano de la reserva, acusado de espíar las nuevas construcciones del puerto militar de Brest.

**EL SALVAMENTO DEL "MALYGIN"**

MOSCÚ, 10.—Habiendo cesado la tormenta, la tripulación del rompehielos "Malygin" ha vuelto al buque y está dedicada a transbordar la carga por medio de balsas. El rompehielos "Lenin" y el vapor "Rissau" llegarán muy pronto al lugar del accidente y se espera que entonces podrá ser puesto a tope el "Malygin".

**GAMIONES Y OMNIBUS G. M. C.**  
20, 25, 35 plazas interiores. Entregas inmediatas. Reparaciones. Repuestos.  
Concesionario: **CONTINENTAL**  
Alenza, 18 Telf. 30510

**cuanto...!**

si es Aceite Giralda, su precio será el justo, el normal, el determinado por los centros de producción. Pero, como calidad suprema, no puede ser nunca barato. Lo barato es caro, porque siempre es inferior y de resultado mediocre. El Aceite Giralda, es económico, aun costando más que otros. Su calidad es selecta y mantenida, rindiendo hasta la última gota, saturada siempre de gusto exquisito y valor alimenticio. Vd. debe consumirlo.

**Aceite Giralda**  
En todos los buenos Ultramarinos.



—¡Qué tiempos! No hay se... seguidad. Me han ro... robado el agujero de la cerradura.  
—Vamos a darnos prisa, que estamos solos y ellos son dos.  
(“Razle”, Londres.)



—¿Qué te parece mi novio? Es empleado del Ayuntamiento. Está en el Negociado de objetos perdidos.  
—Pues chica, yo que tú, no lo reclanaba.  
(“Lustige Blaetter”, Berlín.)



—¿Qué te parece mi novio? Es empleado del Ayuntamiento. Está en el Negociado de objetos perdidos.  
—Pues chica, yo que tú, no lo reclanaba.  
(“Humorist”, Londres.)

**MUNDO CATOLICO**

**Asociación de Padres de Familia en Los Molinos**

El domingo se celebró en Los Molinos la inauguración de la Sección de Padres de Familia de dicho pueblo. Formará parte integrante de la Asociación de Padres de Familia de la Sección de Madrid y una de las primeras actividades de ella será la apertura de una escuela católica para los niños de aquellos asociados.

El acto resultó muy interesante, pues allí confraternizaron personas de diversas ideologías políticas y de diferente condición social, pero unidos todos por el vínculo del amor a sus hijos. Hicieron uso de la palabra obreros y propietarios, aristócratas y braceros del campo, y todos coincidieron en el deseo de educar a sus hijos moral y cristianamente y defender con la fuerza de la unión los derechos que como a padres les corresponden.

En nombre de la Asociación hizo un resumen del acto el vocal de la misma, don Romualdo de Toledo, que pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

**Las obras del Pilar**

ZARAGOZA, 10.—La suscripción para las obras del Pilar asciende a pesetas 4.394.933,95.

**Multa a un párroco**

HUELVA, 10.—El gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al cura párroco del pueblo de Bonares, don Antonio Membró, por una campaña contra el matrimonio civil. Ha anunciado también nuevas sanciones.

**La Juventud Católica**

ORENSE, 10.—En Villa Ganzo de Lámia se celebró un acto de afirmación católica, organizado por la Juventud Católica de Orense. En el acto tomaron parte don Natalio Rodríguez, don Jaime Casas, don Juan Ortiz y don Agustín Mosquera, que aconsejaron la unión de todos los católicos bajo la bandera de Acción Católica. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

**Seis muertos y 17 heridos en Bucarest**

BUCAREST, 10.—Dos trenes han chocado a la entrada de la estación del Norte de esta capital.

Un tren rápido alcanzó a un mercancías, del que cinco vagones quedaron destruidos.

A consecuencia del accidente han resultado seis personas muertas y diez y siete heridos.

Una vez en su domicilio intentó abrir la cajita sin que le acompañase el exito. Tuvo que llamar a un conocido especialista que, tras largas horas de trabajo, consiguió hacer saltar unos remaches.

Dentro de la cajita había un mechón de pelo castaño, las hojas secas de un clavel y una colección de cartas de amor, fechadas hace treinta años.

Silvino volvió al día siguiente al cuarto de la solterona. Llamó, entregó a la muchacha un paquete y salió corriendo. En el paquete estaba todo lo encontrado en la caja y una cuartilla escrita por el autor del robo, en la que se leía: "Señora: Estas cosas se guardan en una caja de ebano forrada de terciopelo. ¡Más formalidad!"

**Stalin reconoce errores y defectos al plan**

MOSCÚ, 10.—Stalin, en su informe a la Asamblea plenaria del Comité central del partido comunista se esfuerza en demostrar la importancia internacional del plan quinquenal y declara, que, a pesar de sus errores, defectos de ejecución y de los sabotajes en el seno de las organizaciones soviéticas, obra de los contrarrevolucionarios, la realización del plan es un acontecimiento de alcance histórico, que demuestra que el partido obrero es capaz de edificar algo nuevo.

en la Casa de Socorro, ingresó en gravísimo estado en el Hospital.

**Falsifican recibos y... los cobran**

La Cooperativa Electra presentó en su día una denuncia ante la primera brigada de Investigación Criminal, según la cual, varios sujetos, cuyos nombres se desconocían, se dedicaban desde hace tiempo al cobro de recibos falsificados, entre los abonados a aquella Compañía. De los primeros trabajos realizados se calculaba que la cantidad estaba hasta la fecha por aquel procedimiento ascendía a 1.800 pesetas.

En su defecto, el comisario jefe de aquella brigada, señor Aparicio, encargado del oportuno servicio a los agentes señores Sánchez Isasia, García Ortiz, Fernández Gómez y Horcajada, quienes no tardaron en averiguar que un individuo llamado Antonio Garzón Salazar, de oficio electricista, se presentaba en las casas para cobrar los recibos falsificados, y otro Manuel Rueda Sancho tenía a su cargo la revisión de los contadores.

Los dos sujetos fueron detenidos y se han declarado autores de las estafas. También han confesado que les servían de auxiliares las personas siguientes: Manue) de la Fuente Fernández, Alberto Summer García, Pablo Moreno Argüelle, Ricardo Modera, Carlos Pérez López, Dolores Jiménez y María García Olivares, los cuales han sido detenidos a disposición del Juzgado.

**Herida grave por su marido**

Mariana Oposo de veintiséis años, con domicilio en Ronda de Segovia, número 37, se encontró en la calle de Toledo con su marido, José Sánchez González, del que vive separada. Marido y mujer sostuvieron una disputa, que poco a poco fué haciéndose violenta, y rápidamente José sacó una navaja y le clavó la punta a la mujer tres puñaladas, una en el pecho, otra en la cara y la tercera en el cuello. La víctima, después de curada

**Dependiente sospechoso**

María Guerrero Ramos, que habita en Qüevodo, 14, ha presentado una denuncia contra su dependiente Mariano Sánchez Real, al que ordenó el cobro de una factura de mil y pico de pesetas, manifestándole después que le habían robado el dinero. Como la dueña cree que no es cierto lo del robo, presentó la oportuna denuncia en el Juzgado.

**A la intemperie**

José Hurtado Ruiz y Francisco Ramos Izquierdo, domiciliados en unas chozas del tejaz de Sixto, han denunciado a Antonio López, alias "El Sixto", el cual ayer ordenó a tres obreros que destruyeran los techos de las chozas donde habitaban los denunciados, los que han quedado a la intemperie con sus familias.

**Cable cortado**

Juan Macías Delgado, en nombre de la Telefónica, ha presentado una denuncia dando cuenta que el sábado, por la noche, en el paseo del Doctor Esquerdo, unos desconocidos cortaron un cable de plomo, quedando incomunicada aquella barriada.

**Identificación**

Ha sido identificada la muchacha que fué hallada muerta en la barriada de Tetuán de las Victorias. Se llamaba Victoria Sánchez Alamo Benén de veintidós años, con domicilio en María Cristina, 35. La identificación ha sido lograda merced a los trabajos del puesto de la Guardia civil de aquella barriada.

# Renace la tranquilidad en Barcelona

Durante todo el día se practicaron registros y se tomaron declaraciones a los detenidos. Han sido clausurados varios Sindicatos. Una emisora clandestina de "radio" anuncia en nombre del gobernador que no se salga a la calle. Mueren dos de los heridos en Manresa

Tarradellas rechaza el cargo de gobernador interino hasta que se traspan los servicios

(De nuestro corresponsal)  
BARCELONA, 10.— Después de los sucesos de estos días es interesante conocer el estado de ánimo de los elementos extremistas.  
No se consideran los de la FAI fracasados. Antes bien, creen que el ensayo les ha de reportar experiencias valiosísimas. Desde luego, aseguran que el movimiento no era obra de la C. N. T., sino que estaba planeado y dirigido por anarquistas, al margen de la Confederación. "Solidaridad Obrera" dice a este respecto: "Nosotros no podemos condenar el movimiento del domingo ni aceptarlo como un acto de la Confederación, porque ella es ajena a los sucesos... La responsabilidad de lo ocurrido recae sobre los gobernantes, sobre el régimen. Esas luchas cruentas como las del domingo, en las que no se puede ir a demostrar más que un valor personal y una generosidad que lleva al sacrificio, no son nuestra revolución. Nuestra revolución, la revolución, se hará".  
Los de la FAI se hacen cargo de la responsabilidad que contraen ante las masas obreras. Saben que más que a los propios policas tienen que temer a los otros grupos anarquistas que les disputan su hegemonía y a los diversos sectores del comunismo. Los socialistas no les inspiran cuidado, pues, pese al favor oficial, no llegarán jamás a encontrar ambiente entre las masas sociales de Cataluña.

Respecto a la Generalidad, es cosa que está decidida a dar la batalla a los actuales dirigentes de la C. N. T.  
Por eso la FAI, consciente de su responsabilidad y del gravísimo peligro de perder el control de la C. N. T., no quiere en manera alguna acudir a los plenos regionales que han de celebrarse en Tarrasa sin haber logrado antes un triunfo revolucionario, algo que, aunque no definitivo, pueda servir para sincerarse ante sus masas y justificar su actuación impaciente que les dió preponderancia de que disfrutaban en el anarcosindicalismo. Ellos saben que estos momentos son de vida o muerte para el extremismo anarquista, y la experiencia de estas revueltas les ha demostrado con cuánta facilidad pueden mantener latente la inquietud y el desasosiego en la población. En este sentido pueden tener el control de la ciudad. Y la Policía y las autoridades van a remolque de ella. Los anarquistas tienen fuertes valedores entre los primates de la Esquerra. Y hasta ahora se han dado varios casos de terroristas y dinamiteros afiliados a la C. N. T. a quienes se les dejaba en libertad, a pesar de encontrarse en su poder armas sin licencia y bombas en abundancia. Hoy mismo, el propio alcalde, señor Ayguadé, se interesa vehementemente por los anarquistas más peligrosos, detenidos por disparar y bombardear a los guardias.

Es difícil entrevistarse estos días con la gente de la FAI. Están demasiado preocupados por la responsabilidad del momento. Sin embargo, tenemos la impresión de que su ánimo no ha decaído gran cosa y están dispuestos a persistir en su empeño emprendiendo una labor de continuo paqueo y provocando conflictos parciales que se emprendan y se mantengan por el terror, al estilo de lo que ocurre con los ebanistas, que llevan varias semanas en huelga, sin que en concreto se sepa la causa que la motiva y el objeto que se persigue. Indigna a los "falistas" la situación de García Oliver, uno de sus más destacados y valiosos elementos, que fué detenido el domingo. Los anarquistas dicen que él, que fué golpeado por la Policía de tal forma que le han dejado el rostro desfigurado, causándole numerosas lesiones, y que él, a grandes voces, pide que le reconozca un médico y le lleve al hospital, pero que sólo ha conseguido que le saquen del calabozo y lo lleven a otra dependencia de la Jefatura.

Por otra parte, afirman los más exaltados de la FAI que hay orden de aplicar la ley de fugas. Todo esto solivianta a los ya sobreexcitados anarquistas. De todo ello hablará "Solidaridad Obrera" y los periódicos extremistas de Madrid y aun del extranjero.

La Confederación persiste, pues, en sus propósitos revolucionarios. No los oculta ni los disimula. Esta noche se han producido varios tiroteos en diferentes puntos de la ciudad. Los agentes de la autoridad extreman las precauciones para evitar ser víctimas de atentados aislados.  
Afortunadamente, los capibotes de la FAI que tienen con exceso armas, municiones y explosivos y gran dosis de audacia y valor personal, carecen, en cambio, de una inteligencia directora que sea capaz de llevarlos al triunfo. Les falta el más elemental espíritu revolucionario y el sentido de lo que es la realidad.  
De todos modos, mala ocasión es ésta para el traspaso de los servicios de la Generalidad. Ni los propios consejeros lo apetecen en estos momentos. Por ello en la entrevista que tuvieron con Carner, al tratarse de la vacante del gobernador civil, señor Moles, se apresuró el señor Tarradellas a rechazar las sugerencias de que pudiera ser él quien, como consejero de Gobernación de la Generalidad, desempeñase interinamente el cargo de gobernador civil de Barcelona durante el tiempo que aún falta hasta que se haya ultimado el traspaso de los servicios.—ANGULO.

### Tranquilidad

BARCELONA, 10.— Siguen recibiendo en el Juzgado atestados referentes a hallazgos de bombas y armas de diversos sitios de Barcelona. En el día de hoy se encontraron algunas en el puerto, así como en las calles de Benamari, Amalia, en el Paralelo y en otros lugares. El Hospital Clínico ha comunicado la muerte de Rafaela Blázquez, de setenta y dos años, que resultó con una herida en el vientre a consecuencia del tiroteo del pasado domingo en el pueblo de Santa Mónica. El juez ha estado en la cárcel para recibir declaración a los detenidos.

Los agentes de diversas delegaciones durante la pasada madrugada han efectuado registros y han practicado algunas detenciones. Los detenidos no han sido todavía conducidos a la Jefatura de Policía. Esta mañana la Brigada Social procedió a clausurar los Sindicatos del ramo del vidrio, de la construcción y de la madera. En este último se encontraron unas hojas clandestinas referentes a los conflictos que sostienen. Al puerto han acudido a la contratación los obreros, pero los de la C. N. T. no fueron contratados, y si los de la U. G. T.

Esta mañana, en la Jefatura, se procedió a la filiación de los 21 detenidos de Sallent que fueron trasladados a Barcelona. El detenido Juan García Oliver alegó que está enfermo, y ha sido retirado de los calabozos y ha podido ser trasladado a un hospital.

### Emisora clandestina

BARCELONA, 10.— Hoy una "radio" ha transmitido la noticia de que, por orden del gobernador, desde las cinco de la tarde no se podía circular por las calles, como medida de previsión. El gobernador ha desmentido la noticia y ha manifestado que ninguna "radio" puede haber dado tal noticia, y que seguramente funcionaba alguna emisora clandestina. Por ello, ha dado las oportunas órdenes, para que se averigüe el lugar en que está instalada. También ha desmentido el hecho que publica un periódico de que se había descubierto una mina subterránea llena de dinamita y bombas en el Gobierno civil.

### Entierro de víctimas

BARCELONA, 10.— En Sallent se ha verificado el entierro del guardia civil muerto por los revoltosos en aquella población. Presidió el coronel del 29 tercio y asistió toda la población para exteriorizar su protesta.

A las doce de la mañana se verificó el sepelio del guardia de Seguridad y del mozo de Escuadra que resultaron muertos en Manresa.

temente por los anarquistas más peligrosos, detenidos por disparar y bombardear a los guardias.  
Es difícil entrevistarse estos días con la gente de la FAI. Están demasiado preocupados por la responsabilidad del momento. Sin embargo, tenemos la impresión de que su ánimo no ha decaído gran cosa y están dispuestos a persistir en su empeño emprendiendo una labor de continuo paqueo y provocando conflictos parciales que se emprendan y se mantengan por el terror, al estilo de lo que ocurre con los ebanistas, que llevan varias semanas en huelga, sin que en concreto se sepa la causa que la motiva y el objeto que se persigue. Indigna a los "falistas" la situación de García Oliver, uno de sus más destacados y valiosos elementos, que fué detenido el domingo. Los anarquistas dicen que él, que fué golpeado por la Policía de tal forma que le han dejado el rostro desfigurado, causándole numerosas lesiones, y que él, a grandes voces, pide que le reconozca un médico y le lleve al hospital, pero que sólo ha conseguido que le saquen del calabozo y lo lleven a otra dependencia de la Jefatura.

Por otra parte, afirman los más exaltados de la FAI que hay orden de aplicar la ley de fugas. Todo esto solivianta a los ya sobreexcitados anarquistas. De todo ello hablará "Solidaridad Obrera" y los periódicos extremistas de Madrid y aun del extranjero.

La Confederación persiste, pues, en sus propósitos revolucionarios. No los oculta ni los disimula. Esta noche se han producido varios tiroteos en diferentes puntos de la ciudad. Los agentes de la autoridad extreman las precauciones para evitar ser víctimas de atentados aislados.

Afortunadamente, los capibotes de la FAI que tienen con exceso armas, municiones y explosivos y gran dosis de audacia y valor personal, carecen, en cambio, de una inteligencia directora que sea capaz de llevarlos al triunfo. Les falta el más elemental espíritu revolucionario y el sentido de lo que es la realidad.

De todos modos, mala ocasión es ésta para el traspaso de los servicios de la Generalidad. Ni los propios consejeros lo apetecen en estos momentos. Por ello en la entrevista que tuvieron con Carner, al tratarse de la vacante del gobernador civil, señor Moles, se apresuró el señor Tarradellas a rechazar las sugerencias de que pudiera ser él quien, como consejero de Gobernación de la Generalidad, desempeñase interinamente el cargo de gobernador civil de Barcelona durante el tiempo que aún falta hasta que se haya ultimado el traspaso de los servicios.—ANGULO.

### Registros y clausuras

BARCELONA, 10.— Agentes de la Brigada Social y guardias de Asalto han efectuado durante la mañana y tarde registros en varios Sindicatos. Primero estuvieron en el Sindicato único de la Madera, sito en la calle del Rosal; luego, en el del Vidrio, en la calle de Stemo; después, en el de la Construcción, de la calle de Mercader; en el textil, en la calle del Municipio; en el de Transportes, en la plaza de Manuel Azaña, y en el del Agua, en la calle de Wad-Rás. Estos registros no dieron resultado, pues solamente en algunos Sindicatos se encontraron hojas subversivas sobre conflictos mantenidos por algunos de estos ramos.

En la provincia han sido clausurados el Sindicato de Oficios Varios de Molinistrol, por haber intentado la Directiva del mismo cortar los cables de la luz con objeto de dejar la población a oscuras y cometer actos delictivos. También ha sido clausurada la Federación Local de Sindicatos Obreros de Tarrasa y los Sindicatos únicos de Ripollés, Suria y otros puntos. Mañana continuará la clausura de otros centros.

El alcalde de Manresa ha comunicado que ha fallecido en aquel hospital Anatómico Medicina, de diez y ocho años, natural de Alciara (Almería), y Ramón Codina, presidente del Sindicato único de Valereng, que resultaron heridos en el tiroteo con la Guardia civil cuando ésta disparaba contra el Sindicato único de Sallent, después de haber sido muerto un guardia.

En Santarboles se ha procedido al entierro del hermano del jefe municipal de dicho pueblo, que murió durante los sucesos del pasado domingo.  
(Continúa esta información en la página cuarta.)

### AVISO

"A los propietarios de fincas rústicas"

La Dirección General del Instituto de Reforma Agraria recomienda encarecidamente a los propietarios de fincas rústicas de toda España, que hagan su declaración ante los Registros de la Propiedad, conforme a las instrucciones que se insertan en la "Gaceta de Madrid" del día 10 de los corrientes para no incurrir en la sanción que establece para las omisiones la Base séptima de la Ley de Reforma Agraria.

# FIGURAS DE ACTUALIDAD



Monseñor Ruch, Obispo de Estrasburgo, elegido miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas de Francia

Monseñor Ruch sabe a la par las fatigas del soldado y de la unción cristiana. Su nombre ha sonado muchas veces en las partes de campaña y en las propuestas heroicas que sólo se cuentan bien en verso. Como capellán del 20.º Cuerpo de Ejército multiplicó en los días de guerra hasta tal punto los rasgos de valor para llevar el último auxilio a los moribundos, que Joffre pudo decir de él: "La viva representación de la fe apostólica y de la fe patriótica de Lorena." Cuando llegó a la paz se le confió el cuidado de la más difícil diócesis que existía: Strasburgo. Allí, a la sombra de Munster, esta alta aguja de la Iglesia señala imperturbable a la población fiel, en medio de las diatribas civiles, el único camino de la paz cristiana. Por sus virtudes y su inteligencia llega ahora a la Academia de Ciencias Morales y Políticas, que le elige por unanimidad.

# GLOSARIO

## ESCRITO EN LAS RAMBLAS

Hemos dicho siempre que el peligro del hoy angustioso no se llamaba precisamente comunismo, sino salvajismo.

¿Habrá todavía quien dude? ¿Habrá quien no vea que la que anda en juego de perpetuación o de ruina es la Civilización? Atacada en sus dos leyes esenciales: la de tradición, por la anarquía; la de catolicidad, por los nacionalismos.

Hubo un Pecado Original: éste, la Redención lo cancelaba. Sobrevenían, pasados los siglos—estallaban, cuando Lutero—, aquellos que nosotros tenemos costumbre de llamar "los dos Pecados Semi-originales". El orgullo de querer buscar la regla moral en el fondo de cada conciencia. El orgullo de querer buscar la regla social en el fondo de cada nación... Y aquí no hay más redención que la Cultura.

Escribimos esto junto a un balcón que da a las Ramblas barcelonesas y en la noche del 8 de enero de 1938. Es una fecha importante en la historia de España. La fecha de su primera Revolución anarquista. Lo otro eran huelgas o atentados—tan extensos como se quiera, tan importantes como se quiera—pero no revoluciones: hay un matiz.

Graves, cruentas agresiones, un domingo, otras, minúsculas y grotescas las precedían, el sábado. A pesar de la práctica diferencia, el íntimo resorte ideal es, en unas y en otras el mismo. Tan "luterano" de raíz—tan "luterano" subterráneamente y sin saberlo—es el pistolero de un Sindicato como el portista de un "Escamot". Tan empedernido, en los dos Pecados Semi-originales; tan rebelde, contra la Cultura.

Hacia el Fin-de-Siglo, es decir, cuando iba a terminarse el XIX, subía y salía a flote la levadura del Nacionalismo y de la Anarquía. El doble fermento trajo, a poco, la Guerra. La Revolución rusa fué un triunfo parcial. En el fondo, dentro de la actual realidad rusa, a un setenta y cinco por ciento de nacionalismo, jústase un veinticinco por ciento de anarquía.

Contra esto, la defensa de la Civilización formula energicamente sus cuatro anatemas.

Anatema sea la Revolución.  
Anatema, la Guerra.  
Anatema, el Nacionalismo.  
Anatema, la Anarquía.

Nos excusamos de proceder por fórmulas, tan definitivas y apodicticas. Pero, ahora y aquí, no podemos proceder de otro modo.

Por otra parte, cada página del Glosario, cada momento de nuestra acción, ¿no van proporcionando los elementos sucesivos para una demostración minuciosa y rigurosa de estas fórmulas?

Sin contar con la otra demostración, la grande, la de la historia. Aquella demostración cuyo desarrollo sigue escribiéndose en esa tinta de sangre, al pie de mi balcón. Y que conocerá más sangre, verdad en la guerra, si no nos salva un milagro, al pie de todos los balcones de Europa.

Ni hay manera de redactar otra cosa que definiciones, cuando se escribe entre detonaciones.

Eugenio d'ORS.

(Reproducción reservada.)

### Los petróleos de Persia

LONDRES, 10.—El ministro de Persia en Londres, que debe dejar su puesto el sábado, será, según parece, destinado a ocupar un cargo importante en el Gobierno persa, que está a punto de sufrir una modificación.

Persia, por otra parte, no tiene intención de cambiar su posición en el referente a la Anglo Persian Oil Co. y no aceptará tratar con esta Compañía, si hubiera lugar, más que en Teherán.

para el pelo: FIJADOR ZAS un poco y ya está

# EN LAS PROVINCIAS DE VALENCIA Y SEVILLA CONTINUA LA AGITACION

## Ayer comenzó en Valencia la huelga general

Durante la noche pasada hicieron explosión más de treinta bombas. En Bétera fueron cortadas las comunicaciones y asaltado el Ayuntamiento. Los revoltosos sitiaron el cuartel de la Guardia Civil; fuerzas de otros pueblos restablecieron el orden

## ESTALLAN VARIAS BOMBAS EN EL PUERTO

VALENCIA, 10.—Durante la noche de ayer hicieron explosión más de treinta bombas. Se desconocen los sitios y los daños causados. Sin embargo, se sabe que cuatro fueron colocadas en el puente sobre el barranco de Carratón, de la línea del ferrocarril Central de Aragón. A las cinco de la madrugada se tuvieron noticias de que en Bétera se había amotinado el pueblo y había asaltado el Ayuntamiento, destruyendo el archivo municipal, y habían cortado las comunicaciones y volado un puente. Después se supo que por espacio de varias horas el cuartel de la Guardia civil estuvo cercado por los revoltosos. Se enviaron inmediatamente órdenes a los puestos próximos para que acudieran a Bétera, y así lo hicieron, restableciendo la tranquilidad sin violencia. Unicamente opusieron alguna resistencia el alcalde y diecisiete individuos que se refugiaron en el local del Sindicato único; pero al cabo de un rato, la fuerza penetró en el local y detuvo a todos. Entre ellos está, como decíamos, el alcalde y además dos alguaciles y dos vigilantes del Ayuntamiento. Se encontraron cinco pistolas cargadas, siete carabinas, una escopeta, diecisiete cartuchos de dinamita, cinco bombas y muchos fulminantes y metros de mecha.

Después de prestar este servicio en Bétera, las fuerzas marcharon con dirección a Benaguacil, ignorándose lo ocurrido en este pueblo. A las tres de la tarde sólo se sabía que los obreros allí enviados para reparar la línea eléctrica no habían podido penetrar en el pueblo.

A las diez y media, un grupo de huelguistas se colocó interceptando el paso en la carretera de Madrid, a la altura del pueblo de Mislate, y amagando con sus armas a los conductores de los automóviles, los hacían retroceder. A la cabeza del grupo iba una mujer, acompañada del comunista Rueda, que llevaba una pistola en cada mano. La Benemerita acudió a Mislate y al tener noticia de lo que ocurría y disolvió a los revoltosos, restableciendo el tráfico. Se practicaron doce detenciones.

## Huelga general

Esta mañana se ha declarado la huelga general en Játiva, con tranquilidad hasta este momento. Las fuerzas se han concentrado, así como en Cullera y Gandía. Las noticias que se reciben de Pedrabia y Bugarra acusan tranquilidad completa. Han sido detenidos el alcalde y el primer teniente de alcalde de Pedrabia, por sospecharse que están complicados en el movimiento. Esta noche ha sido cortada la línea de Montserrat. Equipos de obreros, custodiados por fuerzas de la Benemerita, se ocupan en reparar la avería.

## Detenciones

A las cuatro de la madrugada llegaron a Valencia los cuatro guardias heridos en Pedrabia y Bugarra y los otros detenidos en este pueblo. Los detenidos de Pedrabia son diez, y entre ellos figura un joven de diez y seis años, llamado Vicente Quiles, que fué sorprendido cuando intentaba volar el alcantarillado de la carretera para cortar el paso. También han llegado los detenidos en los demás pueblos, que son doce en Cullera y diez en Mislate. Todos ellos han ingresado en la cárcel.

## Huelga en la ciudad

Por lo que respecta a Valencia, esta mañana, como se anunció, se declaró la huelga general. Las bombas que estallaron esta madrugada no han causado daños de importancia. A las tres de la mañana una patrulla del Ejército observó a un grupo de individuos rondando por el cuartel de Infantería. Las fuerzas les detuvieron y los individuos fueron pero uno de ellos fué detenido, encontrándose una pistola y un carnet del Patronato Federativo de Sociedades obreras de Valencia y el Grao.

El abastecimiento de la población se ha realizado con normalidad. El paro es completo en el puerto y en los gremios de peluqueros, transportes, metalúrgicos, albañiles y otros. Los autobuses y tranvías, a pesar de que se ejercieron algunas coacciones en las cocheras, salieron a la calle. También circulan, aunque pocos, "taxis" y automóviles particulares.

A media mañana un grupo apostado en la plaza de Castelar arrojó una bomba sobre un camión de guardias de Asalto. El artefacto fué a dar en el pecho al cabo y cayó al interior del coche, sin estallar. Los guardias salieron en persecución de los agresores, pero no lograron darles alcance.

## Varios heridos

A las doce y media fué arrojada una bomba contra varios guardias municipales, cerca del puerto. Resultaron heridos graves una mujer y un guardia, y leves dos guardias más y un obrero parado, procedente de Sagunto.

Poco más o menos, a la misma hora, fueron volcados dos tranvías; uno en la calle de la Boquería, y otro en el Grao. También fué tiroteado otro de la misma línea. No hubo que lamentar desgracias. Por estos incidentes el servicio ha estado restringido durante dos horas.

Por orden del gobernador han sido requisadas doscientas bicicletas, con objeto de evitar las rondas volantes con que acostumbraban a transmitirse las órdenes los sindicatos en los días de huelga. Cinco individuos han sido detenidos por este motivo.

El número de detenidos en la capital que se hallan en la cárcel asciende a 32. Por lo demás, las Comisarias están completamente llenas.

A primera hora de la tarde han sido encontradas dos bombas en la central eléctrica de la Compañía Eléctrica Valenciana, y otra en la estación del ferrocarril central de Aragón.

## Fuerzas en Bétera

VALENCIA, 10.—A última hora de la tarde se han tenido noticias de Benaguacil, las cuales acusan tranquilidad. Las fuerzas que esta mañana salieron con ametralladoras para Bétera, llegaron a aquel lugar con precauciones haciendo funcionar las ametralladoras con las que hicieron varias descargas al aire, procurando no causar daños a la población. Después de esta medida preventiva, la fuerza entró en el pueblo sin novedad.

A las cinco de la tarde han llegado trece de los detenidos en Bétera. Cuando se trasladaba en cautivos a la estación para esperar a los detenidos un capitán de la Guardia civil, un grupo apostado cerca de la estación, hizo varios disparos y el capitán repelió la agresión con su pistola y logró hacer huir a los del grupo. A las cuatro, otro grupo detuvo un tranvía de la línea de Godella y después volcaron el coche. Acudieron fuerzas de Asalto, a cuya llegada uno de los del grupo hizo varios disparos por lo que los guardias tuvieron que repeler la agresión y practicaron varias detenciones.

Muertos por la espalda  
Esta tarde se ha practicado la autopsia a los cadáveres de los guardias muertos en Bugarra y mañana a las once se verificará el entierro.  
De la información practicada por el capitán de la Guardia civil, señor Carratón, que mandaba la fuerza en Pedrabia y Bugarra, ha resultado que los guardias muertos en el último de los cuarteles pueblos lo fueron a traición y por la espalda, después de gritarles los revoltosos: "No disparéis, que nos rendimos".  
Esta tarde, a las siete, entre las estaciones de Moncada y Mazarrochos, junto al puente de madera de la acequia de Moncada y Mislate, la estación, ha hecho explosión una bomba colocada sobre la vía. El servicio quedó paralizado dos horas.

Contra un tranvía  
A las ocho y media de la noche, en la calle de Sagunto y frente al Colegio de los Salesianos, un individuo arrojó una bomba debajo de un tranvía del disco 6. La pareja de escolta que iba en la plataforma detuvo al autor del hecho. Uno de los guardias cogió la bomba, a la que quitó la mecha. Interrogado el detenido, dijo que su intención era volar el tranvía con los pasajeros. Quedó a disposición del Juzgado.

Otra bomba hizo explosión en la pasarela de la estación del Norte.  
Esta noche las calles de la ciudad están solitarias y transita poca gente y son escasos los "taxis" y "autos" que circulan. Los cafés están abiertos, aunque se ven poco concurridos. Los tranvías circulan, custodiados por la Guardia civil, pero los autobuses del Grao han suspendido el servicio. Como la huelga del puerto sólo es de cuarenta y ocho horas, parece que mañana se volverá al trabajo.

Manifiestos  
Esta noche la F. A. I. y la C. N. T. han repartido un largo manifiesto en el que afirman que la revolución social está en marcha y que en muchos lugares de España, como Lérida y Barcelona, los soldados han hecho causa común con los trabajadores. Refiérese a los pueblos valencianos, donde han ocurrido los sucesos de estos días, y dice que ya han liquidado el injusto e inhumano régimen capitalista y proclamado el comunismo andrógino, y que Valencia no puede quedar rezagada en esta revolución triunfante. Termina diciendo que hay que salir de la pasividad demostrada hasta hoy y que hay que cortar las líneas telefónicas y telegráficas e interrumpir la marcha de los trenes, volar puentes, prender fuego a archivos e interrumpir toda circulación rodada.

La U. G. T. también ha publicado un manifiesto reclamando la vuelta al trabajo. La impresión de esta noche es que mañana se entrará al trabajo en la capital, al menos en bastantes talleres.

## Reunión clandestina

VALENCIA, 10.—Esta noche el jefe de línea de la Guardia civil de Carlet, sorprendido en una casa de las afueras una reunión clandestina de veinte individuos. Los reunidos arrojaron una bomba contra la fuerza pública; no llegó a estallar y entonces la Guardia civil hizo fuego contra los individuos, que se dieron a la fuga, y consiguieron detener a trece. En el interior de la casa se han encontrado treinta bombas de mano. Los detenidos han sido trasladados a Valencia.

## Otro bomba en el Grao

A las siete y media de la tarde también en la plaza de la estación del Norte en el Grao, hizo explosión otra bomba, que fué colocada a la puerta de las oficinas del personal. Sólo produjo ligeros desperfectos.

También esta noche, a las ocho, al entrar un tren de mercancías en la estación del Norte, desde la pasarela de la Gran Vía, que cruza aquella fué arrojada una bomba que no llegó a estallar.

Se ha podido comprobar que en el puente de Moncada en un lugar de una bomba, fueron dos las que estallaron, una en cada uno de los extremos del puente.

## Premio al maquinista

El ministro de Obras públicas ha enviado 1.000 pesetas para el maquinista del tren eléctrico de Bétera que después de estar herido continuó prestando servicio.

## La huelga es ilegal

El gobernador se ha dirigido a los presidentes de todas las Asociaciones patronales comunicándoles que la huelga es ilegal y que, por lo tanto, quedan facultados para despedir a los obreros que no se presenten mañana al trabajo. En el caso de que no obedezcan sus órdenes serán propuestos al ministro de la Gobernación para que les aplique la Ley de Defensa de la República.

## Siete heridos en una colisión en Sevilla

DE ELLOS, TRES AGENTES

Circularon algunos tranvías y taxis y el comercio abrió

En La Rinconada, los agitadores se apoderaron del Ayuntamiento

Cien hombres armados cercaron el cuartel de la Guardia civil

Se teme que los comunistas secunden hoy la huelga

SEVILLA, 10.—Esta mañana, como se temía, los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I. han declarado la huelga general. Grupos de afiliados a aquellas entidades recorrieron fábricas y talleres, y pistola en mano ejercían como un ejército de ocupación en algunos comercios para que cerraran sus puertas. Los comunistas, desoyendo el llamado del movimiento, ni tampoco los obreros afiliados a la U. G. T.

Durante las primeras horas circularon los "taxis" y los tranvías, pero después se retiraron de la circulación algunos "taxis", y los comercios comenzaron sus puertas.

Los tranvías salieron en su totalidad, pero después se retiraron los que hacen el servicio al extrarradio, en vista de que eran tiroteados, reduciéndose el servicio de tranvías a los trayectos de la ciudad, custodiados por fuerzas de Asalto. En la Macarena fueron tiroteados algunos coches, sin consecuencias.

Un grupo de elementos extremistas en la calle de la Revolvera voló un camión de la matrícula de Sevilla y lo prendió fuego, y resultó el chófer con quemaduras leves. Los del grupo empujaron la huida perseguidos por los guardias de Asalto, embistiendo entre los fugitivos y la fuerza pública un tiroteo, que no causó ninguna baja.

Un camión de la Diputación, que transportaba pan para el Hospicio, fué asaltado en la calle de Peñuelas por seis individuos, pistola en mano, y después de obligar al conductor de coche al chófer y a su ayudante, colocaron una bomba debajo del motor. El artefacto, al hacer explosión, originó un incendio en el camión, y los panes salieron lanzados en distintas direcciones. Un guardia de Asalto que vive cerca del lugar del suceso salió pistola en mano y persiguió a tiros a los revoltosos, sin que pudiera darles alcance.

## Tres policías heridos

A las once de la mañana, frente a la Universidad, se registró una seria colisión. Varios agentes de Policía dieron el alto a unos pistoleros, y éstos contestaron a tiros, y entre ambos bandos se entabló un tiroteo y resultaron heridos el agente don Francisco Oliva, con un balazo en el vientre; el agente don Salvador Ureña, con una puñalada en la espalda y otra en la mano, y el Policía don Manuel Somalo, herido en el pie por rebote de una bala. Resultaron también heridos el estudiante José María Rojo Lobo, de veintidós años, y un individuo llamado Angel Soría Soría, de veinticinco, y Antonio Cano Cortes, de veintinueve, los dos primeros de pronóstico reservado y el último de pronóstico leve. También resultó herida grave una mujer que se dedicaba a la venta de cerillas. Los agentes y los guardias de Asalto detuvieron a Antonio Ramos y a Manuel Cámara como agresores de los de los agentes que han resultado heridos. Son elementos de la C. N. T. y están filiados como pistoleros.

Cerca del puesto de cerillas donde fué herida la mujer mencionada, los guardias recogieron una pistola y numerosas cápsulas que habían arrojado al suelo los pistoleros.

Se han practicado varias detenciones de elementos sindicalistas, y algunos cabeceles y dirigentes han huido al perdonarse en sus domicilios los agentes de Vigilancia.

## Una bomba en un coche

SEVILLA, 10.—Esta tarde a las siete se oyó una formidable explosión por el barrio de San Leandro. Por la calle de Caballerizas, detrás de la famosa Casa de Pilatos, circulaba un coche de turismo, propiedad de la Compañía de Minas y Riegos, con matrícula de Zaragoza, en el que iba el ingeniero don Alfonso Mantecón. Lo conducía el chófer Carlos Ferrisón, y a su paso salieron cuatro individuos que hicieron varios disparos a la vez que invitaron a los del coche a que se detuvieran. En efecto, así lo hicieron, les obligaron a descender del vehículo y les dijeron que siguieran andando por la calle, sin volver la vista. Mientras tanto los individuos colocaron debajo del motor una bomba de gran potencia, y una vez que al artefacto le aplicaron la mecha y la encendieron, se dieron a la fuga. A los pocos momentos se oyó la gran explosión, a consecuencia de la cual el coche quedó completamente destruido. La gran detonación produjo la rotura de cristales de las casas vecinas, los de los faroles del alumbrado y los de la fachada de la Casa de Pilatos, además de los de algunos balcones. La alarma que ello causó fué enorme: muchas mujeres se desmayaron. Inmediatamente acudieron al lugar del suceso fuerzas de Policía y de Asalto que practicaron una detención.

## Hallazgo de bombas

Esta noche, una mujer se acercó a la pareja de la Guardia civil de la Puerta del Osario para decir a los guardias que había visto salir a un individuo sospechoso de la calle de Diego de Merlo y que había estado en uno de los retrétes. Los guardias fueron al lugar indicado y encontraron un cesto que contenía tres bombas cilindricas de cuatro kilos de peso cada una. Estaban envueltas en unos papeles de la Sociedad de Explosivos de Galdacá.

Inmediatamente, los guardias dieron cuenta del hallazgo al teniente de la Brigada civil don Florentino Cabrera y a un reconocimiento; las bombas fueron trasladadas con precaución a la Pirocentral militar.

## Tres heridos

Esta noche llegó a la Macarena un

# Cinco mil personas en el entierro del sargento muerto en Lérida

### El comercio cerró dos horas en señal de duelo. Se han practicado en Granada 30 detenciones. Entierro de las víctimas de Cádiz

#### Han salido de Madrid 150 guardias de Asalto para Cádiz

camión con guardias de Asalto al mando del teniente don Manuel Cayón, para realizar cacheos. Al parar el camión frente al Arco de la Macarena, un grupo que estaba apostado en una esquina hizo una descarga cerrada a resulto con una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho al teniente Cayón. Los guardias repelieron la agresión persiguiendo a los pistoleros, que huyeron. Resultaron heridos Manuel Hernández Flores, pistolero, de veinticuatro años, con una herida de arma de fuego en el pecho, de carácter grave; Fernando García, otro de los atacantes, herido grave en el vientre. Fueron detenidos Antonio Herrera Valera, albañil; Antonio Grández y Manuel Vila, a quien se le ocupó una pistola.

Más tarde se dió una batida por aquellos alrededores. En la plaza de la Alfalfa ha habido también un tiroteo con los guardias de Asalto, los cuales lograron detener a los pistoleros Francisco Carmona, de veinticinco años, jornalero, natural de Badajoz.

#### Se retiraron los "taxis"

Esta noche, a las doce, se retiraron los taxis de las paradas y los pocos tranvías que circulaban dejaron de funcionar. La Unión Local de Sindicatos, o sea los comunistas, han enviado un comunicado a los periódicos dirigido a sus afiliados, en el que dicen que, ante los persistentes rumores de una huelga general, aconsejan que, en tanto no reciban órdenes concretas de los Comités o delegados de sus gremios respectivos, se abstengan de hacer ningún movimiento de paro en este sentido.

Esta noche hay grandes precauciones por todas partes y no se ve a nadie por las calles.

Todos los cafés y tabernas cerraron sus puertas.

Hasta ahora no se sabe si los comunistas secundarán mañana la huelga.

Esta madrugada salieron a la calle patrullas de fuerzas de Seguridad y de Asalto, que dan batidas y efectúan cacheos.

Se rumoreaba insistentemente que esta noche no entrarían al trabajo los panaderos que amanecieron hoy. Sin embargo, el turno de media noche se incorporó a sus tareas con normalidad.

#### Nota del gobernador

El gobernador, al recibir a los periodistas, facilitó una nota que había redactado para que se leyera por el "radio", en la que dice que los elementos obreristas afectos a la F. A. I. y a la C. N. T. han querido comunicarse durante la noche pasada un movimiento, pero que las fuerzas de Asalto, que han ido a la huelga los del ramo de la construcción y los accioneros, no secundando el paro otros obreros, cosa que no podía ocurrir de otro modo, cuando desde hace varias semanas la autoridad venía siguiendo la actuación de estos elementos extremistas, por lo que los acontecimientos han ocurrido a la autoridad muy preparada y se ha podido desarticular el movimiento.

Sevilla puede hacer su vida normal y confiar en sus autoridades, dando por fracasado este movimiento. Aplauda la reacción de Sevilla frente a la insensatez del intento, incluso de los mismos obreros afectos a las centrales sindicales de donde ha dimanado la orden del movimiento, los cuales no deben tolerar la explotación de que se les hace objeto por sus directivos, causándose los perjuicios de una huelga legal y obligándoles a todo riesgo, mientras los dirigentes han desertado de sus puestos y se han ausentado de Sevilla.

El gobernador se refirió después a la situación de la provincia, donde hay tranquilidad, excepto en los pueblos de Bienes, Algaba y otro pueblo donde también hay huelga, pero hasta ahora con carácter tranquilo. En La Rinconada se donde han ocurrido los disturbios más serios. Los extremistas cortaron las comunicaciones y se apoderaron del Ayuntamiento. Un grupo de unos cien hombres armados cercaron el cuartel de la Guardia civil. Esta mañana se apresuraron a reparar las averías en las comunicaciones, saliendo para La Rinconada un automóvil con un cabo y cuatro guardias civiles; pero poco antes de llegar, de detrás de unos árboles hicieron los revoltosos una descarga con escopetas, y resultó herido en la mano el cabo, así como el guardia que conducía, que resultó con una herida leve de perdigonazo. Poco después se envió una camioneta con quince guardias civiles al mando de un capitán, que se apoderaron del Ayuntamiento y desalojaron a los extremistas, practicando numerosas detenciones.

En la plaza del pueblo se entabó un tiroteo entre los revoltosos y la fuerza pública. El gobernador ha manifestado que hay bastantes heridos, pero que no sabía todavía el número. Han venido al hospital de Sevilla algunos de los heridos.

Un teniente coronel de la Guardia civil y personal en el pueblo para practicar diligencias, haciéndose cargo del Ayuntamiento y del cuartel las autoridades. Se ha restablecido la tranquilidad.

#### Nuevas manifestaciones

SEVILLA, 10.—El gobernador, que recibió esta madrugada a los periodistas, les manifestó que había tranquilidad absoluta. En cuanto a los sucesos de La Rinconada, amplió algunos detalles, demostrando que han tenido más importancia de lo que se parecía.

Los extremistas llegaron a casa del alcalde, que celebraba una reunión en su domicilio con varios concejales, pero encontrarse él en cama. Los revoltosos apresaron a varios concejales y respetaron al alcalde por encontrarse enfermo. Después de serles facilitadas las llaves de la Casa Ayuntamiento por el Ayuntamiento y registraron cuanto el Ayuntamiento y registraron a continuación la bandera comunista.

Un grupo numeroso se dirigió luego a la Casa-cuartel de la Guardia civil, a la casa defendida por cuatro números y un cabo. Los revoltosos, ante la decidida actitud de la Benemérita, se dieron a la fuga. A La Rinconada ha llegado un teniente coronel de la Guardia civil, que ha empezado a instruir diligencias y ha ordenado que se practiquen registros domiciliarios. Del que varios registros dio la bandera Ayuntamiento más quedada republicana y se izó la bandera republicana y se izó la bandera republicana y se izó la bandera republicana.

En los registros se han encontrado numerosas armas. Parece deducirse de las actuaciones realizadas que la actuación de algunos concejales no está muy

Roque estálló un petardo colocado en el rail de un tranvía. No hubo desgracias, ni desperfectos.

A las seis de la tarde se verificó el entierro de Manuel Lainez, muerto en los sucesos de ayer. Al coche fúnebre precedía un automóvil con policías y un camión con guardias de Asalto. No se registraron incidentes y el cadáver quedó en el depósito.

CADIZ, 10.—A las nueve de la noche los guardias de Asalto cargaron contra varios grupos que se encontraban en la plaza de Toledo.

Hay tranquilidad. Se dice que mañana se intenta declarar la huelga general y se anuncian perturbaciones de orden si no son libertados cuatro directivos de la C. N. T., que se encuentran detenidos desde anoche. Continúan las precauciones por parte de la autoridad.

Fuerzas a Cádiz

Noticiosos los periodistas que hacen información en la Dirección general de Seguridad de que a las diez de la noche habían salido del cuartel de Pontejos con dirección a Andalucía fuerzas de Asalto, intentaron confirmar la noticia en los despachos de la Dirección, donde se limitaron a decir que no sabían nada y guardaron absoluta reserva.

Por fin se supo que habían salido 150 guardias de Asalto, que montaron en el expresito de Andalucía, que los conduce a Cádiz. Manda estas fuerzas el capitán señor Rojas y con ellas ha marchado también el médico de la seguridad militar, señor Villa. A la estación fue a despedirlos el director de Seguridad, señor Menéndez, y el jefe superior de Policía, señor Aragonés. Los guardias, antes de arrancar el tren, dieron vivas a la República.

30 detenciones en Granada

GRANADA, 10.—La Guardia civil y la Policía de Motril tuvieron noticias esta madrugada de que en un café de aquella ciudad se celebraba una reunión clandestina. A las tres de la mañana se presentaron en dicho local dos agentes de Policía y tres guardias civiles. Al penetrar en el café la Benemérita, los reunidos se apostaron detrás de las puertas que dan acceso a la escalera, y al intentar subir uno de los guardias, fue recibido desde arriba con varios disparos, que no hicieron blanco.

Los guardias se retiraron a la calle y se apostaron detrás de las esquinas. Uno de ellos marchó a pedir refuerzos. No tardaron en llegar, e intentaron de nuevo penetrar en el café. Pero los reunidos, al observar esto, se trasladaron, saltando por una ventana, a la posada de Franco, contigua al café, y desde allí volvieron con más intensidad a hacer fuego contra los guardias, los cuales, parapetados detrás de las esquinas, contestaron con repetidas descargas, sin que en ninguno de los dos bandos hubiera ningún herido.

El tiroteo continuó intensamente hasta las nueve de la mañana en que por fin consiguieron penetrar los guardias en la posada, y tras una breve lucha mandó a que consiguieran detener a los revoltosos, que sumaban una treintena. Todos ellos son de filiación sindicalista, y se les recogieron varias pistolas y numerosas cápsulas. La Policía continúa vigilando el café y la posada, así como sus alrededores, pues se teme que se vuelvan a reproducir los sucesos. Se han hecho varios registros en los locales donde estuvieron los revoltosos y se han encontrado numerosas armas de distintas clases y gran cantidad de municiones.

Más petardos

GRANADA, 10.—Los elementos de la C. N. T. han intentado hoy ir a la huelga, pero el paro fue solamente secundado por obreros del ramo de construcción en dos o tres obras, por el de Vías y Obras, y por el de fábricas de una fábrica de tejidos. El aspecto de la población ha sido el normal, salvo la vigilancia extraordinaria.

Durante la noche de hoy han estallado algunos petardos. El primero de ellos en el escaparate del establecimiento del escultor imaginero señor Navas Parejo en la Gran Vía. Hubo también dos heridos llamados Francisco Ortega López y José Martínez Segura, cada uno de los cuales resultó con una pierna atravesada por sendos trozos de metralla.

Otro de los petardos estalló en la calle de Cetti Merien. Resultó herido Manuel González Reyes, en la región frontal mano izquierda.

En la cuesta de Calbero hizo explosión otro petardo en un carmen. Al salir uno de los hijos para comprobar los desperfectos ocurridos, encontró otro petardo con la mecha encendida y lo apagó.

#### La huelga en Cádiz

CADIZ, 10.—Desde primera hora el comercio abrió sus puertas y el mercado comenzó a funcionar con regularidad, aunque los vendedores de "baratillo" no colocaron sus puestos en los sitios de costumbre. Varios gremios han reanudado el trabajo, pero no han entrado los albañiles, pintores, los obreros de los talleres de construcciones aeronáuticas ni los de los depósitos franquistas. La mayoría de los "taxis" tampoco accedieron a sus paradas, y ha sido escaso el tráfico rodado. Los tranvías circulan custodiados por la Benemérita; guardias de Asalto y de Seguridad patrullan por las calles y vigilan los lugares estratégicos. Los edificios de Correos, Telégrafos y los Bancos están custodiados por la fuerza pública.

Por las calles se ven grupos de obreros que pasean tranquilamente.

Normalidad

CADIZ, 10.—A la una y media de la tarde se ha verificado la inhumación del cadáver del obrero Andrés Bauselo, muerto en los sucesos del domingo. Solamente asistieron el director de los Salleros y el párroco de Santa Cruz y sus familiares.

A una hora de la tarde se reanudó el servicio de "taxis". En las cercanías del cuartel de San clara, así como la del empleado municipal que facilitó las llaves del Ayuntamiento a los amotinados. El gobernador manifestó que hasta ahora había tranquilidad y que estaba dispuesto a actuar con toda energía para evitar incidentes.

Esta noche se decía que habían ocurrido incidentes en el pueblo de Camas, pero el gobernador aclaró que lo que ocurre es que tratan de que vayan a la huelga los obreros de aquel pueblo que en su mayoría son comunistas.

A media noche se han oído algunos tiroteos en distintos puntos de la población. Los tiroteos no han tenido consecuencias y los han producido la fuerza pública al disolver los grupos.

# EN CASTELLÓN, GRUPOS DE OBREROS IMPONEN EL PARO GENERAL

### Unas obreras que se negaron a abandonar el trabajo fueron maltratadas

### Un guardia de Seguridad y tres revoltosos, heridos

### Medidas contra las coacciones en Zaragoza

### SE HAN REINTEGRADO AL TRABAJO EN CUENCA

### CASTELLÓN, 10.—Esta mañana numerosos grupos de obreros recorrieron las fábricas, talleres y obras para invitar a los obreros al paro. En algunos sitios, tal como en una fábrica de latón y en otra de hilados, los que había trabajando opusieron alguna resistencia; pero los revoltosos se impusieron por la fuerza. En un almacén de naranjas de la calle de Joaquín Costa, propiedad de Francisco Bernat, un nutrido grupo penetró en el establecimiento para ejercer coacciones, y ante la resistencia que encontraron los del grupo, arrojaron contra las mujeres, algunas de las cuales fueron arrastradas. En aquel momento apareció una pareja de Seguridad, que fue recibida con silbidos, y arrojáronse varios revoltosos sobre uno de los guardias, apellidado Vilar, con el propósito de quitarle el arma. El compañero hizo un disparo y al ruido de la detonación accudieron varios policías, que se vieron obligados a hacer uso de las armas. Resultaron heridos tres revoltosos, de ellos dos de gravedad, y el restante, de pronóstico leve. Se sabe que uno de los heridos se llama Antonio Zumárraga. Los tres son forasteros. Ingresados en el hospital, el herido leve, después de curado, logró salir. El guardia Vilar resultó con lesiones leves. No se practicaron detenciones. La Guardia civil y de Seguridad patrullan por las calles y custodian los edificios. Aunque reina tranquilidad, se nota cierta inquietud. En el resto de la provincia la normalidad es completa.

### Contra las coacciones

ZARAGOZA, 10.—La Policía ha detenido a un individuo que ejercía coacciones en una fábrica de yeso. El gobernador, refiriéndose a este hecho, dijo que estaba dispuesto a obrar con energía para evitar que se registren coacciones de este género.

En Ricla la Guardia civil detuvo a tres individuos que le infundían sospechas. A uno de ellos se le encontró una pistola con licencia, pero sin la oportuna guía. La detención se hizo por creerse que habían tomado parte en una reunión clandestina. Uno de los detenidos es un extremista que habita en Zaragoza y, practicando un registro en su domicilio, la Policía encontró una carta interesante de un afiliado de la C. N. T. que reside en Ricla.

Todos los presos que habita en el castillo de la Alfajera han pasado a la cárcel. Como se recordará, en la cárcel de Pina de Ebro hay 38 detenidos, y para girar una visita de inspección a dicho establecimiento y comprobar su funcionamiento ha ido allí un inspector de Prisiones.

La Guardia civil detuvo en Caspe a un sujeto a cuyo nombre venía un paquete con hojas en las que la C. N. T. invitaba a los comunistas de Aragón, Rioja y Navarra a seguir en el movimiento.

Tranquilidad en Cuenca

CUENCA, 10.—El día ha transcurrido tranquilo. Casi la totalidad de los obreros se reintegraron al trabajo. A pesar de ello, continúan las precauciones. Han sido detenidos dos individuos complicados en la huelga revolucionaria. "La Opinión" no se ha publicado. El gobernador ha manifestado que será enérgico contra los perturbadores del orden.

Estalla un petardo

TENERIFE, 10.—Continúa la huelga. Sin consecuencias, hizo explosión un petardo que había sido colocado en una tubería de gas. En el muelle sólo trabajan los obreros no federados. Los demás servicios están paralizados. No han salido periódicos y solamente el diario "La Razón" publica unas pocas multimedios. La población presenta un aspecto triste.

Guardia tiroteado

ALMERIA, 10.—Durante la madrugada, en la Rambla del Obispo, frente al Gobierno civil, fueron divisados tres individuos que al parecer pretendían depositar un objeto. Un guardia de Seguridad disparó tres veces contra los sujetos. El guardia contestó a la agresión disparando cinco veces, y los individuos emprendieron la fuga. La Policía comenzó inmediatamente sus investigaciones para detener a los fugitivos. Se ignora que alguno de los disparos hechos por el guardia alcanzó a los sospechosos.

Detenciones

ALMERIA, 10.—Continúan las detenciones de significados comunistas, los cuales ingresaron en la cárcel.

ULTIMA HORA

Bolsa de Berlín

(Cotizaciones del cierre del día 10)

Peetas (34,35); 34,35; dólares (4,21); 4,21; 11,72 a (14,04); 14,07; francos franceses (16,40); 16,41; idem suizos (80,98); 80,97; coronas checas (12,40); 12,40; idem suecas (76,55); 76,55; idem noruegas (72,45); 72,55; idem danesas (72,65); 72,75; liras (21,52); 21,52; pesos argentinos (0,82); 0,82; Deutsche und Disconto (73); 73; Dresdner (61,75); 61,75; Commerzbank (53,50); 53,50; Reichsbank (152,25); 152,75; Nordloyd (19,12); 20; H. A. P. (17,87); 16,75; A. E. G. (31,87); 31,87; Siemenshalske (126); 125; Schukert (92); 91; Chade (144); 144; Bemberg (55,37); 55,25; Glanzstoff (61); 62; Aki (46); 42,25; Igarben (107); 105; Poliphon (49,25); 50,25.
---

El descuento en Italia

ROMA, 10.—El tipo de descuento sobre anticipos del Banco di Italia ha sido reducido del 5 al 4 por 100.

# Declaran los detenidos en Barcelona Informes oficiales de los sucesos

### (Viene de la página tres)

Esta tarde se presentó en la Jefatura de Policía el Juzgado de Sabadell, para tomar declaración a los detenidos que fueron traídos a Barcelona. Los detenidos se llaman Antonio Artigas, Jaime Ribas, Francisco Portolés y Antonio Belmonte, todos ellos jóvenes de Ripoll, que fueron detenidos durante los sucesos en aquel punto. La declaración duró largo rato y sobre la misma se guarda gran reserva. Sin embargo, se sabe que manifestaron que les facilitaron las armas y que ellos no tomaron parte en el tiroteo y que no hicieron más que formar en la manifestación. Después de prestar declaración pasaron a la cárcel en calidad de incommunicados.

También el Juzgado especial, encargado de la instrucción de los delitos terroristas, se ha personado en la cárcel celular. Allí tomó declaración a los detenidos Juan Marcos, Bautista Agustí Pérez, José Molina, Antonio García Bardagi, Antonio Ortiz, Angel Jover Ramón, Menos a Molina y Ortiz, a todos los demás se les ocuparon armas y a Agustí incluso bombas. Todos ellos dijeron que las armas se las entregaron unas desconocidas y no les dieron orden de disparar contra nadie, sino que metieron ruido para sembrar alarma. Añadieron que no conocían a los que les dieron las armas y que les ofrecieron algún dinero por esto y que incluso se podrían ganar algo vendiendo las armas. Agustí manifestó que las bombas le habían sido entregadas por unos pistoleros, que no sabe cómo se llaman y que conocía el barrio Chino; éstos, después de arrojar unas bombas al paso del señor Anquer de Sojo se las entregaron y él fue detenido por un guardia civil cuando huía, y fue llevado al Palacio de Justicia. Manifestó también que al ser conducido por dos agentes surgió contra éstos un tiroteo y él entonces pudo escaparse, aunque no lo hizo, aprovechándose de la obscuridad y de que los agentes no llevaban armas.

Incómunicados

Todos estos detenidos continúan incommunicados y se les ha comunicado el auto de procesamiento e incommunicación sin fianza. Molina y Ortiz, que no llevaban ningún arma, fueron detenidos en un "taxi" en el Paseo de San Juan. Manifestaron que entonces se dirigían a ver a unos conocidos. Aun cuando sobre ellos no hay cargo alguno, continúan detenidos hasta que no disponga otra cosa el juez.

El Juzgado pasó después al Hospital Clínico, donde recibió declaración a Manuel C. Fernández, Tomás García La Puerta y al ruso Adroff Ivander. Ninguno de éstos ha aportado dato de interés. Se ha sabido que el herido García de la Puerta nada tiene que ver con los sucesos. Lo mismo que el ruso, toda vez que formaba parte de la tripulación de un barco que se encuentra en el puerto y cuando pasaba por las Ramblas fue sorprendido por el tiroteo. Una vez que haya sido curado volverá de nuevo a su barco.

También estuvo el Juzgado en el Hospital de San Pablo, donde tomó declaración a Jerónimo Monserrat y José Roldán Campos. Desde allí pasó a la clínica La Alianza, donde están los guardias de Seguridad Manuel Pérez García, Antonio Sánchez, el paisano José Valles, camarero, y Rafael Matias León. Todas las declaraciones carecieron de interés. No se sabe aún cuáles son los autores de los disparos.

Todavía no se ha podido identificar al cadáver que se encontró en la escalera del Sindicato de la Industria Hotelera.

Versiones de los sucesos

Hoy corre una versión, según la cual los sucesos de las Ramblas se originaron porque la Policía detuvo un automóvil y al intentar hacer un registro, uno de los ocupantes del coche puso el pistoleta en acción y disparó contra los policías, sin que se sabe aún cuáles son los autores de los disparos.

Tranquilidad en Cuenca

CUENCA, 10.—El día ha transcurrido tranquilo. Casi la totalidad de los obreros se reintegraron al trabajo. A pesar de ello, continúan las precauciones. Han sido detenidos dos individuos complicados en la huelga revolucionaria. "La Opinión" no se ha publicado. El gobernador ha manifestado que será enérgico contra los perturbadores del orden.

Estalla un petardo

TENERIFE, 10.—Continúa la huelga. Sin consecuencias, hizo explosión un petardo que había sido colocado en una tubería de gas. En el muelle sólo trabajan los obreros no federados. Los demás servicios están paralizados. No han salido periódicos y solamente el diario "La Razón" publica unas pocas multimedios. La población presenta un aspecto triste.

Guardia tiroteado

ALMERIA, 10.—Durante la madrugada, en la Rambla del Obispo, frente al Gobierno civil, fueron divisados tres individuos que al parecer pretendían depositar un objeto. Un guardia de Seguridad disparó tres veces contra los sujetos. El guardia contestó a la agresión disparando cinco veces, y los individuos emprendieron la fuga. La Policía comenzó inmediatamente sus investigaciones para detener a los fugitivos. Se ignora que alguno de los disparos hechos por el guardia alcanzó a los sospechosos.

Detenciones

ALMERIA, 10.—Continúan las detenciones de significados comunistas, los cuales ingresaron en la cárcel.

ULTIMA HORA

Bolsa de Berlín

(Cotizaciones del cierre del día 10)

Peetas (34,35); 34,35; dólares (4,21); 4,21; 11,72 a (14,04); 14,07; francos franceses (16,40); 16,41; idem suizos (80,98); 80,97; coronas checas (12,40); 12,40; idem suecas (76,55); 76,55; idem noruegas (72,45); 72,55; idem danesas (72,65); 72,75; liras (21,52); 21,52; pesos argentinos (0,82); 0,82; Deutsche und Disconto (73); 73; Dresdner (61,75); 61,75; Commerzbank (53,50); 53,50; Reichsbank (152,25); 152,75; Nordloyd (19,12); 20; H. A. P. (17,87); 16,75; A. E. G. (31,87); 31,87; Siemenshalske (126); 125; Schukert (92); 91; Chade (144); 144; Bemberg (55,37); 55,25; Glanzstoff (61); 62; Aki (46); 42,25; Igarben (107); 105; Poliphon (49,25); 50,25.
---

El descuento en Italia

ROMA, 10.—El tipo de descuento sobre anticipos del Banco di Italia ha sido reducido del 5 al 4 por 100.

# Informes oficiales de los sucesos

### UN MUERTO EN JEREZ

El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a las dos de la tarde a los periodistas, a los que en nombre del señor Casares les dió cuenta de unos despachos recibidos del gobernador de Valencia.

El gobernador de Sevilla comunicó también al ministro de la Gobernación que la población está tranquila. Ayer mañana se ha declarado en huelga la C. N. T., pero el paro no lo secundan los comunistas. El aspecto de la población es normal y circulan los tranvías y el comercio tiene sus puertas abiertas. Esta mañana estaban incommunicados los pueblos de La Rinconada, Algaba y Castiblanco. Con el envío de fuerzas se restablecieron las comunicaciones sin ninguna violencia.

Normalidad en los trenes

Ayer mañana en las estaciones ha habido absoluta normalidad y el servicio se ha realizado como de ordinario. Únicamente en la estación de Atocha, al salir de Algeciras y el expresito de Sevilla llegaron con algún retraso, pero por causas propias del servicio.

Alarma en el Banco

Ayer mañana, próximamente a las diez, se produjo en el Banco de España una falsa alarma, a la que se concedió en el primer momento gran importancia. En las obras que se realizan para ampliación del Banco, varios obreros estaban picando una pared, y al parecer, al dar los golpes fueron tocados los cables o hilos de los timbres de alarma que hay esparcidos en el Banco, los cuales empezaron a sonar todos con gran estrépito. La alarma que se originó fue grande, temiéndose algún suceso de gravedad, pero pronto se averiguó la causa y quedó restablecida la tranquilidad.

Tranquilidad

El jefe superior de Policía manifestó al mediador que la tranquilidad en Madrid era absoluta. Hasta ahora no se sabe si se han realizado nuevas diligencias por los sucesos del domingo.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que el gobernador de Barcelona había comunicado el fallecimiento de dos de los heridos en el Sindicato de Sallent. Se llamaban Antonio Martínez García, natural de Anguilara (Almería), de dieciocho años, y Ramón Codina Cases, de treinta años, presidente del Sindicato Único de dicho pueblo.

Agregaron que el gobernador de Sevilla participó que a partir de las siete de la tarde ocurrieron incidentes en el barrio de la Macarena. Enviase un camión de guardias de Asalto, que fue recibido a tiros. Generalizase el tiroteo y aunque el gobernador no tenía noticia en aquel momento, sabía que había resultado herido levemente el teniente que mandaba las fuerzas. Los revoltosos tuvieron también heridos, entre ellos dos gravísimos que se teme que fallezcan esta noche. Se han practicado muchas detenciones de elementos armados. En el mismo barrio, inmediaciones de la Puerta del Oso, se encontró una cesta llena de proyectiles y bombas.

De Jerez de la Frontera comunicaron al ministerio que un grupo tiroteó a la fuerza pública en la calle de don Juan y resultó muerto un sereno y herido otro individuo, habiéndose practicado varias detenciones.

EL AZUCAR CUBANO

LA HABANA, 11.—El Presidente Machado se ha negado a acceder a las reivindicaciones de la Asociación de productores de caña de azúcar que pedían la desaparición de las restricciones a la producción.

La Asociación de Productores de Azúcar publicó el día 30 del pasado mes de diciembre una declaración en la que se pedía cesasen las restricciones sobre la producción del azúcar por considerar que eran muy perjudiciales para la economía del país.—Associated Press.

Opositores Correos

Clases particulares o pequeños grupos, profesores técnicos, 35 pesetas mensuales. ACADEMIA REDONDO, Conde Romanones, 2.

der una pensión de 2,50 pesetas diarias a la madre del mozo de Escuadra muerto.

Interrogado sobre las manifestaciones hechas por el ministro de la Gobernación sobre los sucesos de Lérida de que el gobernador no había actuado con energía, dijo que esto le extrañaba, pero que el gobernador cumple con su deber y están muy contentos de su actuación.

Protesta de los Sindicatos

BARCELONA, 10.—"Solidaridad Obrera" publicará mañana una nota de la Federación local de Sindicatos Unidos para protestar contra el cierre de los Sindicatos y dando la voz de alarma a los obreros que están preparando a fin de contrarrestar la maniobra del Gobierno que trata de destruir a la Confederación. La nota es muy extensa y está redactada en términos de mucha dureza.

Se oyen tiroteos

BARCELONA, 10.—A las doce de la noche se han oído diversos tiroteos en varias partes de la ciudad. Uno de ellos, el más intenso, ha sido junto al Arco de Triunfo, donde entre la fuerza pública y los revoltosos se cruzaron disparos. También se oyeron algunos tiros en los barrios inmediatos a la Generalidad, aunq. los grupos no han llegado a la plaza de la República. Desde luego, se trata de tiros aislados. No ha habido víctimas.

Parece que uno de los tiroteos se produjo porque se preparaba un intento de asalto al cuartel de San Agustín, que es el cuartel donde se ha hecho más propaganda comunista. También corren rumores de que en Matarró están ocurriendo sucesos graves. No se ha podido averiguar lo que haya de cierto, pues en los centros oficiales guardan gran reserva.

Se ha puesto a la venta el magnifico

# ALMANAQUE "JEROMIN"

Una verdadera maravilla, que proporcionará largas horas de recreo a chicos y grandes.

CUENTOS, NOVELITAS, CHISIES, HISTORIETAS, PASATIEMPOS, RECREOS CIENTIFICOS, AVENTURAS, NARRACIONES, MUÑECOS RECORTABLES, PROBLEMAS, ROMPECABEZAS...

## ALGO SORPRENDENTE

Es este extraordinario NUMERO ALMANAQUE

Precio: 50 CENTIMOS. Apresúrense a hacer los pedidos

**PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ**

LAXANTES PURGANTES

En todas las farmacias.

20 DOSIS

PESETAS: 1



periodo revolucionario se cierra al darse la Constitución. Un orden jurídico caduco, como era el de la Monarquía, no puede ser sustituido más que por otro orden jurídico nuevo y no por la voluntad ministerial.

Carencia de autoridad

Otra causa que produce el descontento, afirma, es la tremenda y absoluta vacación de la autoridad gubernativa. No quiero recargar las tintas; pero cada uno de vosotros que estáis en las provincias, habréis visto cómo se está dando esa falta de autoridad.

Recuerda que en una sesión de la Cámara se expuso la situación de Ciudad Real: Y era tal el cuadro que se pintó, dice el señor Maura, que, francamente, sentía uno cubrirse de rubor la cara ante la contención dada desde el banco azul, diciendo que sólo ha de actuar la fuerza pública cuando sea atacada la República.

Es muy grave establecer como norma de gobierno que no está en peligro la República cuando se asaltan las fincas, se roba y se asesina. Pero cuando esperan estas gentes para creer que está en peligro la República?

El socialismo irresponsable sostiene que esta situación es fruto del anterior caciquismo y que hora es ya de que el pueblo se tome su justicia por su mano. Pero entonces sobran todas, dice el señor Maura. Basta con una ley que diga que todo español tiene derecho a tomarse la justicia por su mano.

Afirma que todo esto perjudica grandemente a la República y a la economía nacional, pues deshace materialmente a la pequeña propiedad, cosa que irá, en último término, contra los propios obreros.

Entiende que la falta de una política de Gobierno definida es otro grave daño. El ciudadano teme que cada nuevo día le traiga una nueva merma de sus derechos, creándose un estado de zozobra insostenible.

Sostiene que el Gobierno obra al dictado de los caprichos de los diputados de la mayoría, inutilizando la obra meritoria de algunos ministros. Afirma que otra causa del malestar general es la política caciquil que desarrollan las autoridades locales al servicio de los partidos que gobiernan.

En este punto se han batido todos los "records" llegando al mayor desdoro posible. Todas estas causas han llegado a formar un estado de opinión de tal naturaleza, que en todas partes no se oye más que esta frase: "¡Así no se puede continuar!" Dice que ésta es la penúltima frase que pronuncia el pueblo para apartarse del régimen. El último es éste: "¡Todo menos esto!"

Esta frase hay que evitar que el pueblo llegue a pronunciarla. Dice que aunque afirman los órganos oficiales que es un derrotista, ello no le importa, pues está convencido de que dice la verdad desnuda, que todos han de admirar. (Ovación.)

Esta situación la agrava, dice, la creencia de que esta situación no ha de terminarse nunca. Es creencia extendida, afirma, de que el hombre que nos gobierna no se le echa ni con dinamita. (Risas.) Aclara que no se refiere a los hechos de estos días, y a propósito de estos sucesos dice que siempre que ocurre algo análogo el Gobierno afirma que lo conocía de antemano. ¿Por qué se espera a que suceda para castigarlo?, dice. ¿Por qué se permite que se emplee la dinamita, que se maneja hoy como se maneja el bicarbonato? ¿Cómo se deja que calgan personas inocentes cuando se dicta la ley de Defensa es eficaz ha de ser para el porvenir. De otra forma no sirve más que para sustraer a los delincuentes de las manos de la justicia para dejarlos navegar por los mares. (Ovación.)

Las elecciones. Otro Gobierno

Los españoles tienen la sensación de que todo esto perdurará. El Gobierno dice que permanecerá en el Poder mientras le apoye la mayoría parlamentaria. Pero como las Cortes saben que la caída del Gobierno sería su publicación forman un cerco férreo. Entiende que las elecciones municipales de abril no debe hacerlas el Gobierno actual.

Dice que la Constitución ha establecido el sistema parlamentario, en el cual el Gobierno se mantiene por la mayoría de la Cámara, pero este sistema requiere la existencia de partidos políticos orgánicos y disciplinados. Cuando estas condiciones faltan, falta el eje del sistema parlamentario.

Afirma que entre los partidos republicanos de izquierda no existen verdaderas diferencias ideológicas, sino personalismos mezclas. Y así sucede, mientras un ministro defiende el principio de autoridad frente a una huelga ferroviaria, diputados de su ideología piden la disolución de la Guardia civil. Dice que esto es debido a la falta de disciplina en los partidos y que, por ello, el sistema parlamentario está falto de base.

Afirma que Azaña quiere el bien de la nación, pero que está preso por su propia culpa, pues sabe que si planteara la crisis, la Federación de Izquierdas, sindicato de apetitos, le tasaría hasta coronilla, dice, porque no se estima, pero él no, le haría.

Estima que el sistema parlamentario está falseado y que es necesario ir a las elecciones municipales con toda sinceridad. Estas debe hacerlas un Gobierno compuesto por representantes de todos los partidos republicanos que de izquierda, que mantenga la autoridad en toda costa. Señala la contradicción en que incurrían las fuerzas de izquierda, que reclaman por un lado la constitución de una derecha republicana y por otro critican la labor que aspira a ello, diciendo que se carece de organización y de programa.

Dice que repetidamente ha expuesto el programa del partido conservador. De otro modo no se hubieran agrupado las fuerzas que le siguen. Afirma que su programa no es de tropos.

Todo programa, dice, abarca estos extremos: primero, los procedimientos de gobierno. Después, la visión del partido político frente a las necesidades actuales.

En cuanto a los procedimientos de gobierno dice que los indica en abreviatura. Todo lo contrario de lo que hacen quienes están gobernando. (Ovación.)

Frente a la arbitrariedad, sigue diciendo, cumplimiento inexorable de la ley, frente al relajamiento de la autoridad, robustecimiento de ella. Frente a los demagogos caciquiles, la abstención absoluta de las autoridades locales en materia política. Respeto a todas las

BARTOS PELEARÁ EL VIERNES CONTRA TORMO

126 coches se han inscrito ya para el "rally" de Montecarlo. Victoriano Pérez ganó el "marathon" español

Pugilato

Bartos peleará el viernes Segundo Bartos, que tantos adeptos cuenta en Madrid, va a pelear el viernes próximo en el Jai Alai, en la misma velada en que Martínez de Alfara ha de encontrarse con el mulato Pastor Milanés.

Lo más probable es que el adversario de Segundo Bartos sea el catalán Tormo.

Automovilismo

El rally de Montecarlo

PARIS, 10.—Para el próximo rally Montecarlo, que es la duodécima vez que se disputa dicha prueba, se ha logrado este año una inscripción muy numerosa.

Antes de que pueda darse como cerrada en definitiva la lista, se cuentan en la misma 26 inscritos que tienen designados diferentes puntos de partida para encontrarse el día 25 del presente mes en Montecarlo.

El punto más alejado escogido como meta de salida es Atenas, distante de Montecarlo 3.786 kilómetros. Para cubrir el itinerario Atenas-Beigrado, Viena, Straburgo se han inscrito 16 vehículos De Tallin, para cubrir el recorrido Varsovia, Berlín, Bruselas, París (3.780 kilómetros), figuran 30 inscritos.

De Bucarest por Jassy, Varsovia, Praga y Straburgo (3.772 kilómetros), saldrán nueve concursantes.

Para salir de Umea por Estocolmo, Copenhague, Bruselas, París (3.736 kilómetros) se han inscrito ocho vehículos.

De Stavanger, por Oslo-Copenhague, Bruselas, París (3.652 kilómetros), van 10 concursantes.

De Riga, por Varsovia, Berlín, Bruselas, París (3.540 kilómetros), sale un coche.

De John Ogroats, por Londres, Boulogne, Nantes (3.150 kilómetros), saldrán 28.

Para salir de Valencia y seguir por Lisboa, Sevilla, San Sebastián (2.986 kilómetros), se encuentran 16 inscritos.

De Harosat, por Londres, Nantes, Toulouse (3.212 kilómetros), figura un inscrito.

De Palermo, por Nápoles, Roma, Padua, Milán, tienen decidida su salida dos coches.

Para salir de Berlín (2.068 kilómetros), hay tres inscritos, y para salir de Amsterdam (1.496 kilómetros), dos.

Atletismo

Campeonato nacional de maratones Se celebró en Barcelona el campeonato nacional de maratones.

La prueba constituyó un gran éxito, siendo de lamentar un error en el recorrido que impidió el establecimiento de un récord.

Entre las pinturas figuraron los cuadros de Mme. Anón de la Torre, Arrojo, Torrijos, Cabrera, Pelet, Viladomat (pensado en el Paular), Diez Fernández, Andorra y Boada, siendo notables los cueros policromados de Yrumbert y el "esquilador" de Feito.

El Salón estará abierto hasta el día 22, de seis a nueve los días laborables, y de once a tres los domingos. El catálogo, mimicamente editado por la Revista Peñalara, contiene además de la relación de obras y autores, unas definiciones de las montañas checas de don Carlos Capek.

Football

Inauguración de un campo en Jerez JEREZ DE LA FRONTERA, 9.—Ayer se celebró la inauguración del Stadium Domec, con un partido de fútbol entre los equipos España, campeón de Andalucía de su categoría, y el Jerez F. C. venció el Jerez F. C. por dos tantos a uno.

Al acto asistieron las autoridades y la Banda Municipal, que interpretó entre otras piezas el pasodoble titulado Giralda. Después del partido se hizo entrega de un pergamino al director de la Banda, don Germán Alvarez.

Hockey

El concurso internacional BARCELONA, 9.—Se ha celebrado ayer la cuarta y última jornada del torneo internacional de hockey sobre patines.

El primer partido se celebró entre el Athletic de Bilbao y el Intrepita, que terminó 3-0 a favor del último equipo. La primera parte fué del dominio de los catalanes. El segundo tiempo estuvo muy igualado. El Intrepita en el primer tiempo, que no consiguió marcar ninguno, lo hizo en el segundo tiempo.

El partido entre el Polo Jockey Club y el Arlequinos terminó con la victoria del primero por 3-0. Polo dominó todo el tiempo. En el primer tiempo no se registró ningún tanto, terminando empatado, a pesar del dominio del Polo.

En el tercer partido, el Barcelona ganó al equipo de la Bourse, de París, por 3-0.

Los forasteros hicieron muy buenas jugadas, pero no lograron contrarrestar el juego de los catalanes. El Barcelona tuvo que emplearse a fondo para defenderse de los franceses, que, a su vez, lo hacían muy bravamente. El primer tanto fué conseguido por Ferrer, como el segundo y el tercero lo fué por Lurín.

En el cuarto partido, el Athletic de Madrid ganó por 4-1. El Athletic madrileño ha logrado vencer al Tarrasa. El juego fué duro. Los tantos de los madrileños fueron conseguidos por Beceirri, que hizo uno en un "corner penalty", Chavarrí, Romero A. y Romero E. El del Tarrasa fué conseguido por Puig. En el primer tiempo no se marcó ningún tanto, y en el segundo se hicieron todos.

Athletic Madrid femenino, 3; Polo, 1. El partido fué muy movido.

Campeonato valenciano VALENCIA, 9.—Resultados de los partidos correspondientes al campeonato regional: Deportivo-Burriana ..... 4-0 Martiño-Gran ..... 1-0 Sporting-Patronato ..... 1-0

Sociedades

A. de Cazadores y Pescadores La Asociación de Cazadores y Pescadores de España celebran esta noche, a las diez y media, Junta general en su domicilio social, calle de la Bolsa número 10.

Centro de Estudios Universitarios

Preparación de los tres primeros cursos a Derecho para los

EXAMENES DE JUNIO PROFESORADO UNIVERSITARIO - BIBLIOTECA - SEMINARIOS - CURSOS DE AMPLIACION Y DE REPASO - CLASES PRACTICAS

Las clases comenzarán el 16 de enero PLAZAS LIMITADAS

Informes y matriculas: SECRETARIA DEL C. E. U.

ALFONSO XI, 4

CORREOS ACADEMIA FERNANDEZ SARAS Especializada.—Duque Alba, 9.—T. 74029.

MADERA NUEVAS Y USADAS Siempre las mejores Guillot Hijos y Cia

FERNANDO VI, 23.—MADRID

¡¡DAMASCOS 120 CMS., 3 PESETAS!! LIQUIDAMOS una gran partida en tapicería, damascos, brocateles a infinidad de artículos de la acreditada casa RAMAGA.—Piezas fuera de colección, restos de piezas y retales. Salidas de la Gran Vía.—Caballero de Colocía, 36 (antes 30). CASA RIPOLES.

CORREOS 150 plazas. Última convocatoria que no se exige título. Preparación a cargo de don JOSE RODRIGUEZ FERRER, Oficial del Cuerpo y Director de la ACADEMIA ESPECIAL DE PREPARACIONES. ESPARTEROS, 9. 237 alumnos ingresados.

ALMORRANAS-VARICES Curación sin operar y por electrocoagulación. Dr. MORENO MARTI. Honorarios después del alta. FUENCARRAL, 16, antes 20. De 5 a 7. Teléfono 96301.

CORREOS LA LIBRERIA BERGUA

Desca un feliz año 1933 a todos los amantes de los libros, y tiene mucho gusto en ofrecerles las novedades con que inaugura este año su hasta ahora afortunada serie de publicaciones.

La primera, un libro apasionante, único, sensacional, un libro asombroso del General Mola

"LO QUE YO SUPE..." Memorias de mi paso por la Dirección General de Seguridad. Cómo y por qué se hundió la dinastía borbónica. Apuntes documentados y fidedignos para la historia del período más apasionante, dramático e instructivo de la España contemporánea.

Libro el más valiente, interesante y sincero—clave para unos, espejo para otros, látigo para muchos—de los publicados en España hace muchos años!

¿Qué pensará el pueblo, tan ignorante o equivocado ahora sobre muchas cosas, cuando este libro le haya abierto los ojos? Un grueso volumen en 4.º, SEIS pesetas

De la "Biblioteca de Bolsillo", el tomo 16: Platón

DIALOGOS TOMO II PROTAGORAS GORGIAS FEDRO

Traducción y estudios preliminares a este diálogo, por Juan E. Bergua. Un precioso volumen, 2,50 pesetas, en rústica y 4 encuadernado en similar o tela fina flexible.

De la "Pequeña Enciclopedia Práctica", el número 57: QUIMICA DEL HOGAR

(Todos los secretos de la economía doméstica) por E. Sevilla Richard Un precioso tomo, UNA peseta

En fin, dentro de unos días pondremos a la venta el tomo correspondiente a 1932 de la LEGISLACION ORDENADA Y COMENTADA DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Compilación, por orden cronológico-sistemático, de las disposiciones publicadas por la "Gaceta de Madrid" desde el día 1.º de enero de 1932 hasta el 31 de diciembre de dicho año.

Este útilísimo anuario jurídico, publicado en el mismo formato, papel, impresión y encuadernación que el tomo correspondiente a 1931 (bien que con más del doble número de páginas), le lleva de ventaja, además de lo que contiene, el llevar tres índices para su rápido, fácil y útil manejo: uno, cronológico-sistemático (por Departamentos y fechas); otro, alfabético, y aun un tercero analítico (por materias).

OPORTA ESPECIAL: Para los que nos lo pidan durante el mes de enero acompañando al pedido su importe por cheque, sellos o Giro Postal (0,50 pesetas), le conservaremos este precio, igual al del año anterior, pese a coste mucho más elevado; a partir de febrero no tendremos más remedio que elevar su precio sensiblemente.

No lo olvide. Para LIBROS (edición, venta, compra, encuadernación, cambio, orientaciones y cuanto atañe al ramo de librería), dirigirse siempre a LIBRERIA BERGUA, Mariana Pineda, 9, Madrid. Teléfono 19.728.

La A. de los remolacheros de Madrid

Los acuerdos tomados en la Asamblea de la Unión Regional de Remolacheros de Castilla Nueva han sido en resumen los siguientes:

Primer. Acudir nuevamente a los Poderes públicos a fin de solicitar la inmediata resolución del problema del precio y condiciones en que se ha de contratar la remolacha para la próxima campaña 1933-34, para un urgente es su inmediata resolución que de retrasarse y hacerla en el tiempo que se llevó a cabo en el pasado año se le irrogarán a los cultivadores grandes perjuicios.

Segundo. Creer que la limitación del cultivo es problema que sobrepasa los límites de lo regional para convertirse en nacional, y debe ser resuelto por el Gobierno, oyendo previamente a cultivadores y fabricantes, y en caso de considerarla precisa, aplicar un sistema justo de limitar por igual la producción en todas las vegas españolas y no hacerlo en unas, mientras en otras se aumenta el cultivo con notorio perjuicio de las injustamente sacrificadas.

Encuadrando el problema dentro de las zonas madrileñas de cultivo, se acordó por unanimidad defender los siguientes postulados:

A) Defensa enérgica del precio remunerador y, por tanto, sostener como punto máximo de concesión la posición adoptada por los productores de remolacha en el Jurado Mixto Azucarero de la segunda región.

B) Reconociendo los cultivadores que envían sus frutos a la fábrica que en Aranjuez tiene la Sociedad General Azucarera, que al retirarse de la llamada zona común la fábrica de Poveda, no puede absorber la de Aranjuez la producción que hoy da esta zona, aceptarían una reducción en el cultivo, siempre que ésta se verificara bajo el control del Jurado Mixto Remolachero Azucarero de la segunda región, y con arreglo a los siguientes principios:

a) La limitación queda reducida a la capacidad elaboradora de la fábrica.

b) Que no se contraten pueblos hasta hoy no remolacheros, sino en aquellos en los cuales exista ya esta clase de cultivo.

c) Que la limitación se haga partiendo de los datos proporcionados por la producción de un quinquenio.

d) Aplicar el mismo tipo de rebaja para todos los pueblos productores.

e) Que el cupo de cada pueblo se determine a prorrata—con las excepciones que en beneficio del pequeño cultivador quisiere establecerse—entre todos los cultivadores, tanto asociados como libres, que tengan tierras preparadas para este cultivo, cuyo reparto se verificará por una Junta presidida por el señor alcalde, y en la que ha de haber una representación de la Unión Local de Remolacheros.

Tercero. Suscribir las promesas de contrato presentadas por la Sociedad General Azucarera para su fábrica de Aranjuez, con la reserva respecto a precios y condiciones, que serán los que en su día señale el Jurado Mixto Remolachero Azucarero.

Las importaciones de aceite Recibimos el siguiente telefonema: "LUCENA, 9.—Ante la ruina que suponen las autorizaciones para importaciones de aceite de oliva en régimen de admisión temporal y en época de plena recolección, la Asamblea de olivereros de esta provincia enérgicamente del acuerdo y solicita del Gobierno la suspensión de las autorizaciones concedidas, así como la derogación de las disposiciones que lo regulan.—Presidente, José Burgos."

En el día de Reyes fué pedida la mano de la bellísima señorita María Luisa Fernández Canepa por el joven ingeniero de Caminos don Juan Canadell Roubés, de distinguida familia catalana. La boda será en breve.

El domingo próximo, a las cinco de la tarde, se celebrará en la parroquia de la Concepción la boda de la encantadora señorita María Teresa Aladrea y Perjo con el joven abogado don José Jiménez Rosado, hijo de los condes de Casa Rojas.

Se encuentra enfermo en Pamplona el marqués de Vessolla. El estado del ilustre enfermo, que en algún momento causó alguna inquietud, parece ser más satisfactorio.

Ha sufrido una operación de cataratas, con resultado satisfactorio, el ilustre doctor don Florestán Aguilar, vizconde de Casa Aguilar.

Marchó a Santander el marqués de Casa Mena, y han llegado, de San Sebastián, la marquesa viuda de Comillas, de Cáceres, el conde de Santa Olaya.

San Alfredo Mañana es el santo del marqués de Villagodio.

Señores Bauer, Corradi, Moreno Uribe, Ramírez Tomé y Zabala.

La marquesa viuda de Aranda Ayer ha fallecido en Madrid la marquesa viuda de Aranda.

La señora doña Cortina Saavedra y Cuelto, que acaba de fallecer, gozaba aquí de grandes simpatías, conquistadas no sólo por sus prendas personales, sino también por ese afecto especial que rodea a las personas que llevan mucho tiempo viviendo.

La marquesa viuda de Aranda había nacido el día 28 de diciembre de 1844, es decir, contaba noventa y ocho años de edad. Era la finada la única superviviente de los nueve hijos del inmortal duque de Rivas, y de su matrimonio con el marqués de Aranda quedan actualmente dos hijos: don Gonzalo, marqués de Aranda, señor de la Casa de Rubianes, grande de España y doña María, marquesa de Villalobos y de Guimarey. También fué hija suya la finada condesa de Maceda.

Descansen en paz y reciban sus hijos nuestro pésame.

Otras neologías También ayer ha fallecido el joven oficial de Caballería don José María de Muguero y Frigola, de noble familia madrileña. Era hijo de don Francisco de Muguero y de la finada doña Magdalena Frigola y Muguero, hija de la recientemente fallecida marquesa de Salinas y eran hermanos suyos don Carlos, barón de Beneditich, doña Magda-

Entierro de don Quintín Segura

Asistieron gran número de representaciones y numerosos amigos

EL FINADO ERA HERMANO DEL CARDENAL SEGURA

A las cuatro de la tarde se verificó ayer el entierro, en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, del virtuoso sacerdote don Quintín Segura y Sáenz, hermano del Cardenal don Pedro Segura.

El finado, hijo de una modesta familia—sabido es que su padre fué maestro rural—, había seguido, a ejemplo de sus hermanos don Pedro y don Emiliano, la carrera eclesiástica. Hombre de espíritu profundamente humilde y sencillo, sus ambiciones, desempeñó, una vez ordenado, las parroquias de Quintanilla de Vivar, Sotopalacios y Villa Gonzalo-Pedernales, miseros pueblecitos de la provincia de Burgos; después en esta ciudad dirigió el Colegio de Ultramar, y cuando su hermano fué nombrado Arzobispo de Toledo se dedicó al cuidado de sus ancianos padres, convirtiéndose en capellán suyo.

Hubo de aceptar la Superintendencia de religiosas en la provincia eclesiástica de Toledo, y este fué el último puesto por él ocupado.

Tenía cincuenta y ocho años de edad cuando le sobrevino la muerte por accidente en la calle, y apenas enterrado el Obispo de Madrid-Alcalá del accidente ocurrido a un sacerdote, y sobre todo de quién era éste, envió a su mayorjor a interesarse por el enfermo, y se ha desvivido en atenciones por él.

En la casa mortuoria, que es el Palacio de la Cruzada, residencia en otros tiempos del Cardenal Segura, cuando por su cargo necesitaba estar en la capital, se celebraron ayer por la mañana siete misas, una de las cuales fué dicha por el mayorjor del Obispo de Madrid.

Durante toda la mañana, y hasta la hora del entierro fueron muy numerosos los sacerdotes que rezaron respuestas ante el cadáver, y muchos los amigos que han acompañado a la misa y hermanos del difunto. En especial la duquesa viuda de Nájera ha atendido muy cariñosamente a su madre y hermana.

En el inmediato convento de Padres Redentoristas se dijeron también numerosas misas por el eterno descanso de su alma.

A las cuatro en punto de la tarde se organizó el cortejo fúnebre; formaban en la primera presidencia los dos hermanos del difunto, don Vidal y don Emiliano, a los que acompañaba el Vicario general de la diócesis en representación del Obispo, y en la segunda presidencia representantes de numerosas Asociaciones y Congregaciones religiosas. Figuraban en el duelo numerosos amigos de la familia, como el provisor de la diócesis de Toledo, don Agustín Rodríguez; el secretario, señor Muñoz, y el notario eclesiástico señor Guisasaola. El marqués de la Vega de Anzo, el vizconde de Salcedo Bermellio, el señor Zulueta, el señor López Paró, presidente de la Asociación de Familiares y Amigos de los Religiosos (A. F. A. R.), don Jesús Requejo San Román, el autor de la conocida obra sobre "El Cardenal Segura", y el canónigo y diputado señor Gómez Rojí, y el señor Muñozroyero, del Tribunal de la Rota.

Por ausencia del director de EL DEBATE, señor Herrera, acudió el redactor-jefe del mismo y el secretario de la Dirección.

En el cementerio se encontraban todos los sacerdotes de la parroquia del Buen Suceso, que entonaron numerosos responsos.

CRONICA DE SOCIEDAD

El día de Reyes fué pedida la mano de la bellísima señorita María Luisa Fernández Canepa por el joven ingeniero de Caminos don Juan Canadell Roubés, de distinguida familia catalana. La boda será en breve.

El domingo próximo, a las cinco de la tarde, se celebrará en la parroquia de la Concepción la boda de la encantadora señorita María Teresa Aladrea y Perjo con el joven abogado don José Jiménez Rosado, hijo de los condes de Casa Rojas.

Se encuentra enfermo en Pamplona el marqués de Vessolla. El estado del ilustre enfermo, que en algún momento causó alguna inquietud, parece ser más satisfactorio.

Ha sufrido una operación de cataratas, con resultado satisfactorio, el ilustre doctor don Florestán Aguilar, vizconde de Casa Aguilar.

Marchó a Santander el marqués de Casa Mena, y han llegado, de San Sebastián, la marquesa viuda de Comillas, de Cáceres, el conde de Santa Olaya.

San Alfredo Mañana es el santo del marqués de Villagodio.

Señores Bauer, Corradi, Moreno Uribe, Ramírez Tomé y Zabala.

La marquesa viuda de Aranda Ayer ha fallecido en Madrid la marquesa viuda de Aranda.

La señora doña Cortina Saavedra y Cuelto, que acaba de fallecer, gozaba aquí de grandes simpatías, conquistadas no sólo por sus prendas personales, sino también por ese afecto especial que rodea a las personas que llevan mucho tiempo viviendo.

La marquesa viuda de Aranda había nacido el día 28 de diciembre de 1844, es decir, contaba noventa y ocho años de edad. Era la finada la única superviviente de los nueve hijos del inmortal duque de Rivas, y de su matrimonio con el marqués de Aranda quedan actualmente dos hijos: don Gonzalo, marqués de Aranda, señor de la Casa de Rubianes, grande de España y doña María, marquesa de Villalobos y de Guimarey. También fué hija suya la finada condesa de Maceda.

Descansen en paz y reciban sus hijos nuestro pésame.

3 PESETAS CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

TAMPONES PARA MAQUINA YOST, 12 PTA.S PAPEL CARBON SUPERIOR, 7 PESETAS LA CAJA DE CIEN HOJAS

Todo se remite por correo a reembolso, sin aumento de precio ENRIQUE LOPEZ PUERTA DEL SOL, 6 MADRID



EL CODIGO de los propietarios de hoteles, restaurantes, cafés, bares y cervecerías, es el nuevo libro de PEDRO CHICOTE

con prólogo del insignie DON JACINTO BENAVENTE titulado "Mis 500 cocktails"

Contiene esta reciente publicación las 500 mejores fórmulas de cocktails, creación de este famoso "barman" español, y las más precisas normas, consejos y orientaciones sobre el negocio, de muy eficaz utilidad para los dueños de esta clase de establecimientos.

Esta obra puede adquirirse al precio de 6 pesetas en las principales librerías de España.

Programa político creencias para que España sea la España de todos los españoles. (Aplausos.)

En cuanto a lo que hay que realizar dice que serán respetadas y se harán cumplir las leyes fundamentales que complementan la Constitución. También serán cumplidas aquellas otras de gran envergadura, como la de Reforma Agraria y el Estatuto catalán, aun estando íntimamente convencidos de que tales leyes no solucionarían los problemas para que fueron dadas.

Las leyes que se han dado a voto, serán derogadas si se consideran perturbadoras.

Y como algo fundamental, la reorganización de la Hacienda.

Con respecto a la unión de las derechas afirma que el partido conservador no entrará en contacto con fuerzas que no sean auténticamente republicanas.

Dice que en el partido agrario hay un sector que colaboró en los primeros artículos de la Constitución. A estos le invita para que manifiesten claramente si deciden a colaborar dentro del régimen. Con relación a los monárquicos estima que se les debe guardar respeto para que se organicen, si quieren, del mismo modo que lo hicieron los republicanos bajo la monarquía, pero nada más.

Termina invitando a todas las fuerzas republicanas para que, agrupadas en torno al hombre más capaz, permitan a las derechas que se organicen, y entre todos logremos servir a España, idea que nos quema a todos el corazón.

El público aplaudió largamente al terminar el discurso.

MUEBLES El mayor surtido en Arte Moderno. NAVARRO. Valverde. 5

# LA VIDA EN MADRID

## El nuevo gobernador

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo gobernador de Madrid don Mariano Joven.

Le dio posesión el gobernador saliente, señor Palomares, que elogió la personalidad del señor Joven y expresó su gratitud al personal.

El señor Joven dio las gracias al subsecretario de Comunicaciones y prometió trabajar todo lo posible por la prosperidad de la provincia.

## Curso de invierno para extranjeros

La Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid celebrará, desde el día 16 de enero actual, al 15 de marzo, un curso de Estudios Hispánicos para extranjeros, en el que ofrece a los estudiantes de todos los países la posibilidad de completar sus conocimientos sobre Lengua, Literatura y Cultura hispánicas.

Dos fines constituyen el objeto de los trabajos del curso:

Primero. Estudio de las cuestiones generales de Gramática, Literatura, Historia, Arte y Cultura españolas. Segundo. Conocimiento práctico del idioma. En orden a este plan el programa del curso constará de dos series de lecciones: Primera. Conferencias a cargo de profesores especializados en Lengua, Fonética, Literatura, Historia, Arte y Vida española. Segunda. Trabajos prácticos de Lengua española, ejercicios de composición, prácticas de idioma, Síntaxis, comentarios gramaticales, conversación, etcétera, etcétera. Y, por último, y como complemento al estudio de la Cultura hispánica, acompañados de sus profesores, los alumnos visitarán los Monumentos y Museos madrileños, se organizarán excursiones a Toledo, Escorial, etcétera, etcétera.

La asistencia a estos cursos permite obtener, entre otros, el "Certificado de Estudios Hispánicos", según disposición del ministerio de Instrucción pública de 18 de febrero de 1927.

La Facultad tiene abierta la matrícula para este curso en sus oficinas de la calle de los Reyes, 2, de 11 a 13 y de 15 a 17 horas, todos los días laborables. En dichas oficinas se emitirá gratuitamente a los interesados un folleto impreso en cuatro idiomas, con todos los detalles de tan interesante curso.

## Los catedráticos de Instituto

Se nos envía la siguiente nota:

"En los días 6 y 7 del corriente se ha celebrado la Asamblea general reglamentaria de la Asociación de Profesores y Doctores Catedráticos de Institutos, reuniéndose diversos acuerdos, entre los que destacan los siguientes:

Primero. Solicitar audiencia de su excelencia el Presidente de la República para manifestarle la gratitud del Cuerpo de Catedráticos, por el honor que le ha concedido inaugurando personalmente el curso en el Instituto de Caba, demostrando así el alto interés que se concede por el jefe de la labor cultural de dichos Centros.

Segundo. Agradecer al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública la invitación hecha a la Asociación para informar ante el Consejo de Cultura respecto a la dirección que debe darse a la reforma de la Segunda enseñanza.

Tercero. Acudir a la información parlamentaria, abierta por la Comisión de Instrucción de las Cortes constituyentes, para lo que se han fijado las normas a que debe ajustarse la Directiva al emitir el referido informe.

Cuarto. Se formulan diversas conclusiones de interés para la enseñanza, que serán publicadas una vez dadas a conocer a la superioridad.

Quinto. Se nombró nueva Junta directiva, constituida por los señores siguientes: Presidente, don Amós S. Sahrás; vicepresidente, don Jerónimo Rubio; ídem don Mariano Quintanilla; tesorero, don José R. González Regueiral; secretario, don Emilio F. Carranza; vocales, don Alfredo G. Robledo, don Enrique Álvarez López, don Manuel Muñoz de Arce.

"

## La tributación de las Cooperativas

La Comisión Ejecutiva de la "Confederación Gremial Española" nos ruega la publicación de la nota siguiente:

"Estos días se han publicado en la Prensa diaria notas de las Federaciones de Cooperativas de consumo, mostrando alarma y pretendiendo tachar de injusta la actitud de las clases mercantiles ante el proyecto de ley de tributación de Cooperativas, que se halla pendiente de la deliberación de las Cortes.

Se ha afirmado reiteradamente en esas notas que las clases mercantiles son enemigas de la cooperación y que se oponen a la aprobación de aquel proyecto. Estas afirmaciones inexactas pueden contribuir a extraviar la opinión pública; por esto conviene situar el problema en sus términos justos.

Ningún organismo representativo de clases mercantiles ha adoptado una posición contraria al proyecto en su totalidad. Pero todos los organismos indicados deben, por imperativo de justicia, oponerse con todos los medios a su alcance a que prospere una mixtificación de las Cooperativas de consumo, mixtificación que los patrocinadores del proyecto, mixtificación que consiste en eximir a las Cooperativas de consumo de toda tributación, aun cuando se salga de la esfera de acción que les es peculiar, o sea, que no limiten su acción a servir a los cooperadores, sino también al público en general.

Este es el punto básico del problema. En buena lógica, y con un sentido estricto de justicia, no puede ampararse la exención de todo tributo cuando la Cooperativa de consumo se desnaturaliza vendiendo al público en general y se convierte en un establecimiento, que actúa en competencia desleal con los comerciantes particulares teniendo sobre éstos la ventaja de una clientela fija y de las facilidades que en muchos otros conceptos otorga el Estado a las Cooperativas.

La posición de los comerciantes en el sentido de recabar que las exenciones tributarias que se conceden a las Cooperativas de consumo se mantengan exclusivamente cuando éstas sirven a sus asociados, no puede ser discutida con argumentos sólidos.

Si los patrocinadores del proyecto le quieren suprimir el Comercio y que el distribuidor de los productos se realice por medio de organismos cooperativos exclusivamente, que tengan la franquicia de exonerar así, y atengámonos todos a las consecuencias del sistema. Lo que no puede hacerse es mantener el equívoco y, so pretexto de amparar una función social, desnaturalizar, desconociendo ventajas y privilegios que pugnan con la justicia, inferior al Comercio daños irreparables y, por otra parte, acentuar sobre ese Comercio el peso de impuestos directos e indirectos, que cada año se le piden en mayor proporción para hacer frente a las cargas de Tesoro.

Requiere el problema una orientación del Gobierno, que confiamos se expresará oportunamente, procurando que las Cortes resuelvan, inspirándose en un sentido de justicia.

"

## Las nuevas bases de trabajo

La representación patronal en el Jurado mixto de Despachos y Oficinas, que está discutiendo actualmente las presentadas por la de empleados, considera de positivo interés para todas las sociedades, empresas y particulares a quienes puedan afectar, se dirijan, a la mayor brevedad posible, comunicando su nombre y domicilio al presidente de la Cámara Española del Automóvil, don Wifredo Furió, Velázquez, 36, para que, en su día, les pueda comunicar la susodicha representación el resultado de las deliberaciones.

## El Colegio de Arquitectos

La Asamblea general ordinaria del Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid, se continuará el próximo viernes, día 13, a las cuatro y media de la tarde, en su domicilio social, Antonio Maurras, 12.

## Boletín meteorológico

Estado general.—Las altas presiones ocupan toda la zona central y meridional del Occidente europeo. Un área de bajas tiempo está centrada en Sicilia, produce mal tiempo por el Mediterráneo oriental y mar gruesa por todo este mar. El tiempo es de cielo nuboso por las comarcas centrales, de lluvias por Escocia y Nueva Noruega y Finlandia.

Por España está bastante nuboso por la costa cantábrica y regiones próximas a ella; por el resto del país está el cielo despejado con viento débil. Por efecto de la borrasca de Sicilia soplan vientos fuertes del Norte, por Baleares acompañados de algunas lloviznas.

Lluvias recogidas hasta las seis de la tarde de ayer: Mahón, 1 mm.; Victoria, 0,5 y Gijón, inapreciable.

## Para hoy

Colegio Oficial de Agentes Comerciales (Carrera de San Jerónimo, 31).—6,30. Reunión de la Sección novena del Colegio.

Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, 10).—7 y 8. M. Guinard: "Houdon y la escultura francesa a fines del siglo XVIII" (con proyecciones).

## Otras notas

Curso sobre reumatismo.—En el edificio grande de la Facultad de Medicina se celebró ayer tarde la primera conferencia del segundo ciclo sobre el reumatismo que organiza el Colegio de Internos de dicha Facultad. Dieró el doctor Covisa, que hizo resaltar la evolución del ideario sobre el reumatismo poliartricular agudo y reumatismo blenorragico. La iniciación del proceso en la articulación es el punto oscuro que queda sin resolver en el momento actual.

"La Libertad" dice que lo cierto es que los medios económicos abundan, y que hay que averiguar de dónde proceden. Y prevenir los sucesos. Y como al traer la República el pueblo no habló para nada "de derechos ni de izquierdas, sino de República liberal y democrática" es esa la que hay que implantar. Si se hace así, el pueblo español estará al lado de la autoridad, que se verá más fuerte que apoyada, "en todas las leyes de excepción juntas".

"El Inparcial" ofrece su apoyo moral y material al movimiento de orden público y de los que capitaneados por el actual ministro de Obras públicas impidieron a los ferroviarios aceptar una mejora que se les ofrecían y hoy les llaman "mercenarios" porque hoy siguen pidiendo lo que entonces les ofrecían que no querían. Todo aquello que se ha pasado, no hay misterio alguno. La tramitación de lo que está ocurriendo se ha llevado a cabo públicamente.

"El Siglo Veintiuno" alude a los artículos de los gritos con que se vociferan los periódicos revolucionarios—que no han sido suspendidos—y afirma igualmente que la semilla tiene que dar su fruto.

"C. N. T." dice: "Adelante, trabajadores del mundo! La edad de la esclavitud ha terminado! El comunismo libertario es la luz que alumbrará en nuestro planeta. Como explotados, como idealistas y como hombres, tenemos derecho a la revolución social... ¿Qué se quiere? ¿Que nos callemos cobardemente? ¿Que nos dejemos encerrar, clausurar nuestros locales, secuestrar nuestros periódicos, ametrallar a nuestros compañeros, tratarlos como a fieras? ¡No! La defensa es sagrada y nos defendemos. Nunca hemos ocultado que propugnamos la revolución social... Este movimiento provocado por la vejez y el odio de los socialistas, interesados en llevarnos a la desesperación, será ampliado o suspendido, según convenga y no como quieren nuestros enemigos". Bravos artículos para un archivero. Y "Mundo Obrero": "Ha corrido la sangre generosa de equivocados, pero valientes proletarios. Solidaridad con las víctimas de la represión! Y continuación de la lucha por el pan, por la tierra y la libertad". "La Tierra", al hablar del movimiento revolucionario, afirma que es "del género imbecil buscar en su fondo y en sus antecedentes concomitancias de elementos monárquicos, que hablan de ser los primeros por lo menos, los segundos, en sufrir las consecuencias del triunfo de aquél". Por último, "Luz" no se quiere convencer de que mientras para desempeñar su papel de "diario de la República" mutile textos, tergiversa frases y amaña las cosas a su capricho con objeto de combatirlas, no hemos de tomarle en serio.

## La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Con motivo de las nuevas bases de trabajo aprobadas por el ministerio y los consiguientes contratos de servicios de los portales de fincas urbanas de Madrid, esta Cámara ha establecido, a partir de esta fecha y hasta el día 1 de abril próximo, un consultorio especial para dichos asuntos, habiendo designado también un representante para que preste su asistencia a los propietarios ante el Jurado mixto correspondiente. Las consultas se evacuarán diariamente en la Cámara, de cinco a siete de la tarde, bastando para ello con que los consultantes presenten el último recibo de la cuota obligatoria. La asistencia de representantes en el Tribunal del Jurado mixto se proporcionará a todos los señores asociados en la Sección de Servicios.

## El trabajo en la Dirección de Reforma Agraria

A todos los funcionarios del Instituto de Reforma Agraria les ha sido comunicada, por el oficial mayor la siguiente orden:

"Se recuerda al personal afecto al Instituto de Reforma Agraria la prohibición de abandonar sus respectivas oficinas, si no es que para servicio o necesidad haga indispensable la salida. Asimismo se recuerda la prohibición de permanecer en los pasillos y entrar en otros despachos u oficinas, si no es para específicas funciones o finalidades del servicio. En todo caso, la ausencia de la oficina propia y la permanencia en las ajenas durará sólo el tiempo preciso para satisfacer la necesidad o servicio que las motiva.

Queda igualmente prohibido la salida de las oficinas antes de las horas reglamentarias (2 y 6,30 de la tarde), si no es en comisión de servicio, y con la autorización del subdirector correspondiente, de la que se dará conocimiento al jefe del Negociado de personal o al oficial mayor."

## Conclusiones del Congreso de Circulación Urbana

El Congreso de Circulación Urbana acordó ayer, después de reñidos debates entre las representaciones de Madrid y Barcelona, las siguientes conclusiones: Creación de parques de estacionamiento, superficiales o subterráneos, según la topografía urbana. Determinación del ancho de las calzadas y aceras en las futuras urbanizaciones y acoplamiento de las actuales. Normas para aumentar la capacidad de cruces. Estudio de proyectos para la futura creación de calzadas superpuestas en los cruces de gran densidad de tráfico. Fomento para el desarrollo de proyectos de autopistas para las comunicaciones interurbanas de mayor tráfico.

Creación de señales fijas en el pavimento, a fin de estructurar con una máxima eficiencia el paso de vehículos y peatones, líneas divisorias de las calzadas en columnas de velocidad, bandas de seguridad para delimitar las zonas de paso y pasos de peatones para lograr la máxima seguridad del tráfico de transeúntes.

Creación de calles de comunicación rápida o gran tráfico con prioridad de paso sobre las afines. Prohibición de efectuar estacionamiento en las vías de gran tráfico, debiendo designarse para ello en compensación sus vías afines. Creación de estacionamientos oblicuos donde la amplitud de las calzadas lo permitan.

Restricción de los vehículos de tracción de sangre en horas determinadas. Requisitos que en el futuro habrán de proceder a las autorizaciones para apertura y construcción de las salas de espectáculos en relación con el estacionamiento de vehículos.

Unificación de las señales fijas (diseños) con sujeción a los acuerdos del Convenio Internacional de Ginebra y uniformación de las paradas de tranvías y autobuses. Iluminación de los bordillos de los refugios en sus zonas de ataque. Utilización de los nuevos procedimientos automáticos flexibles para la regularización del tráfico, empleando señales luminosas (señales que dirijan los mismos vehículos), atendiendo al volumen, densidad y velocidad de las diferentes corrientes circulatorias que desembocan en los cruces así regulados.

Combinación de colores con las señales luminosas para determinar el paso según los diferentes sentidos de la marcha: rojo (prohibición de paso), rojo-amarillo (paso libre hacia la izquierda).

## Escuelas y maestros

Los maestros se quejan.—La Asociación Nacional del Magisterio primario nos envía la siguiente nota: "El Gobierno y la opinión en general". La Comisión Permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario se dirige hoy al Gobierno y a la opinión en general para manifestar que los maestros no sienten a la hora actual la interior satisfacción que asegura en todo momento el éxito de su delicada misión.

No están satisfechos los maestros por el actual sistema de retribución económica—su equiparación con los funcionarios públicos—, cuya solución creyeron ver lograda en este sentido llevado a cabo la República en los primeros meses de su existencia; pero en los dos últimos Presupuestos y, sobre todo, en el actual, funcionarios de diferentes ministerios y otro personal docente—profesores de Normal, inspectores y catedráticos de Institutos—han logrado, con general satisfacción de los maestros, el no totalidad de sus aspiraciones al mejor sueldo de ellas, mientras que a la mejora otorgada al Magisterio representado por el Ayuntamiento en la recepción del homenaje.

"La falta de una política municipal"

No puede esta Comisión Permanente abrigar tales sentimientos.

El hecho mismo de mejorar la condición de otros funcionarios, y no la del Magisterio, evidencia el reconocimiento oficial de la desigualdad económica en que estamos ya con respecto a ellos antes de las últimas mejoras; las promesas formales y su cumplimiento en esta desigualdad hechas al Magisterio reiteradas veces por los hombres que hoy nos gobiernan, de cuya rectitud de conciencia no podemos dudar, por cada uno de que harán honor a los compromisos morales libremente contraídos en nombre de la República, nos hacen abrigar una absoluta convicción de que esta desigualdad de trato, injusta en sí misma, es irritante y depresiva si su continuación reiterada llegase a acusar una preconcibida línea de conducta en el Poder público, y que abrigamos en el Magisterio deber hallar, y hallará, sin duda, en este año, con ocasión de la ley de Bases de nuestro Estatuto y de la ley de Funcionarios, que la satisfacción que de justicia se debe a sus aspiraciones.

El Magisterio ha demostrado siempre con su conducta que, al desear mejorar económicamente, aspira con menor vehemencia a llevar al máximo su esfuerzo y su capacitación técnica. Científicamente, labios autorizados, en quienes ocasionalmente han reconocido al Magisterio no cede, en punto a conciencia de su deber profesional y a cualidades técnicas para desempeñar, el primer lugar a ningún otro organismo del Estado. El señor ministro de Instrucción pública, al rendir el alto testimonio de su afecto y su simpatía a este Magisterio, arrancaba con su palabra cálida y generosa los grandes aplausos en la Cámara de los diputados.

Nadie puede, pues, parecer extraordinario que esta Comisión Permanente, en nombre de los maestros, pida al Magisterio al Gobierno y a la Cortes de la República que la conducta futura se ajuste a las palabras y a las nobles intenciones que le anima respecto a nosotros, y que abrigamos con seguridad, la casi seguridad, de que al reanudarse las sesiones parlamentarias, se tendrá en cuenta esta especial situación del Magisterio, que va rumiando lentamente su buen espíritu, y acudiendo a su remedio, reparará esta desigualdad reconocida de trato conforme a lo que solememente se le ha prometido a los maestros en el decreto del Gobierno provisional de la República de 23 de junio de 1931.

Madrid, 9 enero, 1933.—Por la Comisión Permanente.—El presidente, Dionisio Prieto.—El tesorero, Antonio Mampaso.—El secretario, Santiago Hernández.

## El busto de María Guerrero

Hoy, a las doce de la mañana, según manifestó el alcalde a los informados, descubrirá el artista Lolo Membrives el busto de María Guerrero en el vestíbulo del teatro Español. El alcalde representará al Ayuntamiento en la recepción del homenaje.

## "La falta de una política municipal"

Anoche dió el señor García Cortés en Acción Municipalista Madrileña su anunciada conferencia sobre el tema "Trágicas consecuencias que tiene para Madrid la falta de una política de la ciudad".

Madrid, dijo, es desconocido para la mayoría de sus vecinos y gobernantes. Ello explica la actitud adoptada por muchos frente a la crisis actual y las soluciones absurdas que se enuncian para conjurarla.

Hay momentos en los que, al ver los proyectos que surgen por doquiera y relacionarlos con la situación real de Madrid, pienso que lo que se pretende es dotar a nuestra capital de un espléndido pantón.

Examiné las consecuencias de no haber aplicado en Madrid una política sanitaria.

Consecuencia de todo ello es que mientras la mayoría de las ciudades inglesas, danesas, holandesas y alemanas, tienen índices de mortalidad que oscilan entre 10 y el 11 por 1.000, Madrid tiene el 18 (datos del último quinquenio). Es decir, Madrid pierde indebidamente el año más de 6.500 vidas, ya que reúne condiciones sanitarias mejores que las aludidas poblaciones.

Analizó luego las consecuencias de la carencia de una política de enseñanza, de abastecimiento, de vivienda, de asistencia social, y sostuvo que los efectos son los 45.000 niños analfabetos que acusan las estadísticas locales, la carencia de la vida, el reducido número de viviendas, de alquileres asequibles a las clases modestas, y el desamparo en que se hallan mujeres, los niños y viejos desvalidos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

## Meritoria actuación de un jefe de bomberos

En el Ayuntamiento alabábase ayer el rasgo de valor dado la víspera por el jefe de zona de bomberos don Luis Rodríguez, quien llamado con motivo de la explosión de un compressor de gas en la Cibeles, descendió al lugar del suceso, seguido únicamente por el bombero apellidado Castor, y cerró el paso del gas a los otros dos compresores que se hallaban ya al rojo y en peligro, igualmente, de estallar. El volante estaba al rojo y tuvo necesidad de darle varias vueltas, con los guantes mojados, aportando un calor asustante y respirando una atmósfera enrarecida como consecuencia de los escapes.

## COLOCACIONES DE MADRID

Las mejores y más baratas  
CAVA BAJA, 4.  
**RADIO**  
Novísimos receptores SAIVIFON, construcción americana, blindados, mueble lujoso, altavoz interior, mando graduado luminoso, controlador especial de volumen y dispositivo para pick-up.  
M.º 3AP.—Modelo de lujo. 3 válvulas pentodo Para alterna. Ptas. 240 (Modelos análogos valen 350 pesetas en todas las partes.)  
M.º 3RP.—Modelo de lujo. 3 válvulas pentodo Para alterna. Ptas. 190 (Modelos análogos valen 275 pesetas.)  
M.º 2CP.—Modelo de lujo. 2 válvulas pentodo Para alterna. Ptas. 170 (Modelos análogos valen 250 pesetas.)  
M.º 3RA.—Modelo Baby. 3 válvulas Para alterna. Ptas. 160 (Modelos análogos valen 250 pesetas.)  
M.º 2PC.—Modelo Baby. 2 válvulas Para alterna. Ptas. 100 (Modelos análogos valen 200 pesetas.)  
Garantizamos todos los receptores.  
Ventas sólo al contado.  
LEGANTOS, 47, MADRID

## Pericial de Contabilidad

Instancias hasta 15 de junio. Edición oficial del programa. Folleto con detalles, gratis. PREPARACION, 90 pesetas mes. NUEVAS "CONTESTACIONES REUS" por los señores Fábregas del Pilar, Erizay, Pastor, Acaña, Ribón y Biener, jefe en el Cuerpo, y Camps, profesor mercantil. Suscripción a la obra completa: 100 pesetas.

## Academia "Editorial Reus"

Clases: Preclados, 1. Libros: Preclados, 6. Apartado 12.250.—MADRID  
quiteda), verde (paso libre en dirección izquierda), verde-amarillo (paso libre hacia la derecha).  
Servicio de laboratorios técnicos especiales en todos los departamentos de aparatos para controlar los diferentes aparatos de avisos y regular sus estridencias innecesarias.  
Supresión en las vías residenciales de determinadas horas del uso de los aparatos de aviso.

## El trabajo en la Dirección de Reforma Agraria

A todos los funcionarios del Instituto de Reforma Agraria les ha sido comunicada, por el oficial mayor la siguiente orden:

"Se recuerda al personal afecto al Instituto de Reforma Agraria la prohibición de abandonar sus respectivas oficinas, si no es que para servicio o necesidad haga indispensable la salida. Asimismo se recuerda la prohibición de permanecer en los pasillos y entrar en otros despachos u oficinas, si no es para específicas funciones o finalidades del servicio. En todo caso, la ausencia de la oficina propia y la permanencia en las ajenas durará sólo el tiempo preciso para satisfacer la necesidad o servicio que las motiva.

Queda igualmente prohibido la salida de las oficinas antes de las horas reglamentarias (2 y 6,30 de la tarde), si no es en comisión de servicio, y con la autorización del subdirector correspondiente, de la que se dará conocimiento al jefe del Negociado de personal o al oficial mayor."

## Conclusiones del Congreso de Circulación Urbana

El Congreso de Circulación Urbana acordó ayer, después de reñidos debates entre las representaciones de Madrid y Barcelona, las siguientes conclusiones: Creación de parques de estacionamiento, superficiales o subterráneos, según la topografía urbana. Determinación del ancho de las calzadas y aceras en las futuras urbanizaciones y acoplamiento de las actuales. Normas para aumentar la capacidad de cruces. Estudio de proyectos para la futura creación de calzadas superpuestas en los cruces de gran densidad de tráfico. Fomento para el desarrollo de proyectos de autopistas para las comunicaciones interurbanas de mayor tráfico.

Creación de señales fijas en el pavimento, a fin de estructurar con una máxima eficiencia el paso de vehículos y peatones, líneas divisorias de las calzadas en columnas de velocidad, bandas de seguridad para delimitar las zonas de paso y pasos de peatones para lograr la máxima seguridad del tráfico de transeúntes.

Creación de calles de comunicación rápida o gran tráfico con prioridad de paso sobre las afines. Prohibición de efectuar estacionamiento en las vías de gran tráfico, debiendo designarse para ello en compensación sus vías afines. Creación de estacionamientos oblicuos donde la amplitud de las calzadas lo permitan.

Restricción de los vehículos de tracción de sangre en horas determinadas. Requisitos que en el futuro habrán de proceder a las autorizaciones para apertura y construcción de las salas de espectáculos en relación con el estacionamiento de vehículos.

Unificación de las señales fijas (diseños) con sujeción a los acuerdos del Convenio Internacional de Ginebra y uniformación de las paradas de tranvías y autobuses. Iluminación de los bordillos de los refugios en sus zonas de ataque. Utilización de los nuevos procedimientos automáticos flexibles para la regularización del tráfico, empleando señales luminosas (señales que dirijan los mismos vehículos), atendiendo al volumen, densidad y velocidad de las diferentes corrientes circulatorias que desembocan en los cruces así regulados.

Combinación de colores con las señales luminosas para determinar el paso según los diferentes sentidos de la marcha: rojo (prohibición de paso), rojo-amarillo (paso libre hacia la izquierda).

## Escuelas y maestros

Los maestros se quejan.—La Asociación Nacional del Magisterio primario nos envía la siguiente nota: "El Gobierno y la opinión en general". La Comisión Permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario se dirige hoy al Gobierno y a la opinión en general para manifestar que los maestros no sienten a la hora actual la interior satisfacción que asegura en todo momento el éxito de su delicada misión.

No están satisfechos los maestros por el actual sistema de retribución económica—su equiparación con los funcionarios públicos—, cuya solución creyeron ver lograda en este sentido llevado a cabo la República en los primeros meses de su existencia; pero en los dos últimos Presupuestos y, sobre todo, en el actual, funcionarios de diferentes ministerios y otro personal docente—profesores de Normal, inspectores y catedráticos de Institutos—han logrado, con general satisfacción de los maestros, el no totalidad de sus aspiraciones al mejor sueldo de ellas, mientras que a la mejora otorgada al Magisterio representado por el Ayuntamiento en la recepción del homenaje.

"La falta de una política municipal"

No puede esta Comisión Permanente abrigar tales sentimientos.

El hecho mismo de mejorar la condición de otros funcionarios, y no la del Magisterio, evidencia el reconocimiento oficial de la desigualdad económica en que estamos ya con respecto a ellos antes de las últimas mejoras; las promesas formales y su cumplimiento en esta desigualdad hechas al Magisterio reiteradas veces por los hombres que hoy nos gobiernan, de cuya rectitud de conciencia no podemos dudar, por cada uno de que harán honor a los compromisos morales libremente contraídos en nombre de la República, nos hacen abrigar una absoluta convicción de que esta desigualdad de trato, injusta en sí misma, es irritante y depresiva si su continuación reiterada llegase a acusar una preconcibida línea de conducta en el Poder público, y que abrigamos en el Magisterio deber hallar, y hallará, sin duda, en este año, con ocasión de la ley de Bases de nuestro Estatuto y de la ley de Funcionarios, que la satisfacción que de justicia se debe a sus aspiraciones.

El Magisterio ha demostrado siempre con su conducta que, al desear mejorar económicamente, aspira con menor vehemencia a llevar al máximo su esfuerzo y su capacitación técnica. Científicamente, labios autorizados, en quienes ocasionalmente han reconocido al Magisterio no cede, en punto a conciencia de su deber profesional y a cualidades técnicas para desempeñar, el primer lugar a ningún otro organismo del Estado. El señor ministro de Instrucción pública, al rendir el alto testimonio de su afecto y su simpatía a este Magisterio, arrancaba con su palabra cálida y generosa los grandes aplausos en la Cámara de los diputados.

Nadie puede, pues, parecer extraordinario que esta Comisión Permanente, en nombre de los maestros, pida al Magisterio al Gobierno y a la Cortes de la República que la conducta futura se ajuste a las palabras y a las nobles intenciones que le anima respecto a nosotros, y que abrigamos con seguridad, la casi seguridad, de que al reanudarse las sesiones parlamentarias, se tendrá en cuenta esta especial situación del Magisterio, que va rumiando lentamente su buen espíritu, y acudiendo a su remedio, reparará esta desigualdad reconocida de trato conforme a lo que solememente se le ha prometido a los maestros en el decreto del Gobierno provisional de la República de 23 de junio de 1931.

Madrid, 9 enero, 1933.—Por la Comisión Permanente.—El presidente, Dionisio Prieto.—El tesorero, Antonio Mampaso.—El secretario, Santiago Hernández.

## El busto de María Guerrero

Hoy, a las doce de la mañana, según manifestó el alcalde a los informados, descubrirá el artista Lolo Membrives el busto de María Guerrero en el vestíbulo del teatro Español. El alcalde representará al Ayuntamiento en la recepción del homenaje.

## "La falta de una política municipal"

Anoche dió el señor García Cortés en Acción Municipalista Madrileña su anunciada conferencia sobre el tema "Trágicas consecuencias que tiene para Madrid la falta de una política de la ciudad".

Madrid, dijo, es desconocido para la mayoría de sus vecinos y gobernantes. Ello explica la actitud adoptada por muchos frente a la crisis actual y las soluciones absurdas que se enuncian para conjurarla.

Hay momentos en los que, al ver los proyectos que surgen por doquiera y relacionarlos con la situación real de Madrid, pienso que lo que se pretende es dotar a nuestra capital de un espléndido pantón.

Examiné las consecuencias de no haber aplicado en Madrid una política sanitaria.

Consecuencia de todo ello es que mientras la mayoría de las ciudades inglesas, danesas, holandesas y alemanas, tienen índices de mortalidad que oscilan entre 10 y el 11 por 1.000, Madrid tiene el 18 (datos del último quinquenio). Es decir, Madrid pierde indebidamente el año más de 6.500 vidas, ya que reúne condiciones sanitarias mejores que las aludidas poblaciones.

Analizó luego las consecuencias de la carencia de una política de enseñanza, de abastecimiento, de vivienda, de asistencia social, y sostuvo que los efectos son los 45.000 niños analfabetos que acusan las estadísticas locales, la carencia de la vida, el reducido número de viviendas, de alquileres asequibles a las clases modestas, y el desamparo en que se hallan mujeres, los niños y viejos desvalidos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

## Meritoria actuación de un jefe de bomberos

En el Ayuntamiento alabábase ayer el rasgo de valor dado la víspera por el jefe de zona de bomberos don Luis Rodríguez, quien llamado con motivo de la explosión de un compressor de gas en la Cibeles, descendió al lugar del suceso, seguido únicamente por el bombero apellidado Castor, y cerró el paso del gas a los otros dos compresores que se hallaban ya al rojo y en peligro, igualmente, de estallar. El volante estaba al rojo y tuvo necesidad de darle varias vueltas, con los guantes mojados, aportando un calor asustante y respirando una atmósfera enrarecida como consecuencia de los escapes.

## COLOCACIONES DE MADRID

Las mejores y más baratas  
CAVA BAJA, 4.  
**RADIO**  
Novísimos receptores SAIVIFON, construcción americana, blindados, mueble lujoso, altavoz interior, mando graduado luminoso, controlador especial de volumen y dispositivo para pick-up.  
M.º 3AP.—Modelo de lujo. 3 válvulas pentodo Para alterna. Ptas. 240 (Modelos análogos valen 350 pesetas en todas las partes.)  
M.º 3RP.—Modelo de lujo. 3 válvulas pentodo Para alterna. Ptas. 190 (Modelos análogos valen 275 pesetas.)  
M.º 2CP.—Modelo de lujo. 2 válvulas pentodo Para alterna. Ptas. 170 (Modelos análogos valen 250 pesetas.)  
M.º 3RA.—Modelo Baby. 3 válvulas Para alterna. Ptas. 160 (Modelos análogos valen 250 pesetas.)  
M.º 2PC.—Modelo Baby. 2 válvulas Para alterna. Ptas. 100 (Modelos análogos valen 200 pesetas.)  
Garantizamos todos los receptores.  
Ventas sólo al contado.  
LEGANTOS, 47, MADRID

## Pericial de Contabilidad

Instancias hasta 15 de junio. Edición oficial del programa. Folleto con detalles, gratis. PREPARACION, 90 pesetas mes. NUEVAS "CONTESTACIONES REUS" por los señores Fábregas del Pilar, Erizay, Pastor, Acaña, Ribón y Biener, jefe en el Cuerpo, y Camps, profesor mercantil. Suscripción a la obra completa: 100 pesetas.

## Academia "Editorial Reus"

Clases: Preclados, 1. Libros: Preclados, 6. Apartado 12.250.—MADRID  
quiteda), verde (paso libre en dirección izquierda), verde-amarillo (paso libre hacia la derecha).  
Servicio de laboratorios técnicos especiales en todos los departamentos de aparatos para controlar los diferentes aparatos de avisos y regular sus estridencias innecesarias.  
Supresión en las vías residenciales de determinadas horas del uso de los aparatos de aviso.

## El trabajo en la Dirección de Reforma Agraria

A todos los funcionarios del Instituto de Reforma Agraria les ha sido comunicada, por el oficial mayor la siguiente orden:

"Se recuerda al personal afecto al Instituto de Reforma Agraria la prohibición de abandonar sus respectivas oficinas, si no es que para servicio o necesidad haga indispensable la salida. Asimismo se recuerda la prohibición de permanecer en los pasillos y entrar en otros despachos u oficinas, si no es para específicas funciones o finalidades del servicio. En todo caso, la ausencia de la oficina propia y la permanencia en las ajenas durará sólo el tiempo preciso para satisfacer la necesidad o servicio que las motiva.

Queda igualmente prohibido la salida de las oficinas antes de las horas reglamentarias (2 y 6,30 de la tarde), si no es en comisión de servicio, y con la autorización del subdirector correspondiente, de la que se dará conocimiento al jefe del Negociado de personal o al oficial mayor."

## Conclusiones del Congreso de Circulación Urbana

El Congreso de Circulación Urbana acordó ayer, después de reñidos debates entre las representaciones de Madrid y Barcelona, las siguientes conclusiones: Creación de parques de estacionamiento, superficiales o subterráneos, según la topografía urbana. Determinación del ancho de las calzadas y aceras en las futuras urbanizaciones y acoplamiento de las actuales. Normas para aumentar la capacidad de cruces. Estudio de proyectos para la futura creación de calzadas superpuestas en los cruces de gran densidad de tráfico. Fomento para el desarrollo de proyectos de autopistas para las comunicaciones interurbanas de mayor tráfico.

Creación de señales fijas en el pavimento, a fin de estructurar con una máxima eficiencia el paso de vehículos y peatones, líneas divisorias de las calzadas en columnas de velocidad, bandas de seguridad para delimitar las zonas de paso y pasos de peatones para lograr la máxima seguridad del tráfico de transeúntes.

Creación de calles de comunicación rápida o gran tráfico con prioridad de paso sobre las afines. Prohibición de efectuar estacionamiento en las vías de gran tráfico, debiendo designarse para ello en compensación sus vías afines. Creación de estacionamientos oblicuos donde la amplitud de las calzadas lo permitan.

Restricción de los vehículos de tracción de sangre en horas determinadas. Requisitos que en el futuro habrán de proceder a las autorizaciones para apertura y construcción de las salas de espectáculos en relación con el estacionamiento de vehículos.

Unificación de las señales fijas (diseños) con sujeción a los acuerdos del Convenio Internacional de Ginebra y uniformación de las paradas de tranvías y autobuses. Iluminación de los bordillos de los refugios en sus zonas de ataque. Utilización de los nuevos procedimientos automáticos flexibles para la regularización del tráfico, empleando señales luminosas (señales que dirijan los mismos vehículos), atendiendo al volumen, densidad y velocidad de las diferentes corrientes circulatorias que desembocan en los cruces así regulados.

Combinación de colores con las señales luminosas para determinar el paso según los diferentes sentidos de la marcha: rojo (prohibición de paso), rojo-amarillo (paso libre hacia la izquierda).

## Escuelas y maestros

Los maestros se quejan.—La Asociación Nacional del Magisterio primario nos envía la siguiente nota: "El Gobierno y la opinión en general". La Comisión Permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario se dirige hoy al Gobierno y a la opinión en general para manifestar que los maestros no sienten a la hora actual la interior satisfacción que asegura en todo momento el éxito de su delicada misión.

No están satisfechos los maestros por el actual sistema de retribución económica—su equiparación con los funcionarios públicos—, cuya solución creyeron ver lograda en este sentido llevado a cabo la República en los primeros meses de su existencia; pero en los dos últimos Presupuestos y, sobre todo, en el actual, funcionarios de diferentes ministerios y otro personal docente—profesores de Normal, inspectores y catedráticos de Institutos—han logrado, con general satisfacción de los maestros, el no totalidad de sus aspiraciones al mejor sueldo de ellas, mientras que a la mejora otorgada al Magisterio representado por el Ayuntamiento en la recepción del homenaje.

"La falta de una política municipal"

No puede esta Comisión Permanente abrigar tales sentimientos.

El hecho mismo de mejorar la condición de otros funcionarios, y no la del Magisterio, evidencia el reconocimiento oficial de la desigualdad económica en que estamos ya con respecto a ellos antes de las últimas mejoras; las promesas formales y su cumplimiento en esta desigualdad hechas al Magisterio reiteradas veces por los hombres que hoy nos gobiernan, de cuya rectitud de conciencia no podemos dudar, por cada uno de que harán honor a los compromisos morales libremente contraídos en nombre de la República, nos hacen abrigar una absoluta convicción de que esta desigualdad de trato, injusta en sí misma, es irritante y depresiva si su continuación reiterada llegase a acusar una preconcibida línea de conducta en el Poder público, y que abrigamos en el Magisterio deber hallar, y hallará, sin duda, en este año, con ocasión de la ley de Bases de nuestro Estatuto y de la ley de Funcionarios, que la satisfacción que de justicia se debe a sus aspiraciones.

El Magisterio ha demostrado siempre con su conducta que, al desear mejorar económicamente, aspira con menor vehemencia a llevar al máximo su esfuerzo y su capacitación técnica. Científicamente, labios autorizados, en quienes ocasionalmente han reconocido al Magisterio no cede, en punto a conciencia de su deber profesional y a cualidades técnicas para desempeñar, el primer lugar a ningún otro organismo del Estado. El señor ministro de Instrucción pública, al rendir el alto testimonio de su afecto y su simpatía a este Magisterio, arrancaba con su palabra cálida y generosa los grandes aplausos en la Cámara de los diputados.

Nadie puede, pues, parecer extraordinario que esta Comisión Permanente, en nombre de los maestros, pida al Magisterio al Gobierno y a la Cortes de la República que la conducta futura se ajuste a las palabras y a las nobles intenciones que le anima respecto a nosotros, y que abrigamos con seguridad, la casi seguridad

# Información comercial y financiera

**INTERIOR 4 POR 100**.—Serie F (64.30); 64.85; E (64.30); 64.85; D (64.30); 64.85; C (64.30); 64.70; B (64.30); 64.70; A (64.30); 64.70.

**EXTERIOR 4 POR 100**.—Serie G (79.10); 79.10; B (79.55); 79.55; G (79.10); 79.55; F (79.10); 79.55; E (79.10); 79.55; D (79.10); 79.55; C (79.10); 79.55; B (79.10); 79.55; A (79.10); 79.55.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1900 CON IMPUESTO**.—Serie F (83.50); 83; C (83.50); 83.50; B (83.50); 83.50; A (83.50); 83.50.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1917 CON IMPUESTO**.—Serie C (84.25); 84.50; B (84.25); 84.50; A (84.25); 84.50.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1926 SIN IMPUESTO**.—Serie C (94); 94; A (94.50); 94.50.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1927 SIN IMPUESTO**.—Serie E (94.90); 94.70; D (94.90); 94.70; C (94.90); 94.75; B (94.90); 94.75; A (95); 94.75.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1929 CON IMPUESTO**.—Serie F (82); 82; E (82); 82; D (82); 82; C (82); 82; B (82); 82; A (82); 82.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1928 SIN IMPUESTO**.—Serie D (69.90); 69.90; C (69.90); 69.90; B (69.90); 69.90; A (70); 69.90.

**AMORTIZABLE 4 POR 100 1928 SIN IMPUESTO**.—Serie C (80.25); 80.25; B (80.25); 80.25; A (80.25); 80.25.

**AMORTIZABLE 4.50 POR 100 SIN IMPUESTO**.—Serie D (83.73); 84.50; C (83.73); 84.50; B (84.25); 84.50; A (84.50); 84.50.

**AMORTIZABLE 5 POR 100 1929 SIN IMPUESTO**.—Serie E (93.90); 93.90; D (93.75); 94; C (93.80); 94; B (94.50); 94.50; A (95); 95.25.

**BONOS ORO**.—Serie A (208); 208.50; B (208); 208.

**TESOROS**.—Serie A (102); 102.25; B (102); 102.25.

**FERROVIARIA 5 POR 100**.—Serie A (91.25); 91.50; B (91.25); 91.25; C (91.15); 91.15.

**DEUDA FERROVIARIA 4.50 POR 100 1928**.—Serie A (80.75); 81.50; 1929, Serie A (80.60); 81.50; B (80.60); 80.75.

**AYUNTAMIENTOS**.—Madrid 1.8 (87); 97; Villa de Madrid 1914 (70); 70; 1918 (68.75); 69; Mejoras Urbanas 1923 (78); 78.

**GARANTIA DEL ESTADO**.—Trasatlántica 1923, mayo (67.75); 67.75.

**CEDULAS**.—Hipotecario, 4 por 100 (80.25); 80.50; 5 por 100 (84.60); 84.70; 5.50 por 100 (81.35); 81.35; 6 por 100 (80.25); 80.25; Crédito Local, por 100 (78.50); 78.50; 5.50 por 100 (80.50); 80.50; 5 por 100 interprovincial (70); 70.25; Cédulas argentinas (2.42); 2.51.

**EFFECTOS PUBLICOS EXTRANJEROS**.—Marruecos (78.25); 78.50.

**ACCIONES**.—Banco de España (506); 510; Cooperativa Eléctrica, A (117); 117; B (117); 117; Hidroeléctrica (117); 117; Cupones (13); 14; Mengemor (14); 14; Alberche, ordinarias (50); 50; Telefónica, preferentes (101.50); 101.25; ordinarias (102.50); 102.50; Petroléos (103); 103; Tabacos (176); 171; sin dividendo; Española de Petroléos (27); 27; fin corriente (28); 27; M. Z. A., fin corriente (160.50); 160; Norte, contado (217.50); 214.75; Matruella de Tranvías, contado (96); 96; Altos Hornos (21); 21; Azucarera, contado (40.75); 41.25; Explosivos, contado (65); 66; fin corriente (66); 66.

**OBLIGACIONES**.—Telefónica (89); 89; El Chorro, contado (93); 90; Unión Eléctrica 4 por 100 1923 (103.75); 103.75; 6 por 100 1930 (99.75); 99.75; Felguera, 1928 (78); 70; Almansa-Val (238); 288; Esp. 6 por 100 (83); 83.25; Pamplona (48); 48; Valencianas (81.90); 81; Alicante (100); 100; 216; serie G (79.25); 79.25; I (80.25); 81; Constr. Met. (80); 80; Metropolitan 5.50 por 100 C (94); 94; Madrileña de Tranvías 6 por 100 (83.25); 83.25; Azucarera, 5.50 por 100 (83.25); 83.25; Peñarroya 6 por 100 (83); 83; Lecrin, segunda, (102.50); 102.50.

debilidad. Pero meditada la sesión, se advierte en la Bolsa un ligero reimpulso, y cambia nuevamente el aspecto de los mercados. Se observa esta modalidad especialmente en el departamento de acciones industriales, más que en el de valores de renta fija.

La Bolsa cierra con esta tendencia, más favorable para el sector industrial.

Tónica de esta sesión es el aumento de la actividad de la jornada inicial de la semana sigue una efervescencia mayor en el mercado. Pero la novedad está en que esta recuperación, más que intensificarse, lo que ha hecho extenderse, se reparte. Y así, el departamento de fondos públicos, que aprecia el lunes como privilegiado, se presenta esta vez algo remiso, y su actividad se traspaasa en parte al otro sector de acciones industriales, más propicio esta tarde a la contratación.

Esta es consecuencia también del mayor margen que presentan los cambios operacionales.

Como decimos, desaparece del mercado la patente de exclusivismo de que el lunes gozaban los mercados de fondos públicos. Hay mayor diversidad de tendencias, y la firmeza que en la sesión anterior era el denominador común, que brilla en algunas clases de Deudas como en el 1927 libre de impuestos y el 5 por 100, que tienen papel; no se cotiza el Amortizable del 1929, y el general hay menos operaciones en todas las series.

Los Tesoros mejoran un cuartillo, y siguen con abundante dinero.

Valores municipales no cambian de aspecto; hay papel para Erlanger, para Villa de Madrid 1929, para Subseulo.

Bonos oro se hacen al contado, en alza de un cuartillo, a 208; a fin corriente, había papel, a 213.

Cédulas hipotecarias consiguen nuevas mejoras centesimales en casi todas las clases; en las de Crédito Local, sobre cuya emisión siguen comentarios imprecisos, no hay más novedad que el alza de un cuartillo en 5 por 100 interprovincial.

Identicas características en el sector bancario; silencio absoluto en todos los valores, salvo en Banco de España, que cifra sus ganancias en esta jornada en cuatro duros.

Socimiento en Hidroeléctrica Española, cuyas acciones bastante pedidas, no varían a 117, y quedan con dinero a 116. Los cupones mejoran en el cierre un entero, a 14, pero quedan a 13, y demandados a 11 pesetas. Papel también para Mengemor, que retrocede un punto.

Las Telefónicas preferentes pierden terreno en el transcurso de la jornada con mercado animado.

En ferrocarriles, Norte quedan algo abandonados, con papel a 215 y dinero a 214.75; cambio de cierre a fin de mes. Alicante, con más movimiento, quedan ofrecidos al contado a 160 y pedidos a 158; a la liquidación, a 160.50 por 159.

Hay dinero para acciones viejas de Metro, sin contrapartida de papel.

Tranvías, a 96, sin variación.

Explosivos siguen una trayectoria irregular; empiezan con bastante desanimación y con tendencia baja; la primera operación se hace a 83, y quedan hasta 658. El dinero se fija en 657, pero el papel no desciende de 657.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 11, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Segovia, 3 duplicado, a la Sacramental de San Ildefonso.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En el sector siderúrgico los Altos Hornos ceden medio entero, quedando con pesadez. Los Mediterráneos, aceptados por encima de su cambio último distancianándose la oferta. Las Echeverría están pedidas.

En el departamento industrial, los Explosivos, aunque con poca aceptación después de bajar seis puntos, quedan solicitados a la cotización de cierre.

La impresión es de sostenimiento.

**Un método racional para pagar la remolacha**

La contratación de remolacha se hará este año en algunas regiones de España con arreglo a un nuevo método de precios, variable según la riqueza del cultivo de la ciudad raíz.

Aunque al procedimiento no es nuevo en el extranjero, sí lo va a ser en España, donde ya era tiempo que se implantase criterio tan racional. Se pasa más el carbón si tiene más calorías, y el trigo mejor tiene mayor precio, y el aceite de primera vale más que el de segunda. Pues tan justo como todo eso es que se pague más la remolacha más rica en azúcar.

Así se hace en el extranjero, donde se contrata por la densidad de la remolacha, y aunque aquí no ha de implantarse aún en toda su pureza este régimen, la iniciación de un método de escalas de precios variables, es un principio para llegar a aquel sistema más perfecto.

Hay remolacha que contiene un treinta por ciento más de azúcar que otra, lo que justifica plenamente, hasta una diferencia de 20 pesetas en el precio de toneladas. Sin embargo, la Sociedad General Azucarera ha establecido una escala en que limita espontáneamente dicho gran margen, reduciéndolo a uno que oscilará entre 73 y 83 pesetas y que registrá para la próxima contratación en Aragón, Navarra y la Rioja.

No se reparten esquelas.

## Oposiciones y concursos

Registros.—Ayer aprobaron: 310, don Mariano Hermida Linares, con 34,85, y 448, don José Luis Cañera Oeres, con 32,87. Para esta tarde, a las cuatro y media, están convocados del 453 al final.

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR  
**D. FRANCISCO JAVIER SORAVILLA**  
y de Oviedo

Jefe honorario de Administración Civil, Académico correspondiente de la de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo, ex Vicepresidente primero de la Sociedad de Amigos del País de la misma capital e individuo de la Federación de la Prensa de España.

HA FALLECIDO  
a los ochenta y cinco años de edad  
el día 10 de enero de 1933  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.  
Su desconsolada esposa, doña María del Carmen Rospide; sus hijos: doña María, don Javier, doña María del Carmen, doña Matilde, don Cristino y doña Gracia; hijos políticos: don Marcos Franco Rosell y doña María de la Purificación López Madrid; nietas y demás familia

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver hoy, día 11, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del General Alvarez de Castro, número 11 provisional, al Cementerio, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

## GRANDIOSA LIQUIDACION de mantas americanas e inglesas para coche y viaje

# AMERICAN STORE

AV. CONDE PEÑALVER, 8 y 10

PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## Doña Ana Pérez del Pino

VIUDA DE PAN DE SORALUCE  
FALLECIO EL DIA 13 DE ENERO DE 1932  
a los setenta y nueve años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P.

Sus hijos, don Estanislao, don Juan y doña Ana (viuda de Márquez); hija política, doña María Teresa Montojo, nietos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de los Padres Carmelitas (Ayala, 27), la de Requiem el día 13, a las once, en la parroquia de la Concepción, y todas las del 16 en esta misma iglesia se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Igualmente se celebrarán funerales y misas el día 14 en la iglesia de San Jorge, de La Coruña y el 16 en la Parroquia de Cambre (A. 7.)

OFICINAS DE PUBLICIDAD: R. CORTES. VALVERDE, 8, 1.º Tel. 10605

## Santoral y cultos

**DIA 11.—Miércoles.**—Santos Higinio, p. Salvo y Alejandro, obs.; Pedro, Saverio y Leucio, mrs.; Teodoro y Anastasio, mons., y Palomón, ab. cfs., y santa Honorata, vg.

La misa y oficio divino son del VI día de la Infraoctava de la Epifanía con rito semibreve y color blanco.

Adoración Nocturna.—San Juan Bautista.

Ave María.—A las 11 y a las 12, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres que costean, respectivamente, doña Luisa Chacón y señora viuda de Castro, Cuarenta Horas. (Templo de Santa Teresa, Plaza de España.)

Corte de María.—Del Milagro, iglesia de las Descalzas (P.). De Belén, iglesia de San Juan de Dios. De la Fuente, San Esteban. De Lourdes, San Martín y San Fermín de los Navarros. Del Amparo, San José.

Parroquia de las Angustias.—A las 7, misa perpetua por los bienhechores de la parroquia.

Parroquia del Buen Consejo.—De 7 a 11 misa cada media hora.

Parroquia de San Ginés.—A las 8 de la noche, rosario y visita a Nuestra Señora de las Angustias.

Parroquia de San Ildefonso.—A las 8,30 misa de comunión para la Asociación Catequista.

Parroquia de San Martín.—A las 11, misa en la capilla de la Archicofrades de la Inmaculada Virgen María y santo rosario.

Parroquia de Santiago.—Visita a Nuestra Señora de la Fuente. Al anochecer, santo rosario.

Descalzas.—A las 8, misa de comunión general para la Asociación de Nuestra Señora del Milagro; a las 10, misa solemne con Exposición, no reservándose hasta los ejercicios de la tarde.

San Manuel y San Benito (FP. Agustinos).—Continúa el Octavario de Santos Sacramentado.—A las 5 de la tarde, Exposición, santo rosario, sermón por el R. P. Mariano de los Bueis, bendición y reserva.

Santo Niño del Remedio (Donados).—Continúa el novenario en honor de su Santo Titular.—A las 12, misa y Ejercicio de la novena. A las 4 L. Exposición, estación, rosario de la Santísima Virgen, rosario del Santo Niño, sermón por don Gregorio Herrero, Ejercicio de novena y reserva.

Santuario del Corazón de María.—A las 8,30 misa de comunión general para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes, en su altar.

Templo de Santa Teresa (Plaza de España) (Cuarenta horas).—Continúa la novena en honor del Niño Jesús de Praga. A las 8, Exposición; a las 8,30, misa de comunión en el altar del niño; a las 5,30 de la tarde, Exposición de rosario, sermón por el R. P. Esteban de San José, novena y reserva.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

## RADIOTELEFONIA

Programas para hoy:  
MADRID, Unión Radio (E. A. J. 7, 424 metros).—De 8 a 9, "La Palabra", 11.45, sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias.—12, campanadas. Noticias. Bolsa de trabajo. Información de oposiciones y concursos. Programas del día.—12.15, señales horarias. Fin.—14, campanadas. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. "Boris Godunoff", "Minueto", "Fausto", "Leyenda"—15, revista cinematográfica y "Panorama del cine", "Humoreske", "Desfile de los soldados de plomo", "Canto rural"—15.50, noticias de última hora. Índice de conferencias.—16, fin.—19, campanadas. Cotizaciones de Bolsa. "Orientaciones a la cultura rural". Discos.—20.25, noticias.—20.30, fin.—21.30, campanadas. Señales horarias. "El crimen de la calle de Oxford"—23.45, noticias de última hora.—24, campanadas. Cierre.

Radio España.—De 17 a 19, Notas de sintonía. Presentación de nuevos discos. Curso de inglés. Peticiones de radiotelefonos. Cotizaciones de Bolsa. Noticias de Prensa. Música de baile. Cierre.

## Programas para el día 12:

MADRID, Unión Radio (E. A. J. 7, 424 metros).—De 8 a 9, "La Palabra", 11.45, sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias.—12, campanadas. Noticias. Bolsa de trabajo. Información de oposiciones y concursos. Programas del día.—12.15, señales horarias. Fin.—14, campanadas. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. "Pan y toros", "Maas...", "Rapsodia noruega número 2", "Time Alone Will Tell", "Bells of Barcelona". Revista de libros. "Serenata española". "Alegría, alegría"—15.50, noticias de última hora. Índice de conferencias.—16, fin.—19, campanadas. Cotizaciones de Bolsa. "Orientaciones a la cultura rural". Discos.—20.25, noticias.—20.30, fin.—21.30, campanadas. Señales horarias. Confesiones ante el micrófono. Concierto.—23.45, noticias de última hora.—24, campanadas. Cierre.

Radio España.—De 17 a 19, Notas de sintonía. Concierto variado. Cosas de Ninchi, por Pepe Medina. Peticiones de radiotelefonos. Cotizaciones de Bolsa. Noticias de Prensa. Música de baile. Cierre.

## Programas para el día 13:

BARCELONA.—7.15, sesión de cultura física.—7.30 a 8, "La Palabra", 8. sesión de cultura física.—8.15 a 8.45, "La Palabra"—11, campanadas horarias. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. Transmisión telegráfica de la carta del tiempo.—13, discos. 13.30, información teatral y cartelera. Discos.—14, sección cinematográfica. Actualidades musicales: "Copeia", "Jardines de la Alhambra", "El Valle de Anso", "Los diamantes de la corona", "Serenata morisca", "Fantasía número 4", Bolsa del Trabajo de EAJ.—15, discos.—16.15, telegrafía.—16.30, fin. 18, "Maruxa", "Nocturno en re bemol", "Canción andaluza", "Pensando en Schumann", "Pan y toros", "Danza española número 10". Programa del Radiotelefonos. Discos.—19.30, cotizaciones de monedas. "Radiofemina"—20, discos. Noticias de Prensa.—21, campanadas horarias. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de mercados de valores y algodones.—21.05, ópera. 23, noticias de Prensa. Continuación de la ópera.—24, fin.

RADIO PARÍS.—19, charla por Mr. Louis Bartou.—19.20, "Juana de Arco", "Bajo el avelanado", "Claro de luna"—20, lecturas literarias.—20.45, festival belga.—22, "Dafnis y Cloe", "Capriccio", 20.40, crónica. Cierre.

## LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

## Doña Corina Saavedra y Cueto

SEÑORA VIUDA DE RUBIANES, MARQUESA VIUDA DE ARANDA

Dama que fué de SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina

Ha fallecido hoy, 10 de enero de 1933  
a los noventa y nueve años de edad  
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.

Sus hijos, el excelentísimo señor de Rubianes, marqués de Aranda, y la excelentísima señora marquesa de Guimarey, marquesa viuda de Vilalobar; hijos políticos, la excelentísima señora de Rubianes, marquesa de Aranda, y el excelentísimo señor conde de Maceda; nietos, bisnietos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a todas sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 11, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Segovia, 3 duplicado, a la Sacramental de San Ildefonso.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

POMPAS FUNEBRES, S. A.: ARENAL, 4.—MADRID

## EL SEÑOR

## Don José María de Muguero y Frígola

Teniente del cuarto regimiento de Caballería  
FALLECIO CRISTIANAMENTE EL DIA 10 DE ENERO DE 1933  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica  
R. I. P.

Su director espiritual don Alejandro Castro; su viuda, doña Emilia de Tordesillas; padre, el ilustrísimo señor don Francisco de Muguero; madre política, excelentísimo señor conde de Patillas; abuela; hermanos: don Carlos, barón de Benedic; doña Magdalena y doña Piedad; hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios NUESTRO SEÑOR.

El entierro se verificará hoy 11, a las ONCE de la mañana, en el cementerio de San Isidro.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán en el panteón del cementerio misas "después insepulto" de siete, ocho, nueve, diez y once, y se aplicarán las de la parroquia de la Concepción, capilla de los Padres Carmelitas de Ayala, iglesias de Los Molinos (Madrid), Palma del Río (Córdoba), La Campana (Sevilla) y Mojados (Valladolid), y las Gregoriana que comenzarán el día 11 en los Carmelitas de Ayala y oratorio del Espíritu Santo.

El funeral tendrá lugar el día 12, a las once de la mañana, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

POMPAS FUNEBRES, S. A.: ARENAL, 4.—MADRID

## EL EXCMO. SEÑOR

## DON JOSE GOMEZ Acebo y Cortina

MARQUES DE CORTINA  
Presidente del Consejo de Administración del BANCO ESPAÑOL DE CREDITO  
FALLECIO EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1932  
R. I. P.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, ruega a sus amigos que asistan al funeral que se celebrará el jueves 12 del actual, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de San Luis (Montera, 27).

## LA SEÑORA EN BILBAO

BILBAO, 10.—El aspecto indeciso de la sesión de ayer, celebrada bajo la impresión de las primeras noticias del movimiento exterior, quedó contenido en la sesión de hoy al conocerse el fracaso de los Fondos públicos continuando dando la nota de firmeza registrando los Bonos oro un alza de cuatro enteros y de una fracción la Deuda interior. El Amortizable no modificó cambio, pasando también sin variación la Deuda municipal.

Obligaciones.—Hubo mayor movilidad especulativa en Ibéricas, que se mantuvieron con buena orientación, pasando de casi sin variación. Las Basconias su bieron un entero y perdieron otro la Naval y Priorat.

Bancos.—Los Bancos de Vizcaya retroceden un poco, teniendo en cuenta la deducción del cupón. En este grupo persiste la demanda del Banco de España Ferrocarriles, Navieras y Mineras dan la nota de inactividad, quedando los primeros a falta de aceptación, y los otros dos tienen, en algunos valores, dinero y papel pero distanciado.

Eléctricas destaca el interés hacia las acciones Españolas, que tienen un buen mercado. Los cupones se cotizan a 10 10.50 y 11. Las Ibéricas retroceden medio duro, quedando con pesadez. Las Chades vuelven a estar pedidas.

En conducción en automóvil.

POMPAS FUNEBRES, S. A.: ARENAL, 4.—MADRID

Moneda	Día 9	Día 10
Francos	47.80	47.80
Belgas	226.10	226.10
Libras	62.80	62.80
Libras	41.10	41.10
Dólares	12.28	12.28
Esc. portugueses.	2.9125	2.9125
Pesos argentinas.	3.16	3.16
Coronas noruegas.	4.93	4.925
Checas	36.80	36.80
Danesas	2.12	2.12
Suecas	2.24	2.24

**BOLSA DE LA MANANA**  
Explosivos, 658, 657; en alza, 688; en baja, 647 papel; Norte, 215 por 100; Alicante, 160.50 papel. Todo a la liquidación.

En el bolsín se han registrado muy pocas operaciones.

**BOLSA DE LA TARDE**  
Explosivos, 683, 682 y quedan a 683 por 681; en alza, 874; Alicante, 161 por 160; Norte, 215 por 215.50; todo a la liquidación.

**BOLSA DE BARCELONA**  
Acciones.—"Metro" Transversal (31.50) 31.75; Banco Hispano Colonial, 225; Crédito y Docks (193); 194; Compañía Española Petroléos, 28; Minas Rif, 201.50.

Obligaciones.—Obligaciones Norte, 3 por 100, segunda (50.25); 50.50; ídem especiales, 6 por 100, 83.75; Prioridad Barcelona, 3 por 100 (84); 84; Especiales Pamplona, 3 por 100 (48.18); 48; Alsasus 4.50 por 100 (66); 62; M. Z. A., 3 por 100, primera hipoteca (45.75); 45.60; ídem segunda (71.50); 72.25; ídem Albasus, 3 por 100 (70.75); 70; 4 por 100, 78.75; B. 5.50 por 100; 70; Almansa, 4 por 100 (60.50); 60; Chade, 6 por 100, 103.25.

**BOLSA DE BILBAO**  
BILBAO, 10.—Valores cotizados al contado. (Mercado oficial).

Acciones.—Vizcaya, ex cupón, 824; Hidroeléctrica Española, 116; Hidroeléctrica Ibérica, 487.50; Altos Hornos, 73.50; Explosivos, 656; Sota, 400; Nervión, 490; Resina, 10; Viego, 425; Interior, 4 por 100, 84.20.

Obligaciones.—Nortes, primera, 84.25.

**BOLSA DE LONDRES**  
(Cotizaciones del cierre del día 10)

Pesetas (40 15/16); 41; francos (85 7/8); 85 15/16; dólares (3.3475); 3.3475; libras canadienses (3.6675); 3.6675; belgas (24.145); 24.145; francos suizos (17.39); 17.385; florines (8.3275); 8.3275; 11 ras (65 3/8); 65 5/8; marcos (14 3/32); 14 5/32; coronas suecas (18.365); 18.365; rúbricas (19.40); 19.295; ídem no idem danesas (19.45); chelines austríacos (28.50); 28.50; coronas checas (113); 113.50; marcos finlandeses (277); 227; escudos portugueses (109.75); 110; dracmas (625); 625.50; lei (665); 665; milrins (5 3/8); 5 3/8; pesos argentinos (42.50); 42.50; pesos uruguayos (30); 30; yoncos, 1 chelín 5 3/16 peniques; Changai, 1 chelín 3 5/16 peniques; Hongkong, 1 chelín 3 1/2 peniques; Yokohama, 1 chelín 2 13/16 peniques.

**BOLSA DE ZURICH**  
Chade, A, B, C, 375.40; D, 365.80; E, 374.05; ídem bonos, 37.35; Sevillana, 61.40; cédulas argentinas, 2.45; pesetas, 43.47; francos, 20.2725; Donan Sene, 38; Italo Argentina, 87; Electrobank, 796; Crédit Suisse, 670; Motor Columbus, 206; Chemie, 5; Brown Boveri, 132.

**NOTAS INFORMATIVAS**  
Comenzó la jornada bursátil con un bolsín matutino, escaso en operaciones y poco en precios. Síntomas de debilidad en los índices de lo que se barruntaba para la sesión después de la resistencia y de la calma de los lunes.

Confirmáronse en el primer cuarto de hora de contratación activa los auspicios del bolsín de la mañana. El mercado parecía ofrecer características de

# ANUNCIOS POR PALABRAS

Hasta diez palabras . . . . . 0,60 ptas.  
Cada palabra más . . . . . 0,10 "  
Más 0,10 ptas. por inserción en concepto de timbre.

## ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN:

Nuestra Administración, Alfonso XI, núm. 4, y en Los Tirolenses, S. A. Pellos, 2. La Prensa, Carmen, 18, principal. Publicitas, S. A. Avenida Pí y Margall, 9. Librería Fernando Fe. Puerta del Sol, 15.

## ABOGADOS

SEÑOR Cardenal, abogado. Consulta tres veces. Cervantes, 19. Teléfono 13280. (8)  
ABOGADO señor Galván, Fuencarral, 147 duplicado; seis veces.

## AGENCIAS

DETECTIVES privados, vigilancia reservadísima. Informes garantizados, divorcios, Carmen, 30, principal. Teléfono 13220. (10)  
CERTIFICACIONES Penales últimas voluntades, nacimiento, expedientes matrimoniales, consulados, exhortos, presentación documentos. Agencia Andia. Farmacia, 6. (8)

## ALMONEDAS

CAMISAS "Roma", Inmejorable, Popelín Inglés, 8,90. Carrera San Jerónimo, 8. (V)  
EXTRANERO precisa liquidar piso muebles artísticos, alfombras persas y alfombras. Se reserva el derecho admisión. Ayala, 17. (2)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

## ALQUILERES

ALQUILER piso amueblado, teléfono 56348. (A)  
HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)  
ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

CASA nueva, 90-140, calefacción central, ocho piezas, baño, Metro Ríos Rosas, tranvías 17-46. Alenza, 6. (7)

BALNEARIO de Santa Teresa (Avila). Se alquila hotel amueblado con seis camas. Teléfono número 88, de Avila. (7)

SE alquila local amplio y confortable para internado. Academia, Proponticor Hotel Europa. (7)

MAGNIFICA tienda, dos huecos, sótano y casa habitación, 50 duros. Alcalá, 187, esquina Ayala. (16)

EXPERIMENTAL piso grande, todas comodidades, 375 pesetas. Velázquez, 106. (7)

PISO casa hotel. Diez habitaciones, cuatro balcones, gas, calefacción, gran terraza. Mediodía, 200 pesetas. Avenida Pablo Iglesias, 5. (10)

OFICINA balcon, dos piezas, quince duros. Santiago, 8. Hogar Escuela. (2)

JUNTO Santa Engracia, exterior, baño, 110 pesetas; interior, 67,50. Maqueda, 7 y 9. (A)

ALQUILER piso amueblado. Teléfono 56348. (A)

HASTA 25 duros pagará matrimonio, piso confort, casa moderna. Escríbalo: (3)

ALQUILER despacho, alcohó, amueblado, exterior, céntrico, San Marcos, 20, Lechería. (7)

EXTERIORES amplios, familiares, 85 pesetas. Calle de Correas, 15. General O'Leary, 29, esquina Castiella. (16)

EXTERIOR, 125; interior, 60, ascensor, terraza, Pardiñas, 17. (11)

DESCRIPCIÓN exterior amueblado, 100 pesetas, frente Telefónica. Tres Cruces, 7. (10)

AVENIDA Pablo Iglesias, 26, magnífica tienda con sótano, 27 duros. (A)

CAMISAS "Roma", Inmejorable, Popelín Inglés, 8,90. Carrera San Jerónimo, 8. (V)

EXTRANERO precisa liquidar piso muebles artísticos, alfombras persas y alfombras. Se reserva el derecho admisión. Ayala, 17. (2)

ALMONEDA particular, camas, mesas, lavabos, sillones, colchones, ropas objetos. Abada, 19, principal izquierda. Inútil prenderos. (7)

ALMONEDA liquidación rápida todos los muebles. Castelló, 2. Pocos días. (10)

LIQUIDACION comedores, despachos, alcohó, armarios, sillas, pianos, espejos. Traspaso comercio con edificio. Cruz de San Marcos, 17. (10)

MUEBLES Gamo. Las mejores y más baratas. San Mateo, 3, Barquillo, 27. (A)

NO olvide! Las mejores camas y más baratas. La Higiénica. (Fábrica). Bravo Murillo, 48. (8)

MUEBLES todas clases baratísimos; camas doradas. Valverde, 26. (8)

LIQUIDACION por balance toda clase muebles, baratísimos, alcohó, comedores, desde 400. Luchana, 38. (10)

CAMA dorada, 45 pesetas. Lavabo plaza, 16. Puente Pelayo, 35. (7)

COMEDOR, armario, camas doradas, aparador, mesa, sillas, gabinete, bureau, otros. Serrano, 16. (10)

URGENTE despacho, tréssido, dormitorio comodita, porcelana, jarrones, consolas, cuadros. Lagasca, 57. (8)

LIQUIDAMOS camas doradas y muebles menos de coste. Valverde, 8. Rinconada, 10. (10)

ALMONEDA comedor, piano, burgués, vitrina, porcelanas, araña, bronce, cuadros, imagen, buró, Goya, 34. (E)

URGENTE, vendes mudanza comedor, cuadros, mesa, sillas, montura, etc. a. l. Bosque, 4. (1)

POR embargo, lujosos despacho, comedor español, alcohó moderna, otros. Fuencarral, 97 (entrada Menéndez Pidal). (2)

BURO, librería, robe, despacho tallado, tréssido y comedor moderno, gaceta, Percheron, muchos muebles ocultos. Puebla, 10. (5)

LIQUIDO mobiliario, comedor, dormitorio, jacuzzi, estufa, trajes paisano, buró, Hermosilla, 72. (10)

FORASTERO, procedente herencia, líquida cuadros antiguos. Posada del Peine, De 3 a 5. (A)

COMEDORES, alcohó, todas clases, baratísimos. Mateanz, Estrella, 10. (7)

CAMISAS "Roma", Inmejorable, Popelín Inglés, 8,90. Carrera San Jerónimo, 8. (V)

ALQUILO piso, próximo Plaza del Angel, baño, termofón, Huertas, 12. (16)

CUARTOS desahogados, piso, amueblado, locales, despachos, verdadera información. Fuencarral, 88. (10)

SE cede buenas condiciones hermoso pabellón, independiente, dos plantas, 357 metros cada una. Los Madrazo, 6 y 8. (1)

LOCAL, almacén, garage. Ramón de la Cruz, 20 duplicado. (16)

PISO amueblado, Hermoso recibio, veinte habitaciones, confort moderno, Dos Baños. Zurbarán, 22. Teléfono 30229. (2)

ESPLENDIDO piso, casa lujo, doce grandes habitaciones, calefacción central. R e n t e módica. Serrano 51. (7)

CASTILLO-Aguilera, médico odontólogo. Velázquez, 22. Consultas: 3 a 6. (4)

ESPECIALISTA vendes, sillas, Once-una, cuatro-puercos, Obispos, económica. Fuencarral, 9. (Entrada: Emilio Menéndez Pidal, 2; antes Santa Bárbara). (10)

ALVAREZ Gutiérrez, Consulta vista urinaria, venéreas, sífilis, blanorrea, estrabismos. Preciados, 9. Diez-una, siete-nueve. (3)

TERRENOS carretera Coruña, kilómetro 20, 0,25 pta. Permutados por hotel. Teléfono 94527. (2)

DOY casa única hipoteca por rústica u hotel. Teléfono 94527. (2)

VENDO en 50.000 pesetas, garage, con 600 pta. dando facilidades. Teléfono 12346. (3)

COMPRO fincas 1.000.000 de pesetas, por tanto con crédito hipotecario, bien garantizado. Teléfono 12346. (3)

EN Toledo vendo hotel con jardín y cistitas guarda y jardinería, corral, otras dependencias, agua abundante. Escritura. Venita Pulgar, Valdecaños, 5. Toledo. (2)

FINCAS rústicas y urbanas, solares con prisa o venta "Hispania". Oficina la calle de San Gil, 16. (Pa. lacio Banco Bilbao). (10)

VENDESE magnifico hotel, alquilado, buena renta, barrio Salamanca. Informes. Monteleón, 42, primero B; 2 a 4. (3)

ACADEMIA Balmes, Bachillerato, Derecho, Magisterio, Púlica, Estadística, Catastro, etc. Internado católico, 6 pesetas. San Bernardo, 2. Teléfono 19236. (5)

ALEMÁN, francés, italiano, por señorita particular. Sandoval, 2 duplicado. (A)

MAESTRA primera enseñada da lecciones particulares. Lista, 81. (A)

INGLES, francés, alemán, enseñanza práctica por extranjero, diez pesetas mensuales. Lecciones a domicilio. Simón. Llanos, 32, bajo. (10)

PROFESORA de Londres, diplomada, da lecciones. Alcalá, 183. Teléfono 50170. (7)

SEÑORITA rústica (París), diplomada. Lecciones, Alcalá, 98, moderno, principal izquierda. (10)

CORREOS y Telégrafos, Academia Veilla. Especializada en estas preparaciones. siendo el director y sus 10 profesores jefes de Correos o Telégrafos. Magdiel, 1. (10)

MAESTRA con práctica daría clases niños. Escríbalo: EL DEBATE, número 2236. (2)

ACADEMIA San Maurilio. Lección diaria Tagliaterra, 8 pesetas. Sandoval, 10. (7)

BACHILLERATO "Preparación especializada. Bachillerato por planes abreviados. Laboratorio. Teléfono 3014. (10)

CORREOS, Una especializada verdad. Academia Gimeno. Arenal, 8. Internado. (10)

ACADEMIA "Castilla", Imperial, 1 (Plaza Santa Cruz), Contabilidad, Idiomas, Taquígrafografía, 6 pesetas mensuales. Teléfono 19228. (10)

PROFESORA domicilio. Primera enseñada, bachillerato, reforma letra. Escríbalo: Sapic, Pellos, 5. (3)

CORREOS, Telégrafos, Clases tarde, noche. María Colegio León XIII. Claudio Colón, 39. (10)

AYUDANTES, Aparejadores, Delinquentes. Clases especializadas correspondencia. Academia Vull. Barco, 20. Madrid. (4)

MAESTRA rústica, ofrece señorita, con, sin vivienda. Embajadores, 104. (2)

INGLES lecciones, acompañar señoritas. Hermosilla, 13. (7)

INGLES titulada (Londres). Enseñanza rapidísima. Todas carreras. Pí Margall, 15. (10)

FRANCO, alemán, rapidísimo, 10 pesetas mensuales, clases particulares. Preciados, 15, tercero. (10)

SEÑORITA alemana da clase en casa y domicilio. Razon: Buen Suceso, 11 (por rústica). (10)

PROFESOR avariaría da clases para Primera, segunda enseñanza, casa, domicilio, honorarios prudentes. Estando: Señora Yañez, Cruz Lavapiés, 3, principal, tres a cinco. (10)

DIOMAS ejercitados, perfeccionados, Integramente. Conversación, traducción, correspondencia, comercial. Clases selectivas, según orientación. Chinchilla, 4. Teléfono 11828. (10)

PRACTICA Idiomas, comercio, contabilidad, taquígrafografía, cálculo, cultura general. Chinchilla, 4. (10)

OPOSICIONES convocadas, esmerada preparación; profesorado técnico competente. Chinchilla, 4. Teléfono 11828. (10)

LECCIONES Taquígrafía especial para señoritas. García Bote, taquígrafo del Congreso. (24)

SEÑORITA francesa, sabiendo inglés, lecciones. Los Madrazo, 10, segundo. (7)

INGLES, lecciones particulares, colectivas diez pesetas. Sander. Dato, 7. Teléfono 96301. (4)

GRATUITEMENTE, facilidades amplias relaciones hospedajes. Preciados, 32. (4)

CEDESE habitación todo confort, económica. Ramón Cruz, 51, primero izquierda. (4)

HUESPEDES buena familia cuartos enteros, calefacción, ascensor, baño, tranvía la puerta Hermosilla, 44, segundo exterior. (7)

CEDE habitación señora, señorita formal única. Calefacción, baño, Torrijos, 29. (7)

SEÑORA formal, uno, dos extranjeros en piso, baño, calefacción. Lope Rueda, 15, provisional, segundo izquierda. (7)

CASA modelo construcción, confort, 600 pta. Hipoteca Banco 51.000 duros; vendido 39.000 más. Nada intermediaria. Apartado 8.063. (6)

FINCAS rústicas, compra y cambio por casas en Madrid. Brito. Alcalá, 94, Madrid. (3)

TERRENOS carretera Coruña, kilómetro 20, 0,25 pta. Permutados por hotel. Teléfono 94527. (2)

DOY casa única hipoteca por rústica u hotel. Teléfono 94527. (2)

VENDO en 50.000 pesetas, garage, con 600 pta. dando facilidades. Teléfono 12346. (3)

COMPRO fincas 1.000.000 de pesetas, por tanto con crédito hipotecario, bien garantizado. Teléfono 12346. (3)

EN Toledo vendo hotel con jardín y cistitas guarda y jardinería, corral, otras dependencias, agua abundante. Escritura. Venita Pulgar, Valdecaños, 5. Toledo. (2)

FINCAS rústicas y urbanas, solares con prisa o venta "Hispania". Oficina la calle de San Gil, 16. (Pa. lacio Banco Bilbao). (10)

VENDESE magnifico hotel, alquilado, buena renta, barrio Salamanca. Informes. Monteleón, 42, primero B; 2 a 4. (3)

ACADEMIA Balmes, Bachillerato, Derecho, Magisterio, Púlica, Estadística, Catastro, etc. Internado católico, 6 pesetas. San Bernardo, 2. Teléfono 19236. (5)

ALEMÁN, francés, italiano, por señorita particular. Sandoval, 2 duplicado. (A)

MAESTRA primera enseñada da lecciones particulares. Lista, 81. (A)

INGLES, francés, alemán, enseñanza práctica por extranjero, diez pesetas mensuales. Lecciones a domicilio. Simón. Llanos, 32, bajo. (10)

PROFESORA de Londres, diplomada, da lecciones. Alcalá, 183. Teléfono 50170. (7)

SEÑORITA rústica (París), diplomada. Lecciones, Alcalá, 98, moderno, principal izquierda. (10)

CORREOS y Telégrafos, Academia Veilla. Especializada en estas preparaciones. siendo el director y sus 10 profesores jefes de Correos o Telégrafos. Magdiel, 1. (10)

MAESTRA con práctica daría clases niños. Escríbalo: EL DEBATE, número 2236. (2)

ACADEMIA San Maurilio. Lección diaria Tagliaterra, 8 pesetas. Sandoval, 10. (7)

BACHILLERATO "Preparación especializada. Bachillerato por planes abreviados. Laboratorio. Teléfono 3014. (10)

CORREOS, Una especializada verdad. Academia Gimeno. Arenal, 8. Internado. (10)

ACADEMIA "Castilla", Imperial, 1 (Plaza Santa Cruz), Contabilidad, Idiomas, Taquígrafografía, 6 pesetas mensuales. Teléfono 19228. (10)

PROFESORA domicilio. Primera enseñada, bachillerato, reforma letra. Escríbalo: Sapic, Pellos, 5. (3)

CORREOS, Telégrafos, Clases tarde, noche. María Colegio León XIII. Claudio Colón, 39. (10)

AYUDANTES, Aparejadores, Delinquentes. Clases especializadas correspondencia. Academia Vull. Barco, 20. Madrid. (4)

MAESTRA rústica, ofrece señorita, con, sin vivienda. Embajadores, 104. (2)

INGLES lecciones, acompañar señoritas. Hermosilla, 13. (7)

INGLES titulada (Londres). Enseñanza rapidísima. Todas carreras. Pí Margall, 15. (10)

FRANCO, alemán, rapidísimo, 10 pesetas mensuales, clases particulares. Preciados, 15, tercero. (10)

SEÑORITA alemana da clase en casa y domicilio. Razon: Buen Suceso, 11 (por rústica). (10)

PROFESOR avariaría da clases para Primera, segunda enseñanza, casa, domicilio, honorarios prudentes. Estando: Señora Yañez, Cruz Lavapiés, 3, principal, tres a cinco. (10)

DIOMAS ejercitados, perfeccionados, Integramente. Conversación, traducción, correspondencia, comercial. Clases selectivas, según orientación. Chinchilla, 4. Teléfono 11828. (10)

PRACTICA Idiomas, comercio, contabilidad, taquígrafografía, cálculo, cultura general. Chinchilla, 4. (10)

OPOSICIONES convocadas, esmerada preparación; profesorado técnico competente. Chinchilla, 4. Teléfono 11828. (10)

LECCIONES Taquígrafía especial para señoritas. García Bote, taquígrafo del Congreso. (24)

SEÑORITA francesa, sabiendo inglés, lecciones. Los Madrazo, 10, segundo. (7)

INGLES, lecciones particulares, colectivas diez pesetas. Sander. Dato, 7. Teléfono 96301. (4)

GRATUITEMENTE, facilidades amplias relaciones hospedajes. Preciados, 32. (4)

CEDESE habitación todo confort, económica. Ramón Cruz, 51, primero izquierda. (4)

HUESPEDES buena familia cuartos enteros, calefacción, ascensor, baño, tranvía la puerta Hermosilla, 44, segundo exterior. (7)

CEDE habitación señora, señorita formal única. Calefacción, baño, Torrijos, 29. (7)

SEÑORA formal, uno, dos extranjeros en piso, baño, calefacción. Lope Rueda, 15, provisional, segundo izquierda. (7)

SEÑORA francesa, sabiendo inglés, lecciones. Los Madrazo, 10, segundo. (7)

PENSION MILAN, edificio Teatro Fontalba, confort, economía, tres amigos, precio excepcional. Jiménez Quesada, 2, segundo. (10)

PENSION el Grao, confort, todas habitaciones exteriores, baño, calefacción, limpieza, abundante comida, interesa a los estables, completa desde 6,50. Preciados, 11. Teléfono 18934. (4)

RHIN Y DANUBIO

Días pasados, cuando la Cámara francesa votó millones para Austria, se recordó que, diez años atrás, un capellán de monjas, canceller del Estado austriaco, peregrinaba por Europa en demanda de auxilio y lograba salvar a su país de una catástrofe inminente...

Rafael SANCHEZ MAZAS

Una botella desde Japón a Norteamérica

SEATTLE (Estado de Washington). 10.-Las corrientes del Océano Pacífico han traído a estas costas una botella con documentos. La botella fué arrojada al agua en las costas del Japón, y ha sido recogida en la Isla de Vancouver después de haber recorrido unas cuatro mil quinientas millas en dos años y diez días.

El regreso del Kaiser

PARIS, 10.-Informaciones de Berlín dicen que, habiéndose agravado la afección a la garganta que padece el ex káiser Guillermo II, a consecuencia del clima holandés, se habla en determinados círculos de su posible vuelta a Alemania.

Trotsky, enfermo grave

ESTAMBUL, 10.-Trotsky se encuentra enfermo desde hace ocho días. Uno de sus secretarios ha marchado a Europa central con objeto de traer a Estambul un especialista.

Maniobras navales inglesas

LONDRES, 10.-La flota del Atlántico ha comenzado las anunciadas maniobras, a las cuatro de la madrugada. En estas operaciones el "bando azul" considerará a Gran Bretaña y las costas occidentales de España como las colonias del "bando rojo".

AMANECEER, por K-HITO



EL DOLIENTE.-¡Me hacen tanta falta los baños de sol!

Mollison irá a Suramérica Agresión cerca de Rabat

(De nuestro corresponsal) RABAT, 10.-Sabemos que el aviador inglés Mollison ha solicitado y obtenido del Gobierno marroquí la autorización de volar sobre este territorio en un próximo "raid" Inglaterra-América del Sur, que el célebre aviador llevará a cabo en el próximo mes de mayo. Este "raid" prevé escalas en Casablanca y Agadir, a más de las del territorio de Río de Oro. Desde allí saldrá...

LOS CHISPEROS DE HOGAÑO

-Haga el favor, si puede usted... -De qué. -De no recostarse tanto. Por lo visto se ha creído usted que soy el "so-mier"... -Hija, no tengo la culpa de que vaya la plataforma abarrotada. Cuéntesele usted al alcalde u quien sea. Y, últimamente, si quiere usted ir cómoda, coja un "taxi". -Si quisiera, puede que pudiera colorer mejor que usted. Lo digo porque a jugar por la pinta, no está usted para desembolsos cuantiosos... -¿Está usted la propietaria del Félix?... ¡No me haga usted de reír, que tengo anginas! ¡Amos, que si que es "amena" la señora!... ¡Presumir de adinerada con esos cuatro trapos viejos, con esas zapaticas de orillo y ese capacho! ¡La "Karaba"! ¡Sabe usted lo que la digo? Que se abstenga de salir a la calle muy de mañana, no sea que le pillen los "lacers" y la introduzcan en la perrera circulante. -¿Oiga... -¿Qué pasa! -Es una pregunta. -¿Usted dirá. -Me está pareciendo que nos conocemos. ¿No vive usted en la calle de Castilla, en Cuatro Caminos? -Sí, señora. -¿Yo también. -¿Y qué más? -Su marido trabaja en el adoquinado y su hija, la Petra, en un taller de plancha de la calle de Jardines. En fin, usted tiene un puesto de verduras cerca de Tetuán y se llama usted Guadalupe. -¿Verdicio! Me ha hecho usted el Padrón, ¿Y usted quién es, que no calgo? -La Damiana, la churrera, casá con el "Rubio". Le llaman así los. -¿Ay, que chiste ha tenido esto? -¿Ha caído usted ya en quién soy? -¿Claro, mujer! ¡Ande tendríamos los ojos las dos? ¡Por mi parte, ¡ni idea! de que era usted. -¿Igual me ha pasado a mí. -¿Y pensar que a poquito nos "liamos" por el se había usted recostado más o menos! -¿Hay que ver! Y siendo tan amigos, además, nuestros maridos. -Fraternales. -Sobre to los sábados cuando llegan...

Notas del block

Inspiran pena, más que otra cosa, esos comentarios vergonzosos de algunos periódicos que quieren endosar parte de la responsabilidad del movimiento anárquico a las derechas. Los compromisos adquiridos ante sus lectores les fuerzan a ello. Pero resulta tan disparatada y ultrajante la maniobra, que la hacen casi de tapadillo. Que la revolución se ha hecho con dinero. ¡Esa clar! ¡Como se hacen todas las revoluciones en el mundo! Reciente es el descubrimiento de que la marcha de hambrientos sobre Londres fué organizada y subvencionada por agentes rusos. ¿Cuánto no se ha dicho fuera de España, más que entre nosotros, sobre los medios e intensidad de la propaganda rusa! Los mismos que hoy observan sus efectos sienten miedo de confesarlo, porque equivaldría a una acusación contra sí mismos. Al fin y al cabo, su delirantísimo les ha llevado muchas veces a elegir a Rusia, a decir que es una experiencia interesante, a divulgar su literatura y a publicar las fotografías de sus fábricas y de sus tractores. El origen de ese movimiento anárquico es pregonado a diario en periódicos y en mítines. Comunismo libertario, reino de Acracia, imperio de la hoz y el martillo, y en el fondo una misma cosa: destrucción de lo existente. ¿Dónde viven los insensatos que no se enteran? ¿No se enteran? ¿O es que resulta más cómodo simular sorpresa cuando la fuerza de los hechos llega en servicio de las ideas? Las convulsiones anárquicas aprovechan a los que trafican con el anarquismo en cualquiera de sus formas: literaria, periodística, fotográfica, y a los poseedores de destrucción que quieren el estado nuevo y primitivo, y a los dilatantes que encuentran muy interesante el experimento ruso, pero que al oír de las primeras explosiones se desgranan y gritan: ¡Son las derechas! ¡Son las derechas!

Apología de la Guardia civil. Retratos. Elogios merecidos por su heroico comportamiento. La Guardia civil, haciendo honor a su tradición y a los mandatos del deber, ha sido, como siempre, baluarte del orden social. Algunos de los periódicos que hacen la apología de la Guardia civil, un año después se convertirán en defensores de los agresores de hoy. Es lo conveniente. Ahora se va a ver la causa por los sucesos de Castellblanco. En las mismas columnas donde se abomoran tanto a los defensores de éstos. La eterna confusión. Primero se les aborrece y denigra. Luego se les exalta. Y así se navega a dos aguas.

Al ministerio de Obras públicas lo están confundiendo con un obrador de repostería. Una central subterránea. Tres palacios. Otro palacio presidencial. Cinco aviones. Tres plazas. Hay que reformar Madrid a toda prisa. Pero hay más prisa por dar trabajo a esos 30.000 obreros, que según Eduardo Ortega Gasset, ha dejado parados Indalecio Prieto, y que empezaban a manifestarse ante el ministerio. La cuestión es salvar el momento. El que venga detrás que arree.

En la conmemoración de los centenarios de los grandes hombres, recordamos la excelencia del genio y también su vulgaridad. Supimos de las caries de Goethe y de las supersticiones de Haydn, y este año le ha llegado el turno a Brahms, el gran músico alemán, cuyo centenario vamos a celebrar. En Alemania y Austria, éste será el año de Brahms. Ya han comenzado los actos conmemorativos, y las revistas y periódicos han iniciado la publicación de estudios psicológicos, biológicos, artísticos sobre el artista. Brahms fué un hombre de una salud sin mélica. Durante sesenta años no supo lo que era una enfermedad. Vigoroso, ágil, gastrónomo, y fácil al sueño en cualquier posición. Su pasión era la mesa. Comía mucho, se complacía en la preparación de los menús, y por derivación su glotonería le inspiraba apasionamientos por las cocineras. Con una de ellas, la bella Mora, cocinera de su amigo Wladimir, pensó en casarse. ¿Cuánto al oír la música majestuosa, llena de melancolía, la música alada, nostálgica, casi fúnebre de su "Vals", pensará en un Brahms venturoso, gloton, propicio a enamorarse de una cocinera? A.



pero los robos se suceden a diario. La única manera de proteger eficazmente sus valores y documentos contra robo e incendio es una buena arca de caudales. Nuestra gran producción en serie nos permite ofrecer arcas de solidez y presentación insuperables, a precios sin competencia. Pídanos Catálogo HOY, no espere a que sea demasiado tarde.



BILBAO A. S. Mamés, 33 MADRID Ferraz, 8 Dirección postal: Apartado 185. Bilbao

Folletería de EL DEBATE (60)

B. DE BUXY CUANDO SE HA MENTIDO

(NOVELA)

(Traducción expresamente hecha para EL DEBATE por Emilio Carrasaca)

en invierno son muy confortables, por lo resguardadas que están de los vientos. Ya verá usted cómo se encuentra a gusto en el nuevo cuarto que le hemos preparado para la costura. -¡Oh!, seguramente; yo estoy bien en cualquier parte. -Lo que hace falta-dijo Madorita sonriendo-es que no le entre a usted el miedo como a la buena de nuestra criada. -¿Se ha asustado mucho? -De una manera alarmante; daba risa y lástima a la vez. La infeliz se echó a temblar al ver que clavamos las ventanas, y todo su empeño consistía en que le aseguráramos que el mar no llegaría este año hasta la granja y que el viento no hundiría la casa. -Por mi parte, pueden ustedes estar tranquilos-replicó la señorita de Davignon-, yo no soy tan fácil al pánico ni les tengo miedo a las tormentas. Después, al advertir que Madorita tenía los cabellos mojados y en desorden, preguntó: -¿Ha salido usted ya de casa? -Sí, con Jorge-respondió la muchacha-; hemos bajado hasta la playa de los Monjes para contemplar el mar, que está hoy bello como pocas veces.

y una ola nos ha chapuzado; por lo visto, en el dique se corre algún peligro, porque mi hermano Esteban ha dado orden de que se suspendan los trabajos, suspensión que es posible que se prolongue hasta la primavera... Si tiene propósitos de salir, tome usted mi capa impermeable, señorita; yo no la necesito por ahora; voy a casa de Camousse, a que me dé noticias de nuestros rebaños, que han dejado ya el monte y no tardarán en llegar. María Magdalena tomó la pelerina de tela azul impermeabilizada, se la echó sobre los hombros y luego de despedirse con un cordial "¡hasta luego!", salió por la puerta del patio. Tantos preparativos contra los temporales invernales y tantas precauciones contra las probables marejadas presagiaban una larga reclusión en la granja, y la señorita de Davignon sentía deseos de andar, de recibir en el rostro la caricia del aire, de huir, puesto que todavía podía hacerlo, de la prisión de aquellas espesas murallas que comenzaban a alzarse entre ella y el mundo exterior y que bien pronto la retendrían, lo mismo que a los demás habitantes de la Limosa florida, en un prolongado cautiverio, del que sólo la primavera vendría a sacarlos. El viento llenaba los ámbitos del bosque de un sonoro rugido interminable, que acentuaban de cuando en vez los incantesivos choques de las olas contra las rocas de la costa brava. María Magdalena anduvo durante un buen rato. En su caminata a través del bosque, y tal vez sin darse cuenta, dejó atrás la playita de los Monjes y llegó hasta un sitio que desconocía, hasta el lugar en que comenzaba el dique. Estos parajes, invadidos de ordinario por los obreros, estaban ahora desiertos, y la joven pudo aproximarse con entera libertad y contemplar de cerca la obra que absorbía por completo el tiempo y el dinero de Esteban Mansegur, aquella obra que constituía su única preocupación obsesiva. Con paso firme descendió hasta el borde mismo del

agua; acostumbrada a la temperatura tibia y aromática que hacía en el bosque, el aire helado y punzante le hizo estremecerse de frío, y para abrigarse, se echó al cuerpo la capa de Madorita y protegió su cabeza con el capuchón de que iba provista, hecho lo cual prosiguió su camino, subiendo decidida los numerosos escalones que daban acceso a la escollera. Gran parte de ésta se hallaba terminada ya. María Magdalena continuó avanzando por el único camino que se le ofrecía, y que era el que formaban los sólidos pilares de mampostería del dique. A derecha e izquierda, el mar, de un color gris acerado, batía con rabia contra los bloques de piedra amontonados al pie del maldonado para quebrantar el empuje de las olas. El viento había cesado, como si quisiera abrir una tregua de calma, y María Magdalena no experimentaba el más pequeño temor; antes por el contrario, se dejaba llevar del gozo que le producía avanzar así, en medio del mar, por entre las monstruosas sábanas de agua que se agitaban a ambos lados del sólido camino que ella seguía audazmente, con la impresión de caminar sobre la superficie líquida. Pero, de pronto, se vio forzada a detenerse y aun hubo de retroceder un paso sobresaltada y llena de emoción: el camino, tan fácil y seguro hasta entonces, tan unido y compacto al parecer, acababa de abrirse, de cortarse bruscamente ante ella, y el dique, sin terminar todavía, se prolongaba de allí en adelante no más que como una serie de irregulares basamentos separados unos de otros y entre los que hervía el agua coronada de espumas. La señorita de Davignon se había detenido sobre el último pilarote, que necesariamente marcaba el término de la atrevida excursión a que se había aventurado, y desde allí contemplaba el espectáculo que tenía ante los ojos. Al fondo del golfo desaparecía San Jerónimo bajo el espeso velo de una bruma opaca, pero la joven advirtió la pequeña ciudad, inactiva a aquellas horas, adormecida por la forzosa paralización

de los trabajos del puerto. Sin que no fué, como otras veces, el hotel Davignon, con sus recuerdos de familia, lo que la joven trató de representarse en su imaginación, sino más bien la humildísima casita en la que sus parientes se habían refugiado y en el interior de la cual los veía ella a los tres, admirables en su resignación y en su conformidad con los providenciales designios. Y al pensar que Guillermo y Salomé y Jacoba estarían en aquel momento trabajando, como de costumbre, y tal vez acordándose de ella y pidiendo por ella, María Magdalena sintió el deseo imperioso de imitarlos y de volver a la granja para entregarse con nuevos arreos a la costura, a la ingrata labor que, sin embargo, representaba para ella el deber. La joven volvió sobre sus pasos para desandar lo andado e internarse otra vez en el bosque que conducía a la granja; pero sus ojos, fatigados por la oleosa movilidad del mar en el que habían estado abstraídos y como extáticos un gran rato, no vieron que la escollera le ofrecía un sendero relativamente cómodo y que podía seguir sin peligro; algo indistinto y formidable, una masa gris, ruidosa con rumbos y de estrépido, pasó bruscamente por delante de ella. Era una ola gigantesca, que fué a precipitarse como una cascada, deshaciéndose en espumas y dejando libre el paso. Pero una segunda montaña de agua se alzó después, y aunque se deshizo, como la anterior, las olas se sucedieron ya sin descanso y comenzaron a barrer violentamente la escollera. Una de estas olas saltó de pies a cabeza a María Magdalena, que se disponía a pasar y que se vio bloqueada de pronto, sin posibilidad de ganar la orilla, a pesar de la escasa distancia a que estaba. Percatada de lo crítico de su situación, la señorita de Davignon permaneció inmóvil sobre el pilarote, apretado el corazón por la angustia y con los ojos muy abiertos; el vértigo comenzaba a apoderarse de ella, y este nuevo peligro contribuyó a sumirla en el espanto.

Un momento hubo en que le pareció que el pilarote, que aquel bloque de piedra aislado en medio de las olas, comenzaba a vacilar bajo sus pies, y como el dique no tenía parapeto ni punto alguno de apoyo al que asirse, su situación se reducía a esperar allí quieta, sin moverse, dominando el creciente terror que iba invadiéndola... ¿Pero qué era lo que podía esperar? Ni una barca se divisaba en todo el horizonte, y en cuanto a la playa, debía estar tan desierta como el mar. Nadie, pues, la vería; pero aun admitiendo la posibilidad de que alguien se aperchiera del peligro que la amenazaba, ¿quién sería capaz de lanzarse a auxiliarla?... Sin embargo, aquella situación no podía prolongarse mucho tiempo; era preciso de todo punto pasar, afrontando el encuentro con las olas; todo era preferible a permanecer en la inmovilidad y en la inercia, con lo que no se conseguía otra cosa que hacer mayor y más inminente el peligro. Pero aunque quiso avanzar no pudo; sus pies se negaban a moverse, como si hubieran arraigado en el pilarote. María Magdalena tuvo entonces plena conciencia de que un solo paso que diera la arrastraría indefectiblemente al mar. ¡Oh, qué lejano le pareció la orilla, de la que la separaban, no obstante, menos de doscientos pasos! Y con los ojos desorbitados contempló una y mil veces aquella parte del dique, aquel camino que tan de prisa y con tanta facilidad había recorrido minutos antes, sin darse cuenta de que el mar traidor le estaba preparando sus lazos, sus cepos, para cerrarle el único paso que podía intentar cuando tratara de emprender el regreso. Otro nuevo peligro, terriblemente terrible, vino a agravar su situación hasta convertirla en desesperada. La señorita de Davignon advirtió de pronto que no sólo le faltaba la fuerza necesaria para intentar el huida, sino que tampoco tenía ya que precisaba para continuar allí, sobre el pétreo bloque; el vértigo volvió

(Continuará.)